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VIASZRÓZSÁK, KÍSÉRTETRÁKOK, PARTNERGARNÉLÁK

Tengeri asi
A meleg tengerek sekély, néhány méter mély részein rendszerint annyira gazdag 
a növény- és állatvilág, hogy szinte pezseg a víz. A nagyjából egész évben állan
dó fény és hőmérséklet fontos feltétele az itteni életnek.

nyugalom még sincs ebben a kellemesen langyos, 24-28 
B ^B Celsius-fokos vízben. A lét- és fajfenntartás vastörvényei ural- 
V ■ kodnak itt is, ahol egy percre sem lehet leállni, figyelmetlen len- 

ni. A populációk közötti sokféle kölcsönhatás egyik sajátos for- 
B mája, amikor az egyébként ragadozó életmódú fajok békés társ- 
V 1 bérletben élnek egymással. A gazdaállat félelmetes fegyvereivel 

biztos védelmet nyújt egy másik fajnak. Gyakran az egyik popu- 
láció számára közömbös, hatás nélküli az efféle kapcsolat. Az asz

talközösség vagy kommenzalizmus a mérsékelt égövi tengerben élő gerinc
telen állatfajok körében sem ritka, s a tengerbiológiai kutatások, megfigyelé
sek egyre többet derítenek ki a mediterrán virágállatok, közelebbről a ten
gerirózsák asztaltársaságairól.

A KÉT TÍPUS

A tenger víztükre alatti virágoskertek megragadó szépségű virágállatainak 
egyik legismertebb képviselője a Földközi-tengerben és az Adriában minde
nütt előforduló földközi-tengeri i'iaszrózsa (Anemonia sulcata). Ennek a fajnak 
a körülményekhez való örökletes alkalmazkodása során két ökotípusa alakult 
ki. A kisebb termetű, mindössze 2-5 centiméteres talpkorongú és mintegy 
százötven tapogatójú típus legfeljebb 6 méteres mélységig él a parti sáv szik
láin. Nemegyszer igen nagy csoportot alkot a kikötők falán és a mólók kö
vein, mert a szennyezettebb tengervíztől sem riad vissza. Másik típusa jóval 
nagyobb termetű, talpkorongja a 15 centimétert, magassága a tapogatókkal 
együtt - amelyeknek a száma általában kétszáz körüli - akár az 50 centimé
tert is elérheti. A hosszú tapogatók miatt a krizantém virágához hasonlító ál
latokat tengerikrizantémnak is nevezik. A tengerpart alsó, fényben még ugyan
csak gazdag sávjában, 3-25 méter mélységben magányosan fordul elő, s elég 
gyakran kerül a búvárok szeme elé.

A viaszrózsa vagy tengerikrizantém fényigénye azzal függ össze, hogy a 
belső csíralemezében gyakran élnek moszatok, amelyektől a viaszsárga alap
szín gyakran zöldes vagy barnás tónusúvá változik, míg a tapogatók vége li- 
lás színezetű. Ez az állat és növény közötti kölcsönösen előnyös - szimbio
tikus - kapcsolat jó ideje ismert, hiszen a tengerből gyűjtött, akvánumba te
lepített példányokon is jól megfigyelhető. A növények fotoszintézise során 
keletkező oxigént az állat szervezete hasznosítja, míg annak anyagcsereter
mékeit, mindenekelőtt a szén-dioxidot a szimbionta algák használják fel.

CSALÁNFEGYVERES VÉDELEM

A helyhez kötött, ragadozó életmódú viaszrózsák sokféle asztaltársaságnak a 
tagjai. A kutatók szerint kétharmaduk együtt él a rózsalakó kísértetrákkal 
(Inachus phalangium). Ez a fiatalkorában meglehetősen színtelen testű, véz
na lábú, pókszerű benyomást keltő rák alig látszik a tapogatók erdejében, ám 
amikor a testét már moszatok álcázzák, bozontos hátpajzsa és lábai könnyeb
ben észrevehetők. Az ifjakból akár két-három is élhet ugyanabban a rózsá
ban, míg a kifejlett, körülbelül 15 milliméteres egyedek - akár csonkolással 
járó csaták árán is - elüldözik fajtársaikat. Biztonságos fedezéküket rendsze
rint csak táplálkozás céljából hagyják el az éjszakai órákban. De a fajfenntar
tás érdekében vagy vedléskor szintén lemondanak, átmenetileg, a védelmet 
nyújtó viaszrózsáról.

Minthogy a tengerirózsák a csalánozók állattörzsébe tartoznak, a „karjai
kat” borító csalánsejtekkel bénítják meg a táplálékul szolgáló halakat, ráko
kat és egyéb állatokat. Mi védi meg a rózsalakó kísértetrákot a veszedelmes 
csalántorpedótól? A védőanyagot maga a rózsa választja ki - alapvetően

A nyilas partnergar- 
néla biztonságban 
mozog a viaszrózsa 
tapogatói között

A nyilas partnergar- 
nélanál erőteljesebb 

felépítésű ametiszt 
partnergarnéla egy 

vastag ka rá 
tengerirózsában 

GULYÁS ZSOLT 
felvétele
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Viaszrozsageb a mo- 
szatoktól zöldes színű 
viaszrózsa takarásában

A virágállatok 
jellegzetes élői 
az Adriában



MEGTÉVESZTŐ UNIFORMIS

ami

FIZETSÉG: A VÉGTERMÉK

műt
NÁSFAY BÉLA

néha nem is

a viaszrózsa „lakmározásának” a morzsáibólA partnergamélák nyilvánvalóan
is részesülnek. De azt is megfigyelték, hogy az éhes nyilas partnergaméla le-

Másfajta együttélési taktikája van a viaszrózsagébnek (Gobius bucchichi). Ez 
a legföljebb 10 centiméterre megnövő, világos sárgásbarna vagy sárgásszürke 
alapon sötéten pettyezett géb a virágállat közvetlen közelében les zsákmá
nyára, de veszély esetén bemenekül a tapogatók védemyője alá. Megteheti,
ugyanis a tengerirózsa védőanyagával többször érintkezvén mintegy „im- 
munizálódik” a testfelülete. Nem csoda, hogy a viaszrózsák egyharmadával- 
felével együtt él ez a hal - néha nem is magányosan -, ami azt bizonyítja, 
hogy egyeden kedvező élőhely, ökológiai fülke sem marad a természetben

harapja a viaszrózsa tapogatóinak végét. Ezért már nemcsak asztalközösség
ről, hanem egyfajta élősködésről (parazitizmusról) kellene beszélnünk, hi
szen a gazdaszervezetnek kára származik a kapcsolatból. A közelmúltban 
azonban Stephen Spotte, az egyesült államokbeli connecticuti tengerkutató
központ munkatársa érdekes felfedezést tett. Kimutatta, hogy egy Karib-ten- 
geri rózsában élő partnergaméla nitrogénban gazdag „végtermékei” nagyban 
elősegítik a tengerirózsával szimbiózisban élő moszatok anyagcsere-folyama
tait, s a többletoxigénből és az aminosavakból a rózsának haszna van. Ügy 
látszik, hogy a partnergaméla ezen a szokadan módon „fizet” a rózsa nyúj
totta védelemért, s így kapcsolatuk mégiscsak kölcsönös előnyökön alapul,

A tudomány jelenleg további három földközi-tengeri partnergamélafajt 
ismer. A P. granulátum kevéssé ismert, középmélytengeri faj, az ametiszt part
nergaméla (P. amethysteus) és az írásos partnergaméla (P. scriptus) viszont már 
néhány méteres mélységben előfordulhat, hiszen az általuk kedvelt vastagka- 
ní tengerirózsa (Cribrinopsis cassa), az aranyrózsa (Condylactis aurantiaca) és a 
változékony tengerirózsa (Aiptasia mutabilis) a viszonylag sekély vizek lakója.

A viaszrózsák körében végzett megfigyeléseim alátámasztják, hogy a társ
bérlők köre tovább bővülhet. Egyes szakértők szerint a barna korallsügér 
(Chromis chromis) ivadékai, a kis tengeri pókok (Maja verrucosa) és a piros sör- 
terákok (Pilumnus hirtellus) szintén előszeretettel húzódnak a viaszrózsa vé
delmébe. Észak-adriai adataim alapján az előző kettőt esetlegesnek vélem, a 
sörteráknak ezt a viselkedését viszont meg tudom erősíteni. A régebben ti
tokzatosnak tartott közösségekről készült felvételeim a biológiai sokféleség 
szép példáit

kihasználadanul.
Az újabb kutatások feltárták, hogy a viaszrózsák társbérlőinek köre bő

vebb, mint gondoltuk. Svoboda a nápolyi Állattani Állomás közlönyében 
1975-ben számolt be arról, hogy számos trópusi tengerirózsához hasonlóan 
a Mediterráneumban élő fajok is otthonul szolgálnak a partnergamé- 
larákoknak. A Peridimenes nemzetségbe tartozó gamélafajok jól elrejtőznek 
az ilyen társbérletben. Magam csak a nyolcvanas évek végén akadtam rá elő
ször egy partnergamélafajra az adriai Plavnik-sziget világítótornya alatt meg
tapadt viaszrózsában, holott addig már jó két évtizede jártam a kék Adriát. 
Azóta azt tapasztaltam, hogy a nyilas partnergaméla (Peridimenes sagittifer) 
nem túl ritka lakója az észak-adriai vizeknek. Ez a legfeljebb 30 milliméte
res, négyollós gaméla a potroha felső részén levő, fehérrel szegett, kékeslila, 
nyílhegy alakú díszítéséről kapta a nevét. A nyílhoz tartozó „íjat” a 
faroklebenyén fedezhetjük fel. Kékes színű, természetes megvilágításban a 
díszítése szinte láthatatlanná teszi üvegszerűen áttetsző testét a lila végű tapo
gatók erdejében. Ez evolúciónak az eredménye, hiszen a partnergamélák a 
testszinükkel és a díszítésükkel az egész világon igazodnak a gazdaállathoz.

A megfigyelések szerint a nyilas partnergaméla nőstényei hűek gazdarcj- 
zsájukhoz, miközben a hímek ide-oda vándorolnak rózsát és társat keresve. 
A nőstény kora nyáron rakja le petéit, amelyeket a potrohlábaival szilárdan tart 
a lárvák mintegy három héttel későbbi kikeléséig. A felcseperedő ízeltlábú
ak a második pár járólábuk ollóival összegyűjtik, szinte „lehúzzák” a védő
anyagot a tengeri rózsa fogókaijainak felületéről, s azt a saját testükre kenik.

azért, hogy az óhatatlanul összeérő tapogatóin a csalánsejtek esedeges „kisü
lését” elkerülje -, a hívatlan albérlő pedig elorozza azt tőle. A kutatók meg
figyelték, hogy a frissen vedlett rák ollóival magára keni e védőanyagot, így 
a gazdaszervezet veszélytelenné válik a számára. S mi haszna van ebből a 
viaszrózsának? Eddigi ismereteink szerint semmi, bár igaz, kára sem szárma
zik belőle. Ezt a kapcsolatot kommenzalizmusmk, egyfajta asztalközösségnek 
nevezik.

Ugyancsak a viaszrózsák csalánfegyveres védelmét élvezi ¿földközi-tengeri 
hasadtlábú rák (Leptomysis mediterránea). Ez az éjjelente a nyűt vízben raj
ban úszkáló, 10 milliméteres rákfele napközben - különösen nyáron - elő
szeretettel húzódik a rózsa tapogatóinak közelébe. Minthogy azonban védő
anyag nem borítja a testét, vigyáznia kell arra, nehogy hozzáérjen a tapoga
tókhoz, mert különben a tengerikrizantém édapjára kerül.

A kecsesebb írásos partnergaméla az aranyrózsá1 
bán tartózkodik legszívesebben

A rózsalakó kísértetrák ezúttal egy aranyrózsa 
védelmébe húzódott

A hasadtlábúrákok néha több százas rajokban 
húzódnak a számukra is veszélyeket rejtő tapoga 
tők közvetlen közelébe
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A rózsalakó kisértetrók veszély esetén visszahúzó
dik és átkarolja a tapogatókat

A partnergarnélák meg- 
találhatok a rózsa által 

védett hasadékokban is

artnergarnéla 
n mozog 

ú tengeriró
zsában is. A rózsa pere

mén egy fiatalabb 
példány keresi a helyét

Kétsávos rózsalakóhal 
(Amphipsion bkintus) egy 

vörös-tengeri naprózsá
ban (Gyrostoma 

helianthus) 
A SZERZŐ és NÁSFAYNE 

KÓHAZI MÁRIA felvételei
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A pillanat varázsa
SZEKERES JÁNOS FELVÉTELEI

A
 természethez való kötődésem 
gyökerei messzire nyúlnak 
vissza. Pedagógus családból 
származom, ahol a szellemi és 
erkölcsi értékteremtés mellett 
a természetszeretetre nevelés

nek is hagyományai voltak és vannak. Kis
gyermekkent gyakran elkísértem édes
apámat a megragadó szépségű Gerecse 
ösvényein, ahol solymászkodasa közben 
nem csupán a ragadozó madarakkal talál
kozhattam, hanem a környező természettel 
és a személyes ismeretszerzés semmivel 
sem pótolható élményeivel gazdagodhat
tam. Pedagógus lettem magam is, s 1973 
óta tanítok es élek Esztergomban, ahon
nan magam is gyakran vittem és viszem di
ákjaimat a közeli tájakra, tájvédelmi kör
zetekbe. Egy idő után szerettem volna ma
gammal hazahozni élményeimet, mások
kal is megosztva a természet ezernyi arcá
nak sokfeleségét. Azután egyik kirándulá
sunkon a fényképezőgépem is társam lett, 
ekkor fertőződtem meg a természetfotó

zással, amely az elmúlt évtizedekben szin
te szenvedélyemmé vált. Azóta sok ezer 
felvételt készítettem, számos önálló kiállí
tásom volt, sok országos tárlaton szerepel
tem sikerrel, számos diavetítéses előadást 
tartottam iskolákban.

Legkedvesebb tájaim a vadregényes Ge
recse, a bükkös és tölgyes Pilis, valamint a 
romantikus Vértes-hegység. A természetfo
tós a pillanatot ragadja meg, mégis mara
dandót alkothat, na képei továbbgondol
kodásra késztetik a szemlélőt, akiben az 
esztétikai élmények egyfajta szakmai üze
nettel társulnak. Akkor jó a képem, ha a 
tárlatlátogató érdeklődését felkelti, s part
neremmé teszi abban a küzdelemben, nogy 
mindezek a természeti értékek a jövő szá
mára is megmaradhassanak. Főleg az élő
világ sokféleségét igyekszem érzékeltetni 
a medvehagymas gerecsei erdő változatos
ságától a nagyvadak életéig. A természet- 
fotózás nehez feladat, sok lemondással, 
kudarccal jár. Az elkészült alkotás azonban 
mindenért kárpótol.

Színek (rét vadkörtével)

Sokat járhatok a természetben, szinte 
minden szabad időmet ott töltöm. De tár
saim is vannak. A gimnáziumban, ahol ta
nítok, egy természetfotós szakkört vezetek, 
s tehetséges diákjaimmal - akik közül töb
ben már fotópályázatokon díjakat is nyer
tek - közösen fedezzük fel megyénk es a 
távolabbi tájak természeti látnivalóit. Van, 
aki hivatásos fotósként keresi kenyerét. 
Hosszú évek óta tagja vagyok a Nimród 
Fotóklubnak, az Art Fotóstúdiónak, vala
mint a FotóNatura klubnak. Képeimet 
Aprily Lajos soraival ajánlom:

„Jártam benned - gyalogszerrel - 
sok diákkal, vagy ezerrel, 
látomásom frissítették, 
fiatalra derítették.
Szépségedből örök lázban 
ezer szemmel lakomáztam. 
De te mind az ezer szemnek 
megmaradtál rejtelemnek."

SZ. J.
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az Ipar a Környezetért Alapítvány 
elnökhelyettese
Dr. Balogh János
akadémikus
Haraszthy László
a Világ Természetvédelmi Alap 
magyarországi irodájának vezetője
Dr. Ilosvay György
a Juhász Gyula Tanárképző Főiskola 
adjunktusa, a Csongrád Megyei 
Természetvédelmi Egyesület (CSEMETE) 
ügyvezető elnöke (Szeged)
Dr. Kárász Imre
az Eszterházy Károly Tanárképző 
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Dr. Láng István
akadémikus, a Magyar Tudományos 
Akadémia Elnökségének tagja
Dr. Szeleczky Zoltán
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Dr. Tardy János
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Természetvédelmi Hivatalának elnöke
Dr. Tóth Albert
főiskolai docens, a Természet-
és Környezetvédő Tanárok Egyesületének 
elnöke (Kisújszállás)
Dr. Vásárhelyi Judit
a Független Ökológiai Központ vezetője
Dr. Victor András
az ELTE Tanárképző Főiskolai Karának 
docense, az IUCN Magyar
Nemzeti Nevelési Bizottságának 
vezetője
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RAVALO (Sokszólamú újjászületés; A madarak és fák napja üzenete; Tavaszköszöntő rügyfakadás) • 
HAZAI TÁJAKON (Öt falu menedéke - A Dörögdi-medence) • POSZTER (Kis csér) • ÖKOLÓGIA CÍM
SZAVAKBAN (Szimbiózis; Eleven feszítőerő: a turgor) • VIRÁGKALENDÁRIUM (Felhagyott szőlők és 
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Fizessen elő a TermészetBÚVÁR-ra 
egyetlen telefonhívással OTP kártyával!
Önnek nem szükséges csekkek kitöltésével, 
postázásával fáradnia. Lapunkat telefonon is 
megrendelheti és OTP bankkártyája segítségé
vel egyúttal ki is fizetheti. Az InterTicket 
bankkártyás telefonos ügyfélszolgálata 
a (06-1) 266-0000 
számon hétfőtől szombatig, 9 és 20 óra között 
hívható.
Az InterTicket telefonos, bankkártyás szolgál
tatásai:
Színház- és koncertjegy vásárlás, Pizza-, 
Taxirendelés, Hírlap-előfizetés

mailto:tbuvar@c3.hu
http://www.c3.hu/-tbuvor
mailto:batthyany@kultur-press.hu


Nekünk minden

rendkívül sokat jelent!
Kérjük, legyen mecénásunk a személyi jövedelemadó 1 százalékával. 

Előre is köszönjük, ha így tölti ki az „adócsomagban" 
TALÁLHATÓ EGYIK RENDELKEZŐ NYILATKOZATOT!

RENDELKEZŐ NYILATKOZAT 
A BEFIZETETT ADÓ EGY SZÁZALÉKÁRÓL

A kedvezményezett adószáma:

/ .9 2 4 2 4 (P

A kedvezményezett neve: 
Ennek kitöltése nem kötelező.

4 7

A TOVÁBBI TENNIVALÓK ÍGY SORJÁZNAK:
1. ha önadózó, akkor tegye bele egy saját beszerzésű postai szabványméretű borítékba 

a kitöltött nyilatkozatot;
2. a borítékot zárja le, majd írja rá a saját nevét, lakcímét, adóazonosító jelét 

(az "adókártyán" lévő számát);
3. végül helyezze az adóbevallás "nagy" tasakjába, hogy azzal együtt érkezzen meg 

az adóhatósághoz.

Azokra a következő feladatok várnak, 
AKIK ADÓBEVALLÁSI KÖTELEZETTSÉGÜKNEK MUNKÁLTATÓI, TÁRSASÁGI 

ELSZÁMOLÁSSAL TESZNEK ELEGET:
1. kitöltik a rendelkező nyilatkozatot;
2. borítékba teszik, s azt lezárják;
3. ráírják a saját nevüket, lakcímüket, adóazonosító jelüket;
4. a boríték ragasztott felületét átlósan saját kezűleg aláírják, hogy ezzel is 

bizonyítható legyen majd sértetlensége;
5. a lezárt, aláírt borítékot legkésőbb március 25-éig munkáltatójuknak (társaságuknak) átadják.

Nagyon fontos, hogy a rendelkező nyilatkozatok valamennyi kitöltője az előírásoknak 
megfelelően járjon el, mert csak a szabályos, pontos és jól olvasható nyomtatványok 
teszik lehetővé kívánságuk hiánytalan teljesítését.

Előre is köszönjük a támogatásukat!
• MAGYAR -~

' JDOMÁNYOS AKADÉMIA* 
KÖNYVTÁRA
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A Z EURÓPAI U N I <

A felzárkózó
írta:
LÁNG ISTVÁN
akadémikus

Az Euró* 
pai Unió 
tagságú* 

nak elnyeré
se azt jelenti, 

hogy az élet 
minőségét nagy
mértékben befo

lyásoló környezetvé
delemben is magasabb 

osztályba léphetünk. 
A felvételi tárgyalások 

március végi megkezdése 
ezért több szempontból is 

fontos mérföldkő hazánk éle
tében. Egyrészt elismeri fejlő

désünk és az integráció előké- 
. szítésének eddigi eredmé- 

nyeit. Másrészt arra figyel- 
meztet, hogy további fe- 

lelös lépéseket, nagy 
■k erőfeszítéseket kell 

tennünk a csatlako- 
záshoz társuló kö- 

A vetelmények mi- 
A előbbi teljesíté- 

séért. 

elmúlt két esztendőben szakemberek re
gimentjének közreműködésével formáló
dott a nemzeti érdekeink képviseletére 
hivatott magyar küldöttség útravalója.

V tennivalókból egyaránt kivették ré
szüket a törvényhozás, a tudomány 

és az egyes tárcák képviselői. A kor
mány Integrációs Stratégiai Mun

kacsoportjában tizenkilenc témabizottság tevékenyke
dett. A Magyar Tudományos Akadémia több száz szak
értőt mozgósitó kutatási programot indított a csatlako
zás környezeti szempontú vizsgálatára. Ennek munkáját 
Kerekes Sándor, a Budapesti Közgazdaság-tudományi 
Egyetem professzora irányította.

A sokféle forrásból származó, nagy mennyiségű véle
ményt és ismeretet tudományos konferencián sommáz
ták (szintetizálták). A Csatlakozás az Európai Unióhoz - 
előnyök, hátrányok, feladatok a környezetvédelem területén 
című tanácskozás alaphangját Láng István, Kerekes Sán
dor és Bulla Miklós vitaindító előadása adta meg. Tudós 
szerzőnk cikke a konferencia főbb megállapításait foglal
ja össze.

ÖSZTÖNZŐ KIHÍVÁSOK

Az EU-hoz csatlakozni kívánó országok számára talán a 
legösszetettebb tennivalót a környezetvédelemmel ösz- 
szefuggő feladatok jelentik. A fejlett országokban a tisz
ta, egészséges környezet iránti igény, így a környezetvé
delem, jelentősen felértékelődött, az életminőség egyik 
legfontosabb összetevőjévé vált. A csatlakozni szándé
kozó országokra pedig inkább az jellemző, hogy a gaz
daság napi gondjai (az infláció, a munkanélküliség stb.) 
mellett a környezetvédelem nem tartozik a társadalmat 
leginkább aggasztó problémák közé.

Ez a különbség önmagában is kivált bizonyos tartóz
kodást az EU-tagállamok lakói részéről az újonnan be
lépni szándékozókkal szemben. Az EU polgárai általá
ban potyautasnak tekintik mindazokat a régiókat, ame
lyek lazább szabályozást alkalmaznak, ugyanakkor bizal
matlanok az ilyen régiókból származó élelmiszerekkel 
és más termékekkel szemben. Ez magában hordja annak 
a veszélyét, hogy fogyasztóvédelmi érdekekre hivatkoz
va „ láthatadan” kereskedelmi korlátokba ütközik a ma
gyar export.

Az EU üzleti körei ugyanakkor kínosan ügyelnek a 
nemzetközi kereskedelmi egyezményeket sértő jelensé
gekre. A nemzetközi piacon működési zavarokat okoz, 
ha a piaci szereplők nagyon eltérő környezetvédelmi 
követelmények között működnek. A szabályozás szigo
rúságában meglévő különbségek nemkívánatos tőke
áramlást geijesztenek, ami ellenkezik az EU érdekeivel.

Az EU elkötelezte magát a környezetvédelem köz
vetett, gazdasági eszközökkel törté

nő szabályozása mellett. A tag
államok az élharcosai az 

ökoadóztatás kiteijesztésé- 
nek, s az EU számos 
nemzetközi támogatási 

। programot is működtet a 
környezeti problémák 

1 nemzetközi összefogással 
történő megoldására. 

Elég itt talán a legismer
tebb LIFE-programra vagy 

Preferenciák Általános 
Rendszerén (General System of 

Preferences) belül újabban bővülő „zöld” programokra 
utalnunk, amelyek nagyrészt a tagállamok és a fejlődő 
országok közötti együttműködéssel segítik a környezeti 
problémák megoldását.

Az EU környezetpolitikájának a „ szennyező fizet” 
elv teljes körű alkalmazása, a szennyezésnek a szennye
zés forrásánál való megelőzése és a környezetpolitikának 
az EU más politikáiba történő integrálása a célja. A vég
rehajtás a sokoldalú együttműködésen alapul.

Míg az EU-tagországok zöme viszonylagos fejlettsé
ge következtében erőfeszítéseinek egyre nagyobb részét 
a nemzetközi szerződésekben szabályozott globális kör
nyezetszennyezési problémák megoldására koncentrál
hatja, addig Magyarországon az olyan helyi szennyezé
sek, mint amilyen például a kezeletlen szennyvíz, a nem 
megfelelő hulladéklerakás, illetve a gépjárműforgalom 
által kiváltott levegőszennyezés, okoznak napi gon
dokat.

A Ml ÉRTÉKEINK

Mégsem üres kézzel, szegény rokonként készülünk az 
Európai Unióba. Lakosságaink környezetvédelmi atti
tűdjének különbsége nem azt jelenti, hogy a magyar la
kosság kevésbé igényli a tiszta környezetet, mint a nyu
gati polgárok, inkább azt, hogy elvárásait a lehetőségek
hez igazítja, enélkül a buddhista filozófia szerint sem le
hetne boldog.

A felvételünk emellett olyan természeti értékekkel 
gazdagítja az EU-t, amelyek egyedülállók Európában. 
Mindenképpen idetartozik a Balaton vagy a Hortobágy, 
de idetartoznak a mezőgazdasági kistermelésben meg
őrzött agro-biodiverzitás értékei is. Nyer ezen túlme
nően egy olyan tagállamot, amely ötven ország környe
zetvédelmi versenyképességi rangsorában a tizenhatodik 
helyre került és amellyel az EU úgynevezett „ ökológi
ai lábnyoma”, vagyis a gazdaság mérete és a rendelke
zésre álló környezeti tér viszonya javul. Magyarország 
az egy főre jutó termőterület, az egy főre jutó megúju
ló vízkészlet vonatkozásában éppúgy javítja az EU-átla- 
got, mint az egy főre jutó energiafelhasználás vagy más 
ökointenzitási mutatók területén.

Egyáltalán nem elhanyagolhatóak és a költségmegta
karításban is kifejezhetőek az EU számára azok az elő
nyök, amelyek az egységesülő európai környezetpoliti
kából származnak. Köztudott, hogy igen jelentősek a 
különbségek a határokon átteijedő szennyezések költsé
geinek esetében is. Talán még a pénzügyi megtakarítá
soknál is jelentősebb, például az integrált szennyezés 
megelőzése szempontjából, hogy az EU határainak bő
vülésével a környezetpolitika végre nem a politikai, ha
nem a természeti adottságok mentén szervezhető. Ezzel 
számottevően a megnőhet annak az esélye, hogy - 
mondjuk - a Duna környezeti állapota jelentősen ja
vuljon, ne fenyegesse veszély a Fekete- és a Földközi
tengert.

A közép-európai országokban orvoslásra váró kör
nyezeti gondok a belépést követően fizetőképes keres
letet támasztanának az EU környezetvédelmi iparának 
termékei, szolgáltatásai iránt. Miután az EU legfejlet
tebb országaiban az úgynevezett csővégi környezetvé
delem piaca lassan szűkül, mert a szükséges szenny
víztisztítók, hulladékégetők nagyrészt megépültek, sőt 
esetenként túlkínálat is keletkezett, s a tanácsadó cégek 
is kellő gyakorlatot szereztek a környezetvédelmi ta
nácsadásban, így ma Nyugat-Európában ezeken a terü
leteken tetemes kapacitásfelesleg keletkezett. A felgyor-
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5 RÖGÖS útja

suló közép-európai környezetvédelmi beruházások el
sősorban számukra jelenthetnek üzleti lehetőségeket. 
Ez, sajnos, azt is jelenti, hogy a remélt környezetvédel
mi támogatások nagyobbik része valójában a támogatók 
gazdagságát gyarapítja. A magyar környezetvédelmi pi
ac igényeit a mértékadó tanácsadó cég, a Kaiser évi 
2-5,3 milliárd német márkára becsüli.

Mindezek talán kissé vonzóbbá tehetik az EU-ba 
kéredzkedő szegény rokont.

HAZÁNK IS SOKAT NYERHET

Érdemes megemlíteni a magyarországi ökoturizmusban 
rejlő olyan lehetőségeket, mint amilyet például a Tisza- 
mente jelent a lovaglást, evezést kedvelőknek Európa 
talán leghosszabb túralovaglási útvonalával. A Magyar
országra látogató turisták számát inkább csökkente- 
nünk, míg az ágazat bevételeit növelnünk kellene. Eh
hez a turizmusnak biztos hazai piacot kellene teremte
ni, s a külföldiek igényeit a minőségi turizmus fejleszté
sével kellene kielégíteni úgy, hogy az abból származó 
bevételekből arányosan részesedhessünk.

Az EU-szabályozással összhangban lévő környezet
védelmi szabályozás bevezetése nagy hatást gyakorolna 
a magyar gazdaság egészére is. Egyes tevékenységek jö
vedelmezősége számottevően változna, a környezetter
helő iparágak termékei drágulnának, egyes tevékenysé
geket meg kellene szüntetni, míg a másik oldalon jelen
tős piaci kereslet ébredne a környezetvédelmi ipar ter
mékei, illetve szolgáltatásai iránt.

A Gazdaságkutató Intézet előrejelzései szerint kedve
ző esetben a magyar ipar szerkezete 2002-ig tetemes 
változáson menne át. Mindenekelőtt a gépipar, az élel
miszeripar és a textilipar teljesítménye nőhetne jelentő
sen, míg a bányászat és az energiaipar teljesítménye vár
hatóan zsugorodik. Ezek a prognózisok két szempont
ból is biztatóak lehetnek. Részben mert beválásuk ese
tén a gazdaság jövedelemtermelő képessége lehetővé te
szi a környezetvédelmi feladatok megoldását, részben 

mert a bányászat okozta környezeti problémák csök
kenésével számolhatunk, illetve az energiaintenzitás 
javulása nagymértékben szolgálja a fenntartható fejlő
dés céljait.

A csatlakozás kedvező környezeti hatásai a ja
vuló környezetminőségen túl kifejezett gazdasági-tár
sadalmi előnyökkel is járnak. Az EU nagy erőfeszítése
ket tesz a környezetirányítási rendszerek elteljesztésére. 
A vállalkozások számára a nemzetközi piacon való meg
jelenésnek szükséges feltétele lesz az ISO 9000 után az 
ISO 14 000, illetve az EMAS szerinti tanúsítás. Mint 
tudjuk, az első fecskék (MÓL, Hejőcsabai Cementgyár) 
már megjelentek nálunk is, s a tanúsított vállalatok szá
ma gyorsan nő, jól követve a nemzetközi tendenciákat. 
Az EU-tagság hatására felgyorsulhat a hazai környezet
védelmi ipar fejlődése, a vállalkozások környezeti tuda
tosságának a növekedése pedig javítja a környezeti biz
tonságot.

Mindent egybevetve a tagság hatására növekedhet a 
magyar vállalatok és termékek iránti a nemzetközi biza
lom, ez pedig piacokat és gazdasági eredményeket.

KEMÉNY TÁRGYALÁSOKRA 
SZÁMÍTHATUNK

Az EU-tagságra való alkalmasság megítélésekor elsősor
ban a következő három területet fogják megvizsgálni: a 
jogharmonizáció helyzetét; a jogszabályok bevezetésé
nek, érvényesítésének és alkalmazásának gazdasági és 
társadalmi feltételeit; az alkalmazás ellenőrzését, a helyes 
alkalmazás szavatolásának intézményi rendszerét.

A környezetvédelemre is érvényes e három megvizs
gálandó terület. Az ideális tárgyalási pozíció az lenne, ha 
a magyar küldöttség megnyugtató és kielégítő válaszokat 
adhatna mindhárom vonatkozásban. Indokolt esetben 
halasztás kérhető, illetve a végrehajtáshoz pénzügyi tá
mogatás igényelhető. Az EU részéről az a fő szabály, 
hogy valamennyi jelentkező ország minden feltételt a 
saját erejéből teljesítsen a teljes jogú tagság elnyeréséig.

Ezt a szabályt rugalmasan alkalmazzák, de a jogszabá
lyok esetében nincs kivétel; aki tag akar lenni, annak el 
kell fogadnia és be kell vezetnie az EU jogszabályait. A 
jogszabályok követelményeinek teljes körű érvényesíté
sét illetően azonban meghatározott keretek között mél
tányos haladék kérhető. Biztosra vehető, hogy az EU 
küldöttsége nagyon határozottan fogja védeni az egysé
ges belső piac érdekeit, vagyis semmi olyat nem fogad 
el, ami sérti a versenysemlegességet. Bizonyára ragasz
kodni fognak ahhoz is, hogy Magyarországról csökke
nő mértékben jusson szennyeződés az EU országaiba, s 
bizonyos szennyeződések ne is jussanak el oda. Valószí
nű az is, hogy az EU pénzügyi kereteiből, például a 
strukturális alapból, nem fogják bőkezűen osztogatni a 
támogatást. Ez azt sugallja, hogy kemény és hosszú tár
gyalásokra kell felkészülnünk.

A BRÜSSZELI MINŐSÍTÉS

1996 nyarán az EU kérdőívet küldött a felvételt kérel
mező országoknak. Ennek egyik fejezete a környezet 
állapotáról és a környezetpolitika helyzetéről faggató- 
zott. A válaszokat értékelő EU-szakértők „ ország
jelentésben” foglalták össze az adott országról alkotott 
véleményüket. Magyarország egészében véve igen kedvező 
minősítést kapott. A pályázó tíz közép- és kelet-európai 
ország közül a legjobban felkészültek közé sorolták be. 
De számos kritikai észrevételt is tettek.

A jelentés egyebek között megállapítja, hogy Magyar
országnak szembe kell néznie azzal a kihívással, amit a 
víz- és levegőminőségre, valamint a hulladékgazdálko
dásra vonatkozó EU-követelmények jelentenek. Ez 
még akkor is nagy feladat, ha Magyarország környezet
védelmi problémái - a jelentés szerint - nem annyira 
súlyosak, mint a régió többi országáé. Az EU-értékelés 
elismeri, hogy Magyarország nagymérvű reformokat 
indított el környezetvédelmi politikájában, s fő célként 
az EU környezetvédelmi előírásaihoz való közelítést 
tűzte ki.

A jelenlegi tervek és trendek alapján Magyarországon 
középtávon reálisnak tetszik az EU környezetvédelmi 
előírásainak teljes átvétele. Ugyanakkor nagyon fontos a 
jelentés ama megjegyzése, hogy számos jogszabály vég
rehajtásához nagy köz- és magánberuházásokra, vala
mint adminisztratív erőfeszítésekre van szükség.

A környezetvédelem tárgyalási pozícióját erősíti, 
hogy az Országgyűlés 1997. szeptember 16-án - lénye
gében ellenszavazat nélkül - elfogadta a nemzeti kör
nyezetvédelmi programot. Ez már úgy készült, hogy az el
érendő célok összhangban legyenek az EU elvárásaival, 
s egyúttal kifejezzék a helyi lakosság igényét is az egész
séges emberi környezet és a természeti értékek megőr
zése iránt. A dokumentum szavatolja az EU számára, 
hogy Magyarország a jogalkotás legmagasabb szintjén 
kötelezte el magát a környezetvédelem érdekében. 
(Lásd bővebben dr. Lányi Gábor: Nemzeti program a 
környezet védelméért. TermészetBÚVÁR 1998/1.).

JOGI ALAPJAINK
Az EU jogszabályrendszerében háromszáztizennyolc 
olyan dokumentum van - beleértve az alapjogszabályok 
módosításait és mellékleteit is -, amely környezetvédel
mi vonatkozású. Ezeknek és a hazai jogszabályoknak az 
egybevetése után némi leegyszerűsítéssel az mondható, 

TERMÉSZETBÚVÁR 11



hogy mintegy a kétharmaduk összhangban van egymás
sal. Az előrejelzések azt erősítik meg, hogy középtávon 
(vagyis a teljes jogú tagság elnyerése körüli időpontig) 
teljes harmónia teremthető a jogrendszerek között. Ezt 
a prognózist az EU-bizottság Magyarországról szóló 
országjelentése is elfogadhatónak tartja.

Az előttünk álló feladatok a következők:
- a levegőszennyezés terén egységes minőségi köve

telményekre van szükség, komplexen kell kezelni a 
nagy teljesítményű tüzelőberendezéseket és a hulladék
égetést, felül kell vizsgálni a kibocsátási értékeket;

- a vízminőség-védelem terén elsősorban a felszín 
alatti vizek védelmét kell szabályozni, egységesítve az 
ivóvíz, valamint a fürdésre és a halászatra alkalmas vizek 
minőségi követelményeit, bevezetve a szennyezőanyag
kibocsátás EU-rendszerét;

- a hulladékgazdálkodás terén meg kell alkotni a ke
retjogszabályt;

- át kell venni a zajvédelem EU-szabályait;
- meg kell alkotni a genetikailag módosított élőlé

nyek felhasználásával kapcsolatos jogszabályt.

KRITIKUS TERÜLETEK
A számítások szerint Magyarországon jelenleg a környe
zetvédelmi fejlesztések 85 százaléka jut a három megha
tározó és egyben legköltségigényesebb területre: a víz
gazdálkodásra, a levegőtisztaság-védelemre és a hul
ladékkezelésre. Reményeink szerint e három terület 
dominanciája a következő tizenöt-húsz évben is fenn
marad.

A levegő minőségének védelmét illetően a villamosener- 
gia-termelés, az ipar, a közlekedés és a kommunális fű
tés okozta légszennyezésre kell a legnagyobb figyelmet 
fordítani.

A nagy távolságra teijedő légszennyezés csökkentését 
a kén-dioxidra, a nitrogén-oxidra és a szén-dioxidra 
vonatkozóan nemzetközi egyezmények íiják elő. Az 
eddigi kötelezettségeket Magyarország teljesítette. A 
következő tizenöt év várhatóan szigorúbb követelmé
nyeinek érvényesítése elsősorban az energiaipar és a 
közlekedési eszközök modernizálásától függ.

Az energiaipart nagyrészt magánosították. A korsze
rűsítés a tulajdonos érdeke és feladata. Várható azonban, 
hogy ennek következményei a fogyasztót fogják terhel
ni. Az energiaipar környezetvédelmi fejlesztésének 
költsége 2010-ig a becslések szerint eléri az egymilliárd 
ECU-t (1 ECU jelenleg kereken 225 forint).

A közúti közlekedési eszközök (gépjárművek, teher
gépjárművek) és az úthálózat korszerűsítése 2,5 milliárd 
ECU körüli kiadást jelent. Ennek a java része a felhasz

nálókat érinti. A Magyarországon átmenő forgalom sú
lyos levegőtisztasági problémákat okozhat. A megnyug
tató megoldás az lenne, ha a forgalom zömét a vasút 
vállalná át, ám a MÁV nem rendelkezik a fejlesztéshez 
szükséges erőforrásokkal.

Az ÉU közvetlenül is érdekelt abban, hogy a csatla
kozni kívánó országokban csökkenjen a légszennyező 
anyagok kibocsátása, mert ezek a levegővel Nyugat- 
Európába is eljutnak. Ezért valószínű, hogy az új leve
gőtisztaság-védelmi berendezésekre és a meglevők kor
szerűsítésére pénzügyi támogatást adnak.

A vízgazdálkodás a környezetvédelem legköltsége
sebb területe. Idetartozik az egészséges ivóvízellátás, a 
jelenlegi és a jövőbeni vízbázisok védelme, a szennyvíz
elvezetés és -kezelés, valamint természetes vizeink mi
nőségének a megőrzése.

Bővítésre vár a lakásokon belüli ivóvízellátás. A ha
tósági vizsgálatok szerint a vízművek vízmintáinak csak
nem a 10 százaléka bakteriológiai és kémiai mutatók 
alapján kifogásolható.

Á szennyvízelvezetést és -tisztítást illetően az EU- 
nak határozott irányelvei vannak. Eszerint a 15 ezer la
kosnál nagyobb településeken 2000 végéig, míg a 2-15 
ezer lakosú településeken 2005 végéig meg kell oldani 
a szennyvízelvezetést és legalább a másodfokú szenny
víztisztítást. A hazai szennyvízelvezetés és -tisztítás költ
ségei a becslések szerint 3,0-5,7 milliárd ECU-t tesznek 
ki, vagyis óriási beruházást igényelnek. A költségek 
nagy hányadát a lakosságnak kell állnia. A központilag 
finanszírozott közmunkák azonban enyhíthetik a gon
dokat. Az EU részéről is remélhető pénzügyi támogatás 
a regionális programok keretében. Bizonyára teijedni 
fognak olyan helyi alternatív megoldások (mint például 
a „szürke víz” hasznosítása), amelyek csökkenthetik a 
beruházási és a működtetési költségeket. Miként arra is 
számítani lehet, hogy a kis mennyiségű jói ellenőrizhe
tő minőségű kommunális hulladékokat (szennyvizet, 
szennyvíziszapot stb.) a termelés során hasznosítani fog
ják. A nagyobb települések közelében levő kistelepülé
sek bizonyára az előbbiek szennyvízrendszeréhez csatla
koznak, míg a távolabbra esőknél vagy egyedi, vagy te
lepülésszintű kezelési és hasznosítási megoldások kerül
nek előtérbe.

A hulladékgazdálkodás környezetvédelmünk talán leg
elmaradottabb területe. Idetartozik a lakossági (kom
munális) hulladékgyűjtő és -elhelyező rendszer, a sze
lektív gyűjtés rendszere, az ipari és a lakossági „ hulla
déktermelés” csökkentése, az ipari hulladék elhelyezé
se, az újrahasznosítás megszervezése, valamint a veszé
lyes hulladékok kezelése, ártalmatlanítása. A Magyaror
szágon keletkező hulladékok mennyisége abszolút tö
megét (évente 104 millió tonna) és fajlagos értékeit te

kintve egyaránt tetemes. A teendők közül elsősorban a 
hulladékok újradefiniálását és az európai hulladékkata
lógus átvételét kell megemlíteni. Ily módon statisztika
ilag jobban összehasonlítható adatokhoz jutnánk. Az új 
magyar hulladékgazdálkodási kerettörvényt hamarosan 
benyújtják az Országgyűléshez. A javasolt szabályozás 
megfelel az EU előírásainak.

A korszerű hulladékgazdálkodás megteremtéséhez 
szükséges beruházások a becslések szerint 1,8-2,3 milli
árd ECU-be kerülnek. A költségek nagy része a válla
latokat terheli, de számottevők lesznek a lakosság kiadá
sai is a települési hulladékok miatt. Az EU-tól ezen a té
ren is remélhető pénzügyi támogatás.

MIT HOZ A JÖVŐ?

Az EU-val való tárgyalások során a környezetvédelem
mel összefüggő hazai és közösségi érdekek csak úgy 
hozhatók összhangba, ha a környezetvédelemnek való
ban elsőbbsége lesz a politikában, a gazdasági életben és 
a társadalmi tudatosság szintjén is. Igen nagyfokú anya
gi és szervezési erőfeszítésekre van szükség az ország 
környezeti állapotának olyan rendezéséhez, ami megfe
lel az európai normáknak. Ezeknek a teljesítése nem je
lenti semmilyen nemzeti érdek feladását, hiszen a tiszta 
és egészséges levegőre, vízre és élelemre, valamint a ter
mészeti ritkaságok megőrzésére akkor is igényünk vol
na, ha nem lennénk az EU tagja. A kérdés az: mennyi 
idő alatt teljesíthető mindez anélkül, hogy a lakosság, a 
vállalatok és az állami költségvetés összeroppanjon a ter
hek alatt?

A válasz körülbelül ez: ha a teljes jogú tagság elnye
résére a 2002-2005 közötti években van esélyünk, a 
jogharmonizáció területén elérhető a kívánt eredmény, 
ám a megvalósítást illetően nem tudjuk minden téren 
teljesíteni az EU igényeit még a hat évre tervezett nem
zeti környezetvédelmi program hiánytalan érvényre ju
tása esetén sem. Tehát halasztást és anyagi támogatást 
kell kémünk a tőkeigényes infrastrukturális fejlesztések
hez (például a szennyvíztisztításhoz vagy a tömegközle
kedéshez). Szükség lesz egy újabb hatéves nemzeti kör
nyezetvédelmi programra is. Körülbelül 2010 az az idő
pont, amikor a környezet- és a természetvédelem min
den fő területén utolétjük vagy megközelítjük az EU-t. 
Ehhez nagy elhatározottságra, megbízható kormányzati 
környezetpolitikára, vállalati és lakossági áldozatvállalás
ra, valamint az EU anyagi támogatására van szükség. 
Meggyőződésünk, hogy a kitűzött cél elérhető. A mai 
nemzedékek felelőssége és kötelessége, hogy felvállalja a 
nehéz feladatot utódaink érdekében.

Ú
jabb lehetőséget kínál
nak a földtani termé
szetvédelem népszerű
sítésére, társadalmi alap
jainak bővítésére, a fel

növekvő nemzedék geológiai is
mereteinek gyarapítására és elmélyí
tésére. a Környezetvédelmi és Terü
letfejlesztési Minisztérium immár 
hetedszer meghirdette a Földtani 
örökségünk című pályázatot, amely 
ezúttal az ország egyik legrégibb tu
dományos egyesülete, a Magyarhoni 
Földtani Társulat megalakulásának 
150. évfordulóját is köszönti.

A tudáspróbán a hagyományos ér
telemben vett középiskolák diákjai a 
következő két kategóriában vehet
nek részt:

1. első és második osztályosok 
(14-16 év);

2. harmadik és negyedik osztályo
sok (17-19 év).

Pályázni kizárólag egyénileg, 
olyan, legfeljebb húsz oldal tejedel- 
mű dolgozattal lehet, amely a földta-
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Földtani 
örökségünk

ni természetvédelem, a földtani 
örökség témaköréből, valamint a 
Magyarhoni Földtani Társulat törté
netéből merít bármilyen témát. A 
dolgozathoz mellékletek (fénykép, 
rajz, térkép, irat stb.) csatolhatók. Az 
önálló munkát, a terepi megfigyelést 
a kiemelkedő színvonalú könyvtári, 
levéltári, illetve laboratóriumi tevé
kenységet külön is méltányolja a bí
rálóbizottság.

A pályaművet egy példányban kell 
benyújtani. A pályázat jeligés, a dol
gozaton csak a kategóriát és a jeligét 
szabad feltüntetni. A pályázó nevét, 

életkorát, lakcímét, telefonszámát, 
az iskola nevét, címét, telefonszámát 
és - amennyiben volt ilyen - a felké
szítő tanár nevét egy másik, a dolgo
zaton szereplő jeligével ellátott zárt 
borítékban kell mellékelni.

A részvevők a többi között ismer
tethetnek földtani feltárásokat, tan
ösvényeket, hazai geológiai, geo
morfológiai vagy természetföldrajzi 
nevezetességeket, őslény- és ásvány
gyűjteményeket, az emberi tevé
kenység során felszínre került földta
ni értékeket. Bemutathatnak barlan
gokat, valamelyik hazai vízfolyás 

mentén feltárt földtani képződmé
nyeket, forrásokat vagy forráscso
portokat, a természetvédelmi olta
lom alatt nem álló, de védelemre ér
demes földtani objektumokat. Kitér
hetnek a kőzetek és az élővilág kap
csolatára is.

A pályaműveket „ Földtani öröksé
günk" megjelöléssel a Környezetvé
delmi és Területfejlesztési Miniszté
rium Személyügyi és Oktatási Fő
osztályára (1011 Budapest, Fő u. 44- 
50.) 1998. április 20-áig kell bekül
deni. (A postabélyegző keltét veszik 
figyelembe.)

A részvevők teljesítményét szak
emberekből álló bírálóbizottság érté
keli. Az elért eredményről 1998. jú
lius l-jéig írásos értesítést küldenek. 
A legjobbak részvételével júliusban 
földtani természetvédelmi tábort 
szerveznek.

A pályázatról információ kérhető 
Bihari Györgytől (KTM) a 457-3390 
és dr. Császár Gézától (MFT) a 251- 
0889-es telefonszámon.



Útra való

Sokszólamú
újjászületés

A március és május közötti hetekben különösen sok érdekességet kínál számunkra a természet. 
Egyre hosszabbodnak a nappalok, mind több a napsütés, érezhetően melegszik az idő, de a tél, 
különösen márciusban és április elején, még vissza-visszanyúl jeges karjaival. Ezek a talaj men
ti fagyokkal, lehűléssel, nemegyszer hózáporral kísért napok azonban nagyszerű lehetőséget kí
nálnak arra, hogy az állatok reakcióit megfigyeljük. Töltsünk minél több időt a szabadban! A jó 
levegőn való mozgás maga az egészség, a nagy túrák, a hegymászás állóképességünket teszi 
próbára, s a természet iránt érdeklődő ember éppen tavasszal gyüjtheti az állatokkal és a nö
vényekkel kapcsolatban a legtöbb ismeretanyagot.

vonuló madarak nagyjából pontos me
netrend szerint érkeznek a telelőhelyek 
felől, s aki most kíván megismerkedni 
a tollas világgal, könnyű helyzetben 
van. Nagyon sok faj díszes nászruháját 
viseli, s az énekesmadarak hímjeinek a 
hangja is megkönnyíti a felismerésüket. 
Az áprilisban érkező, illetve a hazán

kon átvonuló örvös és kormos légykapók hímjeit például 
ilyenkor könnyű megkülönböztetni, míg néhány hó
nappal később, a nyár végi, kora őszi vonulás ideién 
legföljebb kézben tartva különíthetők el egymástól. Ér
demes odafigyelni az egyes fajok énekére. Ha egy isme
retlen madárhangot hallunk, addig kell kutatni, amíg 
meg nem találjuk a megszólaltatóját. Ezután a határozó
könyv segítségével (amit ne hagyjunk otthon!) már 
könnyű azonosítani, s ha legközelebb újra felcsendül a 
megismert madárének, biztos adat kerülhet a naplóba 
akkor is, ha a sűrűben nem sikerült megpillantanunk a 
madarat.

Ez az időszak bővelkedik jeles napokban. Március
ban Sándor, József és Benedek gyakran valóban zsákban 

hozzák a meleget, de vannak olyan évek is, amikor 
„megfeledkeznek” erről. A húsvéti szünet jó lehetősé
get kínál a kirándulásokra, ismereteink gyarapítására.

FOLYÓK ÉS TAVAK PARTJÁN

A Balaton, a Duna vagy egy nagy halastó partján renge
teg a látnivaló, de a Tisza menti kubikgödrök vagy más 
kisebb vízállások is érdekes megfigyelésre nyújtanak le
hetőséget. A vizekben és közelükben zajlik a kétéltűek 
násza. Békáink és gőtéink bölcsőjét a vizek ringatják. 
Pete- és lárvakorukban a vízben élnek, és csak átalaku
lásuk után lépnek a szárazra. Március elején a tarajos és 
a pettyes gőték hímjei nászruhájukat viselik: csipkézett 
szélű és magas háttaraj jelenik meg rajtuk (a nőstények
nek nincs háttarajuk). A tarajos gőte hátlebenye a hátul- 
só lábpár fölött megszakad, és csak a farkon folytatódik. 
A nála jóval kisebb pettyes gőte háttaraja magas és fo
lyamatos, s nagy sötét foltok díszítik. A hím tarajos gő
te farkának a közepén a nászidőszakban széles, ezüstfe
hér sáv húzódik.

A pettyes gőte az ország egész területén előfordul, de 
az Alföldön a leggyakoribb, ahol a tiszta vizű, sekély ki
öntésekben is megtaláljuk. Ha megállunk egy ilyen, át
látszó vizű tócsánál, nemcsak azt kísérhetjük figyelem
mel, hogy a gőték kígyózó mozgással a felszínre úsznak 
levegőt szippantani, hanem megleshető a hímek udvar
lása is. (Az elmúlt év tavaszán Ócsa közelében láttam, 
amint a hímek csipkés farkukat előrehajtva és törzsük 
mellé szorítva közeledtek a kiválasztott nőstényhez, 
majd a testükkel kígyózó mozgást végeztek, s a farkukat 
izgatottan rezegtették.) A párosodás után a nőstények 
egyenként ragasztják két-háromszáz petéjüket a vízinö
vényekre, valamint a vízben heverő ágakra és kövekre. 
Később elhagyják a vizet, s ettől kezdve tuskók, kövek 
vagy moha alatt töltik a nappali órákat. Alkonyatkor 
azonban útra kelnek, hogy csupasz csigák, férgek és más 
eleség után kutassanak. A hímek díszes háttaraja a pár
zási időszak után visszafejlődik.

A Duna zátonyain és a leeresztett halastavak iszap
padjain a tavaszi vonulás idején sok olyan madarat lát
hatunk, amelyek nem költenek nálunk, csak útban ha
zafelé pihennek meg a vizeink mentén. Nagyszerű lát-

március
A víz 
világnapja

A csillagászati 
tavasz első napja. 
Mostantól hosszabb 
a nappal, mint

r’jjj Sándor, 
J®Iíeh 
Benedek, 
zsákban 
-hozzák a 
^eg.t
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vány egy-egy nászruhás ujjaslile (ezüstlile), kőforgató, sar
lós partfutó vagy füstös cankó, de - ha szerencsénk van - 
áprilisban és májusban a vékonycsőrű víztaposót is megfi
gyelhetjük. E madár a mélyebb részeken ügyesen úszik, 
ám sekély helyre érve maga körül forogva jellegzetes 
módon táplálkozik. Különlegessége, hogy tojójának a 
tollruhája díszesebb, ám az egyszerűbb színű hím kotlik, 
s ő vezeti a fiókákat is. Bizalmas természetűek lévén az 
embert közeire bevárják. Ha viszont más madarak, pél
dául könnyen riadó szürke cankók és bíbicek vannak a kö
zelben, felrepülve gyakran a víztaposót is magukkal ra- 
gadják.

RÉTEK, LEGELŐK, 
KULTÚRTÁJAK

A márciusi legelőkön a magasból érkező pacsirtaszó, a 
csapongó bíbicek hangos „bé-bic” kiáltása, s a falu felől 
vidám gólyakelepelés hallható. Gólyáink e hónap máso-

A bíbic a vízkörnyéki legelők, 
nyilt területek maaara, a rövid 
fűben fészkel 

dik felében érkeznek vissza afrikai téli szállásukról, s et
től kezdve rendszeresen ott láthatók a réteken, a kaszá
lókon és a tocsogók mentén, amint komótos léptekkel 
sétálva hol késve eszmélő tücsköt, hol békát vagy fia kö
zött bujkáló egeret, pockot csípnek fel. Áprilisban az át
telelt lepkepetékből kikelnek a különböző araszolok 
hernyói, amelyek araszoló mozgásukról kapták a nevü
ket. Kedvenc csemegéi a lombok között kutató énekes
madaraknak, s ha valaki a későbbiekben figyelemmel 
kíséri a kertben csüngő odúban fészkelő széncinegepír 
életét, látni fogja, milyen sok hernyót és egyéb rovart 
hordanak a környezető gyümölcsfákról a nyolc-tíz, 
nemegyszer azonban akár tizenkét egymás mellett szo
rongó fiókájuknak.

Áprilisban érkezik egyik legszebb énekesmadarunk, 
a kerti rozsdafarkú. A hím fejtetője és háta hamuszürke, 
a homloka hófehér, az arca és a torka koromfekete, míg 
az alsóteste, begye és melle rozsdavörös. A középsőket 
kivéve ilyen színűek a farktollai is, amelyeket jellegze
tes módon sűrűn rezegtet. A párok a nagyobb kertek
ben, gyümölcsösökben és szőlőhegyeken is megtele
pednek, ilyenkor fészküket tág szájú odúban vagy az 
épületek gerendáin építik, de a mesterséges fészekodú
ban is költenek. A hím feltűnően csalogatja leendő pár
ját a kiválasztott üreghez. A bejárathoz röppen, ahol 
széttáija élénkvörös farktollait, majd bebújik az odúba, 
gyorsan megfordul, s hófehér homlokával hívja, csalo
gatja a tojót.

A kora reggeli séták alkalmával néha fiatal, márciusi 
születésű süldőnyulakkal találkozunk a mezei dűlőuta- 
kon. Ha mozdulatlanul állunk, egészen közel ugrálnak. 
Amint azonban gyanút fognak, megtorpannak, füleiket 
izgatottan billegetik, majd gyorsan oldalt ugranak, s tő
lük telhető sebességgel menekülnek. Szaladnak egy da
rabig, majd megállnak, s kissé tanácstalanul néznek 
vissza. Nem tudják eldönteni: valóban szükséges, érde
mes volt-e menekülni?

Március végén, április elején ébrednek hosszú, téli 
álmukból az ürgék. Ettől kezdve ott láthatjuk őket üre
geik közelében, s veszély esetén hallhatjuk éles füttyei
ket. A közeledő ember láttán először két hátulsó lábuk
ra ágaskodva figyelnek, majd Rittyentenek egyet, s

A tavaszi vadvizeken, tószegélyekben gyak
ran láthatjuk a hazánkon csak átvonuló észa
ki vendégeket: a sarlós partfutót, a kőforga
tót és a vékonycsőrű víztaposót

gyorsan eltűnnek a mélyben. Az ürge a többi apró rág
csálóhoz viszonyítva nem különösebben szapora. A 
nőstények évente csak egyszer kölykeznek; körülbelül 
huszonöt napi vemhesség után hat-nyolc csupasz, zárt 
szemű apróságot hoznak a világra. A kicsinyek szeme 
négyhetes korban nyílik ki. Az ürgefiókák hat hétig 
szopnak, s két hónapos koruktól már teljesen önállók. 
Ekkor üreget ásnak maguknak, vagy egy régebbi, üres 
lyukat foglalnak el. Az ürge hazánkban védett, s fontos 
természetvédelmi szerepe van. Egyik fő táplálékállata 
ugyanis a fokozottan védett parlagi sasnak és kerecsensó
lyomnak. Ezek a madarak néha szinte ráépülnek egy-egy 
ürgekolóniára, s rendszeresen oda járnak élelemért.

AZ ERDŐBEN

A tavaszi erdőt rügyfakadást követő lombosodás, ezer
hangú kórussá erősödő, csodálatos madárdal, valamint 
lüktető rovarélet jellemzi. A költési idő február végén 
kezdődik (holló, rétisas), de ahogy telik-múlik az idő, s 
melegszik a levegő, az évezredes menetrend szerint 
egyre több madárfaj érkezik vissza telelőhelyéről, úgy
hogy százával és ezrével épülnek a kisebb-nagyobb ma
dárfészkek, hogy otthont adjanak tojásoknak, fiókák
nak, az elkövetkező nemzedéknek. Ha egy képzeletbe
li keresztmetszetet készítünk a tavaszi erdőről, minden 
szinten ott vannak a jellegzetes madárfészkek. A talajon 
költ erdeink legszebb hangú dalosa, a fülemüle, de ott 
épülnek a füzikék növényi szálakból álló, gömb alakú, 
bejárónyílásos otthonai is. Az apró sütőkemencére em
lékeztető fészket nagyon ügyesen elrejtik. Belsejét a

Az első mezeinyúl-fiak márciusban szület
nek. Nem árváit! Anyjuk időről időre meg
szoptatja őket
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Sok rovart és más apró állatot találunk az 
avarban heverő fatörzs alatt. Csak a hegyvi
déki bükkösökben találkozhatunk a havasi 
cincérrel, az erdei ganéjtúróval viszont más 
erdőkben is

csilpcsalp- és a fitiszfüzike toliakkal béleli, a sisegő füzike 
viszont nem használ tollat erre a célra.

Különösen az ártéri erdőkben fészkelnek nagyon ala
csonyan, néha csak centiméterekkel a talaj fölött, a sű
rű szederindák között a barátkák és a kerti poszáták. Va
lamivel magasabban, bokrokon fészkel a kis poszáta, de 
gyakran választ ilyen magasságban költőhelyet az énekes 
és a feketerigó is. A harkályok odúi többnyire öt-hat mé
ter fölött találhatók, de ilyen odúkban csuszkák, cine
gék, légykapók, kék galambok és seregélyek is költenek. 
Fent a lombkoronában épül a parlagi sas hatalmas fész
ke, de magasan költ egy másik ragadozó madár, a kí- 
gyászölyv is, amely gyakran a fagyöngy közé rejti a vi
szonylag kis fészkét.

Napsütötte áprilisi vagy májusi reggeleken ezerhangú 
erdei kórus köszönti az ösvényt járó embereket. Szerel
mesen búgnak a kék galambok, csattognak a fülemülék, 
strófáit ismételgeti az énekes rigó, csengő hangon énekel 
a barátposzáta, flótázik a sárgarigó, szünet nélkül hangzik 
a csilpcsalpfüzike kedves „csip-csup”-ja, s különösen a 
patakvölgyekben gyakran halljuk a vörösbegyek gyön
gyöző énekét. Az ének a revir birtoklását jelzi, amit az 
erdei pintynél figyelhetünk meg a legkönnyebben. A 
gyakran változtatott éneklőhelyek alapján a revir alakjá
ra és nagyságára következtethetünk.

Ha leülünk egy kidőlt fatörzsre, és csendes szalon- 
názgatás közben szemléljük közvetlen környezetünket, 
elcsodálkozhatunk azon, hogy milyen sok rovar, pók és 
más apró állat tevékenykedik akár csak néhány négyzet
méternyi területen is. A jókora keresztes pók, amelynek 
hálóját véletlenül szétszakítottuk, nyomban nekilát, 
hogy újraszője remekművét. Szorgalmasan, kitartóan és 
megállás nélkül dolgozik. Nem messze tőle, a csalán le
velein zölden és lilásan csillogó levélbogarak sütkérez

nek, az avarban erdei ganéjtúró lépeget megfontolt moz
dulatokkal, a kis ékfoltos zengőlégy pedig szárnyait rezeg- 
tetve egy helyben lebeg a lombok közötti fénycsóva 
közepén. A tavaszi erdő minden apró része él és lüktet, 
de ahhoz, hogy ennek legalább a töredékét megfigyel
hessük, nyitott szemmel kell járnunk a fák között.

PARKOK ÉS ARBORÉTUMOK

Nemcsak az erdőkben, hanem ezeken a mesterséges, de 
a természeteshez mégis nagyon hasonló élőhelyeken is 
a fokozatosan erősödő, egyre sokszínűbb madárének a 
jellemző. Egy nagyobb parkban vagy arborétumban el
méletileg több mint ötven madárfaj fészkelhet, köztük 
az apró madarak réme, a karvaly is. Érdekes, hogy míg 
ezt a kis ragadozót a cinegék, a csuszkák és társaik ösz
tönösen felismerik, tehát akkor is veszélyt jeleznek és 
menekülnek, ha előzőleg soha nem látták, más fajok

Hazánkban több futrinkafaj - így a ragyás 
futrinka is - törvényes védelmet elvez

A földigilisztáknak fontos szerepük van a ta
laj szellőztetésében, de kedvelt táplálékai 
egyes rigófajoknak is

A nyaktekercs odúban költ, ám lakáshiány 
esetén gyakran kilakoltatja a cinegéket

BUDAI TIBOR grafikái

eleinte nem látnak benne ellenséget. Amikor a nyakte
kercs áprilisban visszatér afrikai téli szállásáról, az apró 
énekesmadarak alig törődnek vele, hiszen a külseje 
alapján nem látszik ellenségnek. Ám ha később, a költés 
idején ez a madár kilakoltatja a széncinegéket a maga 
számára kiszemelt odúból, azok vészhangokat hallatva 
röpdösnek körülötte. Ezek a hangok a közelből oda
csalják a többi cinegét és más apró madarakat is, ame
lyek azt látják, hogy a kárvallott szülők a nyaktekercset 
támadják. Ezután már újra és újra felhangzik a veszélyt 
jelző hang, ha a nyaktekercs ezúttal minden ártó szán
dék nélkül felbukkan valahol. Minthogy a madarak el
lenségként ismerték meg, aszerint is viselkednek vele.

A hazánkban a harmincas években felbukkant, délke
let felől érkezett balkáni fakopáncs ragaszkodik a lakott te
rületek környékéhez, ezért kertekben, parkokban, szőlő
hegyeken, öreg temetőkben és fasorokban telepszik meg. 
Gyakran meglehetősen alacsonyan, még áprilisban ácsol
ja kiszemelt odúját, s ez a művelet az időjárási viszonyok
tól és a zavarástól függően több hétig is tarthat. Leshe
lyünket úgy válasszuk meg, hogy ne zavarjuk a madarat 
munkája közben. A párba állt balkáni fakopáncsok oly
kor több (két-négy) évig is használják ugyanazt az odút, 
így ha az egymást követő évek megfigyelési adatait szám
ba vesszük, pontos képet kapunk a költésekről.

Érdemes figyelemmel kísérni a parkban élő 
csuszkapirok életét is. Hangjukat utánozva (vagy mag
nóval visszajátszva) könnyen megállapíthatjuk a 
revirhatárokat, mert a riválist sejtő, féltékeny tulajdonos 
azonnal a helyszínen terem. Külön élmény annak a 
megfigyelése is, hogy a csuszka miképp szűkíti sárral az 
odúnyílást.

SCHMIDT EGON
| Megjelent a Gyermek és Ifjúsági Alapprogram támogatásával |



A madarak 
és fák napja 
üzenete
Május 10. a madarak és fák napja. Ex 
a Hermán Ottó szellemiségét tükröző 
szép ünnep azonban nem egy napig 
tart, hiszen messze túlmutat a madarak 
és fák egyszerű védelmén. Azt, hogy 
bolygónk és természeti környezetünk 
veszélyben van, egyre gyorsuló ütem
ben pusztul, mindenki szomorúan ta
pasztalhatja, ha nyitott szemmel járja 
a világot. A nagy óceánok éppúgy 
szennyeződnek, mint a folyók vagy a 
hegyek rohanó patakjai és a síkságok 
kisebb-nagyobb tavai, a hegyoldala
kon egyre növekvő tarvágások éktelen
kednek, s ami a legszomorúbb, a fej
szék a költési, szaporodási időszakban 
sem pihennek. A hazánktól talán na
gyon távoli, de az egész Föld jövőjét 
meghatározó esőerdőket soha nem lá
tott mértékben pusztítják a motoros fű
részek és a gondatlanságból, nemegy
szer szándékos gyújtogatás révén ke
letkezett óriási tüzek, ráadásul szeny- 
nyezett a levegő és a talaj, s a szomorú 
vagy inkább megdöbbentő példákat 
még hosszan sorolhatnánk.

A madarak és fák napja nem formá
lis, kötelességszerű és a gyors feledést 
már csírájában magában hordozó meg
emlékezésre serkent, hanem aktív cse
lekvésre szólít! Mindenkit a maga terü
letén, lehetőségei szerint. Ha csupán 
egyetlen öreg fát sikerül megmenteni, 
ha a tanárnak vagy a tanítónak mind
össze néhány gyermekkel sikerül is 
megértetnie, hogy a környezet, a ter
mészet pusztítása önpusztítás is egy
ben, ha nem irtjuk ki a kert végében 
felburjánzó csalánost, mert tudjuk, 
hogy ott legszebb lepkéink hernyói fej
lődnek, ha odúkat helyezünk ki cinegé
inknek, légykapóinknak, télen pedig 
eleséget szórunk a rászoruló tollasok
nak, máris sokat tettünk annak az esz
mének a szellemében, amit a madarak 
és fák napja sugall számunkra.

A május az év legcsodálatosabb hó
napja, a születés, az örök megújulás 
időszaka. Ma még virágok borítják a 
mezőket, üde zöld levelek között bujkál 
a szellő, tücskök ciripelnek, lepkék csa
ponganak, a bokrok között fülemülék, 
poszáták és rigók dalolnak, s a kéken 
fodrozódó vizen, a haragoszöld nád
szegély mentén aggódó récemama ve
zeti tucatnyi fiókáját. A parti fűzfán ka
kukk kiált, a tóparton békák kórusa 
harsog, méhek és legyek zümmögnek a 
levegőben, s a réten komótos léptekkel 
sétál a szomszédos faluban fészkelő 
gólyapár. A madarak és fák napja a 
lüktető, élő természet megmentését 
tűzte zászlajára, hogy soha ne követ
kezhessen be a fenyegető rémként 
elénk tárt lehetőség, a néma tavasz.

S. I.
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TAVASZKÖSZQ
A növények külse
jükkel és életmeg
nyilvánulásaikkal 
vallanak maguk
ról, s ez a lombfa
kadás idején külö
nösen szembeszö
kő. Bizonyos növé
nyek rügyei már 
február végén, 
március elején ki
pattannak, másoké 
viszont, akármi
lyen meleg is volt 
az idő, csak május 
közepe táján. 
Érdemes ilyenkor 
nyitott szemmel 
járni a tavaszi 
erdőt, megfigyelni 
az éledő kertet 
és mezőt, s elgon
dolkodni a jelen
ségek okán.

jm z őszi lombhullás és a téli nyugalom a mérsékelt 
/W égövi fákra és cserékre jellemző. Ezen a módon al- 
/ kalmazkodnak ugyanis az évszakok változásához és 
f a zord, hideg időszakhoz. Az úgynevezett aktív 
/ % nyugalomban levő növények még kedvező időjá-
~ • rás esetén (például a csalóka felmelegedések al

kalmával) sem hajtanak ki. Az ezt követő kényszemyu- 
galmi állapotban viszont a rügyek már szinte „ugrásra 
készen" várják a tavaszt, és csak a hideg idő akadályoz
za meg, hogy kifakadjanak.

RANGOSAK ELŐNYBEN

A rügyfakadást növényi hormonok szabályozzák. A téli 
nyugalom alaphormonja a levelek őszi lehullását is elő
idéző abszcizinsav (egy időben dorminnak, azaz alvási 
hormonnak is nevezték), míg a tavaszi újraéledésé a 
gibberellinsavak vegyületcsoportja és természetesen az 
auxinok. Az aktív nyugalom során az abszcizinsav foko

zatosan lebomlik (meg
szűnik a gátlás), s mi
helyt a hőmérséklet az 
úgynevezett biológiai 
nulla fok, tehát 10 Celsi- 
us-fok fölé emelkedik, a 
lassan felhalmozódó gib- 
berellinsav megindítja a 
rügyfakadást és az új haj
tás növekedését. A rügy- 
fakadáshoz, majd a 
lomb- és virágképződés
hez szükséges hőmeny- 
nyiséget aktív hőösszeg
nek nevezzük, s ez faj
tól, sőt néha fajtától füg
gően is különbözik. E- 
miatt húzódik el a tava
szi lombfakadás február
tól egészen májusig, 
amiben a növények 
földrajzi származása és az 
erdőtársulásban, az erdei 
rangsorban elfoglalt he
lye, is közrejátszik.

Úgy tetszik, hogy mi
nél magasabbra nő egy 
növény az erdőben, an
nál később hajt ki. A 
„leglassúbbak” a legfelső 
koronaszint fai: a tölgy 
és a bükk. Nem vélede- 
nül, hiszen ezek vannak 
a leginkább kitéve az 
időjárás viszontagságai
nak. Ha nem elég „óva
tosak”, s idő előtt kihaj
tanak, a május eleji sze
szélyes hidegek (a fa

gyosszentek) nagy kárt tehetnek bennük. Ezért a kocsá
nyos tölgy későn fakadó változata a fagyzugos helyeken 
került túlsúlyba, míg a korán fakadó típusa a késői fa
gyoktól kevésbé sújtott vidékeken teijedt el.

A gyepszint növényei már február végén, március 
elején hajtanak, sőt virágoznak. A hóvirág, a hunyor, az 
odvas keltike és a tavaszi tőzike kihasználja a nagy fák 
„üvegházhatását”, amely védi őket az erős széltől és le
hűléstől, s a talajt a fagytól védő avartakarást is „tálcán 
kínálja”. E lágy szárú növényeknek sietniük kell, mert 
ha az erdő alja árnyékba borul, kedvezőtlenné válik szá
mukra az élőhely. Ezért gyorsan magot érlelnek, s má

jus közepén-végén lombjukat vesztve hagyma vagy gu
mó formájában a föld alatt vészelik át a száraz nyarat. A 
nyár végén azután újraélednek.

A gyepszint fölött az alsó cserjeszint növényei követ
keznek. A havasi ribiszke, a bodza, a kecskerágók, a 
som, a bangiták egymás után hajtanak ki. E növények 
élvezik a lombtalan erdő szélvédelmét és viszonylagos 
fénygazdagságát, ám megsinylik a nyári mély árnyékot. 
Őket a májusfa, az alma- és cseresznyefélék, a tatárjuhar, 
majd a hársak, a szilek, a kőrisek és egyéb juharok 
követik.

Ez a törvényszerűség nemcsak a nálunk őshonos, ha
nem a miénkéhez hasonló éghajlati tájakról származó 
fákra és cserjékre is vonatkozik. Már márciusban, április
ban virágzik és korán hajt az aranyfa vagy közismert ne
vén aranyvessző és a japánbirs, április végére, május elejé
re jellemző az orgona és a tavaszi gyöngyvessző virágpom
pája, de nem sokkal marad el tőlük a júdásfa, a jezsámen 
és a rózsalonc sem. A „valódi” fák közül a Balkánról szár
mazó vadgesztenye a leglátványosabb. Suta rügyei már áp
rilisban megpattannak, s május elején a fá teljes virágdísz
ben pompázik. Ez azt jelzi, hogy hazájában nem az első, 
hanem a második koronaszintet birtokolja.

SZABÁLYSZEGŐK

Későn hajtanak ki azok a mérsékelt övi cserjék, ame
lyek a nyílt társulások lakói, így alacsony termetük elle
nére számítaniuk kell a tavaszi időjárás valamennyi vi
szontagságára. őshonos növényeink közül ilyen a cser- 
szömörce és a galagonyák egy része, a külhonosok közül 
pedig az Észak-Amerika száraz, sziklás tájairól származó 
ecetszömörce. M akác, a lepényfa és az ostorfa is későn fa
kadó fa, ugyanis eredeti termőhelyükön az erdők legfel
ső, legkitettebb koronaszintjét alkotják. A diók és a ve
lük közeli rokon hikori diófélék is közismerten későn 
fakadnak.

Északi előfordulásuk és magas koronaszintjük ellené
re korán fakadnak a vizes termőhelyek pionír fai: a fü
zek, a nyárak és a nyír. E logikádan és „óvadan” visel
kedés részben a pionír jellegből, részben pedig abból 
adódik, hogy a nagy hőtároló képességű víz némileg ki
egyenlíti az éghajlat szélsőségeit, mérsékli a késő tavaszi, 
talaj menti fagyokat. Ellenpélda az éger és a pannon kő
ris, amelyek a vízparti előfordulásuk ellenére május kö
zepéig nem lombosodnak.

A miénknél jóval enyhébb telű, már-már szubtrópu
si tájak lombhullató fainak és cserjéinek - a fügének, a 
gránátalmának, a császárfának, a szivarfának és az egzoti
kus szépségű selyemakácnak - elvileg a legkorábban kel
lene fakadni, hiszen onnan származnak, ahol rövid a tél, 
így igen hamar lezajlik az aktív nyugalmi szakasz. Ná
lunk azonban két tényező módosítja a téli-tavaszi élet
ritmusukat. Egyrészt aktív nyugalmuknak a legkedve
zőbb hőfoka magasabb, mint a honi növényeké, így ez 
az időszakuk a kemény magyar télen hosszabb ideig 
tart, mint déli hazájukban. Másrészt a tavaszi kihajtás
hoz is magasabb (20 Celsius-fok körüli) hőmérsékletet 
igényelnek. Ezért a várakozások ellenére elég későn, a 
diók, a tölgyek és a bükkök lombozódásának idején 
vagy még annál is később fakadnak.

A gyümölcsfák közül nem való fagyzugos helyre a 
korán nyíló őszibarack. Biztosabb a termés az alacsony 
dombtetőn vagy a déli lankákon, ahol az április végi, 
május eleji holdfényes hideg éjszakákon (a kisugárzásos 
fagyok idején) „lecsorog” róluk a hideg levegő. Külö
nösen kényes a kajszibarack. A virága néha már március 
végén kinyílik, s azután egy áprilisi hidegbetörés elvihe
ti az egész termést. Ezért nemcsak a fagyzugos termőhe
lyen, hanem a déli domboldalon is gondunk lehet vele.



NTÓ RÜGYFAKADÁS
Egyébként volt olyan esztendő, amikor - különös módon - 
csak az északi lejtők kajszifái hoztak termést. Kiderült, hogy 
ott a későbbi kitavaszodás miatt a virágzás megkésett, így 
„megúszták” az áprilisi fagyot.

A közönséges mogyoró barkái még 
lombfakadas előtt, februárban 
megjelennek
DR. ALEXAY ZOLTÁN felvétele jW--

lis kozepén-végén nyílnak és lómbo 
iák a cseresznye- éM meggyfélek

A mocsári gólyahír korán, márciusban- 
áprilisban aiszlik
MAGYAR FERENC felvétele

■■
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ERDEI VIRÁGPOMPA 
- A KERTBEN

A szokványostól eltérő téli vagy túl korai virágzás a 
szubmediterrán eredetű cseijékre, például a téli jázminra, az 
illatos loncra és a kikeleti hangi tára jellemző. Ha a tél nem túl 
hideg, szemet gyönyörködtető a januári, februári vagy akár 
a karácsonyi virágzás, ám az átlagosnál keményebb télen a 
túl korán kinyílt virágok, de még a nyugalomban levő vi
rágrügyek is megfagyhatnak. A különösen kemény teleken 
(1986/88-ban) a fagytűrőként ismert aranka, japánbirs és 
vérvörös ribiszke virágrügyei is odalehetnek.

A hozzáértő kertész számára nagy értékűek a későn faka
dó fák és cseijék. Ha ősszel korai virágzású hagymás-gumós 
növényeket (hóvirágot, nárciszt, tulipánt, jácintot, fürtös 
gyöngyikét vagy császárkoronát) ültetünk alájuk, tavasszal 
több éven, sőt évtizeden át káprázatos „erdei” virágpompá
ban gyönyörködhetünk. A virágágyban ezeket a növénye
ket a májusi behúzódáskor fel kell szedni és ősszel újra kell 
telepíteni. A későn fakadó bokrok és fák alatt ellenben 
hosszú ideig helyben hagyhatók, mivel életritmusuk épp az 
ilyen termőhelyhez alkalmazkodott: tavasszal korán hajtanak 
és virágoznak, majd május közepére termést érlelnek és le
veleik elszáradásával behúzódnak.

Nem lenne teljes a rügyfakadás a lombozat megjelenése 
előtt virágzó cserjék és fák nélkül. Az őshonos fajok közül 
korán virágzik a mogyoró és a som, később a kökény, a gyü
mölcsfák közül a mandula és a cseresznye, a díszcserek közül 
pedig a téli jázmin, az aranyfa és a japánbirs. Ezeknek a nö
vényeknek a virágrügyei kevesebb hideghatást, a kihajtás
hoz pedig kisebb hőösszeget igényelnek, mint a levélrügye
ik. Némelyikük ezért már január végén, februárban virá
gozni kezd. Ha pedig tartósan hűvös volt az ősz, s enyhe a 
december, már karácsonyra megduzzadnak a mogyoró bar
kái, kibomlanak a téli jázmin sárga virágai, s kinyílik a vázá
ban a Borbála-ág. ,

DR. SCHMIDT GÁBOR
tanszékvezető egyetemi tanár

Kertrészlet április végén. A későn fakadó 
bükkök és tölgyek alá telepített nárciszok 
teljes virágukban pompáznak. Május kö
zepére, amikor a oükk kiiombosoaik, 
lombjukqj vesztve „behúzódnak" 
A SZERZŐ felvételei '
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Tavasszal különleges iránytűt kapunk az éjszakai szemlélődéshez. Március 20-a táján ugyanis éppen a legfénye
sebb égitest - a Nap - jelöli ki a pontos keleti és nyugati irányt, ami a továbbiakban tájékozódásunknak az alap
ja lehet.

A tavaszi napéjegyenlőség 1998-ban március 20-án 20 óra 55 perckor következik be. Ez azt jelenti, hogy a Nap 
éppen az égi egyenlítőn tartózkodik, miközben a déli éggömbről átkerül az északira, és száznyolcvanhat napig ott 
is marad. A továbbiakban is ez az égi egyenlítő segít bennünket az égitestek közötti eligazodásban, a bolygók 
megtalálásában.

Ha dél felé fordulva keletről nyugat felé képzeletben egy nagy félkörívet húzunk az égen úgy, hogy annak a 
legmagasabb pontja a déli irányban (D) éppen 42°5’ (körülbelül két nagy arasz!) magasan legyen, a Nap ezt a fél
körívet éppen március 20-án jelöli ki látszólagos mozgásával a nappali égen, s nekünk éjszakánként ezt kell „oda
képzelni” a csillagos égre. Ez a félkörív az égi egyenlítő (az ekvátor), a csillagászati tájékozódás alapsíkja, amelytől 
fokokban méljük az égitestek távolságát, az északi félgömbön plusz, a délin mínusz előjelű deklinációnak nevezve 
és görög deltával (8) jelölve.

A Nap deklinációja március 15-én -2°18’, március 20-án -0°20’, március 21-én +0°4’, április 15-én +9°37’, 
míg május 15-én +18°46’, ami azt jelenti, hogy az égi egyenlítőtől északra (felfelé!) egy arasznyira delel, tehát 
42°5’+18°46’=61°16’ magasan van a látóhatár fölött.

A Hold „égi útja” szintén kötődik az égi egyenlítőhöz. A több mint két holdhónap alatt - fázisait is követve - 
18 foknyira távolodik el az egyenlítőtől mindkét irányban.

A húsvét dátumának kiszámításához épp a két legfényesebb égitest (a Nap és a Hold) járása szolgáltatta a megha
tározást: a tavaszi napéjegyenlőség (111. 20.) utáni első holdtölte (IV. 11.) utáni vasárnap a húsvét. így 1998-ban a 
húsvét április 12-én van. A nyári időszámítás kezdete: 1998. március 29. Ekkor az órát egy órával előre kell állí
tani!

Március 15-e és május 15-e között a bolygók helyzete is változik. A Merkúr március 20-án kerül a legtávolabb 
a Naptól (19°, körülbelül egy arasz), ekkor - tiszta idő esetén - a napnyugta utáni látóhatár közelében látható.

A Vénusz (az Esthajnalcsillag) csak a - napkelte előtti - hajnali égen figyelhető meg ragyogó égitestként a két 
hónap alatt. Március 27-én 47°-ra (2,5 arasz) van a Naptól, áprilisban minden csillagot túlragyogva a fényessége 

eléri a -4,2 magnitúdóértéket.
é A Mars a jelzett időszakban a Nap (látszólagos!) közelsége miatt nem látha-

április végétől a hajnali égbolton, a keleti látóhatár felett 
nagnitúdós „csillagként” figyelhető meg.
¡zatumusz márciusban még megkereshető a Halak csillag
épben az esti, nyugati égbolton.
A viszonylagos „sovány” bolygókínálatot részben a ta
vaszi éjszakák hullócsillagzápora pótolhatja, amelyet 
igencsak tanulságos a csillagképekkel együtt szemügy
re venni.
Április 28-a és 30-a között az Ökörhajcsár csillagkép
ben az Alfa és Fi Bootidák, március 19-én a Zsiráf csil
lagképben a Camelopardidák, egész áprilisban a Sárkány 
csillagképben a Delta Draconidák, április 22-én pedig a 

Lant csillagképben a Lyridák meteorraj hulló csillagait 
figyelhetjük meg.
l tavaszi éjszakákon talán legfeltűnőbbek az esti, nyugati 
n sorra alámerülő téli csillagképek (az Orion, a Bika, az
és a keleti égen hajnalban feljövő nyári csillagképek (a 
Mérleg, a Skorpió, a Lant és a Hattyú) között tündöklő

ZOMBORI OTTÓ

Magyar Rádió
Kossuth rádió: Oxigén (szombat, 14“) 

Zöldhírek (hétfő, péntek, kb. 8”) 
A 23. óra (havonta egyszer 22“: tematikus 

műsorok a környezetvédelem és a társadalomökológia 
témaköréből, legközelebb a környezetkímélő 

növényvédelemről, a biogazdálkodásról 
és a fenntartható városokról)

Alkalmanként: Falurádió (hétfőtől péntekig, 5<0) 
Napközben (hétfőtől péntekig, 9-11) 

Vasárnap 16 óra (dokumentum vagy oknyomozó 
riportműsor aktuális kérdésekről)

Petőfi rádió: Zöldjelzés (szerda, 1315) 
Gordiusz Magazin (vasárnap, 10°°)

Bartók rádió:Ökológiai Akadémia 
(havonta egy alkalommal, csütörtökönként, 154S)

Arckép zöld háttérrel (tudósportrék) minden 
második kedden, kb. 20“ 

(a koncertközvetítés szünetében) 
Teleobjektív keddenként, 20” 

(a koncertközvetítés szünetében)

Calypso rádió: Zöld Budapest (szerda, 9*s)

Magyar Televízió 1.
Amőba, Zöld béka, A kölcsönkapott Föld, Zöldposta 

(szombat 13“, heti váltásokkal)
Természet- és útifilmek (szombat, 18 órakor)

Magyar Televízió 2.
Járófbld (hazai tájak bemutatása: március 21, április 4, 

május 2, 15“)

Zöldövezet (március 22, április 19, 8“)

AZ I D q
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agyarország éghajlatát az összetalálkozó 
nagy klímaövek (kontinentális, óceáni 
és mediterrán) együttes hatása teszi válto
zatossá. A szeszélyes tavasz is ennek tulajdonítha

tó. Április különösen kitűnik szélsőséges időjárá
sával. Kemény telet idéző és forró nyarat sejtető 
napok egyaránt előfordulhatnak ilyenkor. A szél
sőségek mellett azonban vannak olyan időszakok, 
amikor az egymást követő években hasonlóan ala
kul az időjárás.

A HIDEG ÉS MELEG HARCA

A tavasz kezdetét jelentő március általában jóval 
enyhébb, mint a téli hónapok. Az átlagos havi kö
zéphőmérséklet 3-6 Celsius-fokkal magasabb a 
februárinál. A hóolvadást és a meleg idő bekö
szöntőt jelző néphagyomány szerint Sándor, József 
és Benedek (március 18., 19. és 21.) zsákban hoz
zák a meleget. Az utolsó havazás sokéves ádagban 
nem messze ettől az időponttól következik be, de 
még ezután is gyakran előfordulnak hideg napok.

Az utolsó havazás átlagos időpontja
1 Budapest belterület
2 Budapest Szabadság-hegy

város Budapesti Budapest2 Debrecen
időpont március 25. április 9. március 29.
város Kékestető Letenye Szeged
időpont április 26. március 23. március 20.

Az áprilisi időjárás szeszélyességére jó példa, hogy 
a hónap elején Budapesten -5 és 26 Celsius-fok 
egyaránt előfordult. A hőmérséklet fokozatos 
emelkedését májusi fagyok törik meg. A hónap 
közepén (a fagyosszentek idején) erős lehűlés kö-

Gaia (március 27, április 24, 17“)

Emberek a természetben 
(zöldportrék, április 10, május 8, 17“)

Természetfilmek (hétfőn és pénteken 20“)

Magyar Természettudományi Múzeum 
Állandó kiállítás: Ember és természet Magyarországon 

- történeti ökológiai tárlat
Nem hervadó virágoskert - bemutató 

az Ásványtár kincseiből
Természetbú vár-terem - foglalkoztatóterem kicsiknek 

és nagyoknak 
Szabadtéri állandó bemutató: Időösvény 

(kőpark a múzeum előtt) 
Időszaki kiállítások:

Kiállítás a kiállítóról - tények és hangulatok 
a múzeum történetéből
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Á R Á S MŰHELYÉBŐL

hónapok
vetkezik be. Rendszerint ez idő tájt érkeznek ha
zánk területére az utolsó, sarkvidéki eredetű lég
tömegek. Ez derült, tiszta és hideg idővel jár, mert 
a felhőmentes éjszakákon erősödik a földfelszíni 
kisugárzás. Emiatt a talaj fölötti néhány méteres 
sávban hajnali fagyok keletkeznek. De nem min
dig a fagyosszentek idején van hideg. Előfordul, 
hogy az erők lehűlés egy-két héttel korábban vagy 
később következik be.

A hideg tavaszi hónapok, a késő tavaszi fagyok 
nagy károkat okozhatnak a mezőgazdaságban. A 
fagy leginkább a szőlőket és a gyümölcsösöket fe
nyegeti. A felmelegedés hatására olvadni kezd az 
Alpokban és a Kárpátokban felhalmozódott hatal
mas hótömeg. A szokatlanul meleg és csapadékos 
tavaszt ezért a hazai folyók áradásai kísérik.

A tavaszi időjárást azonban általában csapadék
szegénység és a szelek (a „böjti szelek”) megélén
külése jellemzi.

MÁTYÁS NAPJÁTÓL 
ORBÁNIG

A változatos tavaszi időjáráshoz évszázados népi 
megfigyelések, tapasztalatok kapcsolódnak.

Mátyás napjához (február 24.) a tél és a tavasz 
közti átmeneti 
időszak regulái

Kalocsa Kecskemét f / 11 j' " c k
március 26. március 23. ..Mátyás iont. 
Szombathely Veszprém 1,1 c 113 
március 27. március 29. "V"1, tala1’ “Ú

nál. Ha tehat 
ezen a napon 
fagyos az idő

járás, megkezdődik az olvadás, ám ha jó idő van, 
akkor visszatér a fagy. Ha az idő hidegre fordul, 
Gergely (március 12.) próbálkozik a „tavaszcsiná- 
lással”. Amennyiben ez nem sikerül neki, Benedek 
(március 21.) „hozza a meleget”. Sándor és József

Késő tavasz, április vé^e és május eleje 
is szolgálhat meglepetésekkel, amikor 
az erős lehűlés a lombosodó fák leveleit 
zúzmarával vonja be

valószínűleg a mondóka kedvéért került bele a 
népi regulába, mert néhol, például a Göcsejben, 
ellenségnek tekintették őket, hiszen böjti szeleik
kel „összekócolták” a zsúpfedeles háztetőket. Be
nedek napját azonban országszerte a meleg bekö- 
szöntének tartják. A göcsejiek szerint a tavaszi ro
varok Benedek zsákjából repülnek ki. A tavasz 
azonban sokszor még áprilisban is várat magára. 
Az igazi enyhülést az április végi Szent György 
napjához köti a hagyomány: „Süss fel nap, Szent 
György nap, kertek alatt a kis bárány majd meg
fagy” - énekelték egykoron. Az utolsó tavaszi hi
deghullám érkezését a fagyosszentek - Szervác, 
Pongrác és Bonifác (május 12., 13. és 14.) - és Or
bán (május 25.) jelzi. A néphit szerint a kemény 
fagy „leszüreteli” a virágzó gyümölcsöst. A sok 
népi megfigyelés egy részét nem igazolják a sta
tisztikai adatok, de talán épp a tavasziak azok, 
amelyek a leginkább be szoktak válni.

MÉSZÁROS RÓBERT- 
MATYASOVSZKY ISTVÁN

Egy enyhe és egy hűvös ápnlis napi 
átlaghőmérsékletének menete
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Ajándék a tengerentúlról 
- Halász Iván vadászati kiállítása 

Bogaraink - Válogatás a múzeum rovargyűjteményé
ből (szeptember 1-jéig)

1848 hőseinek természetrajzi munkássága 
(május 26-áig)

Széchenyi Zsigmond emlékkiállítás (augusztus 31-éig) 
Találkozás a természettel - Az év természetfotósa ‘97 

(március 24-étől - április 14-éig)
Végveszélyben - dr. Vojnits András és munkatársainak 

fotókiállítása (május 12-étől - szeptember 22-éig)

A múzeum látogatható: március 31-éig: 10-17 óráig, 
április 1-jétől szeptember 30-áig: 10-18 óráig 

Szünnap: kedd
A múzeum péntekenként 13 órától 17 óráig 

díjmentesen látogatható!
Cím: Budapest Vili., Ludovika tér 6.;

tel: 333-0655, 313-0842

Mezőgazdasági Múzeum
Új állandó kiállítások: Természeti értékek, természet

védelem
A növények országából 

Nyitva: hétfő kivételével naponta 10-17 óráig, 
Cím: Budapest, Városliget, Vajdahunyadvár

A KTM Közönségszolgálati 
Irodájának elérhetősége

Cím: 1011. Budapest, Fő u. 44-50. 
Ügyfélfogadás: kedd-szerda 9-15 óra, 
csütörtök: 9-18 óra, péntek 9-13 óra 

Lakossági információs szolgálat: 201-2764 
Jogi tájékoztatás, információk: 457-3442

Telefon: 457-3437, 457-3439
Fax: 457-3354

Zöldtelefon: (06) 80 401-111
(éjjel-nappal hívható 

díjmentes szolgáltatás)

Magyar Könyvklub
A Természetkalauz sorozat kötetei a természetben nyitott 
szemmel járó ember hasznos útitársai. Frieder Sauer. Szá
razföldi madarak című munkája Európa szárazföldi ma
darait mutatja be közérthető stílusban, 447 színes fotón, 

rendszertani csoportosításban magyar vonatkozású kiegé
szítésekkel a Grau/Jung/Münker. Bogyósok, vadon ter

mő zöldségnövények, gyógynövények című kötete, 
amelyben már a biológiai rendszerezés másodlagos, még • 

inkább a gyakorlati alkalmazhatóság (termések színe, 
stb.), míg a gyógynövények esetében a fitoterápia lehe

tőségével is megismerkedhetünk.

Park Kiadó
Természetjáróknak, dísznövénykedvelőknek egyaránt 

hasznos, sok praktikus tanácsot is kínáló, színes képek
kel gazdagon illusztrált kötet dr. D. G. Hessayon:

Hagymás növények című munkája. Minden növény- 
kedvelő figyelmébe ajánlhatjuk.
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fazaj tájakon

OT FALU MENEDEKE

medence
A Tálodi-völgy duzzasztott tava festői 
környezetben A SZERZŐ felvétele

A Király-kő a medencét lezáró 
bazaltvulkánok egyike 
HATVÁNY CSABA felvétele

f

A középkori Szent András templom romjai 
MEGYER CSABA felvétele

____

Nagyhírű szomszédok árnyékában festők ecsetjére kí
vánkozó táj húzódik meg szerényen Veszprém megye 
déli peremén. A Szent Imár-, vagy más néven a 
Dörögdi-medence, amely egyszerre határterület és 
kapocs a Balaton-felvidék és a Bakony között. Sokáig 
szerep nélküli, a rendszerváltás óta azonban önál
lósult, s értékeinek feltárására, illetve megmentésére 
szövetkező kis falvak menedéke. A szelídség és a 
vadság, a szeszélyes változatosság és a szemet gyö
nyörködtető sokszínűség az átjárhatóság és a rejtett 
zugolyok birodalma.
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borok városától igencsak messze eső Eger-patak 
vízgyűjtő területét öt falu - Öcs, Pula, 

k Taliándörögd, Kapolcs és Vigándpetend - 
L birtokolja. E falvak lakóinak sorsbeli azo- 
A nosságtudata és együttes cselekvési szándé- 

ka adott közös földrajzi nevet a változatos, 
^k ám mégis egységes arculatú tájnak, s nyi-

-Jk. tott új fejezetet a helybeli krónikában.

ŐSÖK HAGYATÉKA

A kistáj földrajzi szempontból is átmenetinek te
kinthető: a medencét körülölelő vulkanikus he
gyek bazaltja a medencében lépten-nyomon fel
bukkanó mészkővel és dolomittal találkozik. En
nek a változatosságnak köszönhető, hogy az orszá
gosan is ritka bazaltbarlangok közül kettő is - a 
kapolcsi Pokol-lik és a Pulai-bazaltbarlang - itt ta
lálható. A szép gejzírkúpok és a világviszonylatban 
is ritka pulai olajpala, az alginit csak növeli a me
dence értékét. A talajjavításra kiváló alginit bányá
szata közben őslénytani ritkaságok kerültek elő, 
közülük a pulai ősrinocérosz a legjelentősebb.

Egykor a vizek bősége volt jellemző e tájra. 
Karsztforrások törtek a felszínre, s az Eger-patakra 
meg a vázsonyi Sédre malmok települtek. A me
dence lefolyástalan mélypontján nagy tó és mo
csárvilág alakult ki. A bazalthegyek platójának ta
vacskái ma is változatos vízi élővilágnak nyújtanak 
otthont. Az öcsi Nagy-tó szakemberek — köztük 
Jávorka Sándor — által is kutatott növényvilága rit
ka tőzegmohafajokat is rejt. A Kapolcs fölött hú
zódó bazaltfennsík különleges növényei és állatai 
is méltán lettek védettek. A természeti értékek 
nagy részéről, sajnos, csak múlt időben beszélhe
tünk, mert a nyolcvanas évek bauxitbányászata, a 
nagy kiterjedésű tarvágások és a hosszan tartó 
aszály megpecsételte a patakok és a tavak sorsát. A 
tájrombolás az itt élő emberek lelkében is mély 
nyomot hagyott, ám a károk a lelki tényezőkön 
túlmutatnak. A medence vizeinek állapota létfon
tosságú, mert ezek a karsztos felszín révén össze
függésben vannak a Balatonnal, s annak vízminő
ségét is befolyásolják. Az öcsi Nagy-tó és növény
világa az utóbbi évtizedben jócskán átalakult, ezért 
a terület újbóli kutatása időszerűvé vált.

A medence hagyományos legelői közül az Imár- 
domb a legnevezetesebb. A helyiek szerint itt volt 
a középkori Imár település. Emlékét az öt falu la
kói által a hegygerincen emelt fakereszt őrzi.

Az egykori murvabánya fölötti domb színes 
virágkavalkádjában nem ritka a leány- és a fekete 
kökörcsin, a tavaszi hérics, a tarka nőszirom, a selymes 
boglárka, a magyar szegfű és a nagy ezetjófu. Az élő
hely teljes növénytani feltárására a Balaton-felvidéki 
Nemzeti Park előkészítésekor került sor. Ekkor ír
ták le változatos élőhelytípusait, melegkedvelő 
tölgyeseit, mészkő- és dolomitlejtősztyepjét, pusz
tai esetéseinek és mezofil társulásainak növényfa
jait. A dombot a kapolcsi önkormányzat helyi ter
mészetvédelmi területté nyilvánította, ekképp csa
tolt területként a nemzeti park része lett.

A medence változatos élőhelyei számos állatfaj
nak is otthont adnak, fis gyurgyalag, a mezei és a bú
bos pacsirta, a billegető cankó, a zsákmányra leső vér
csék és egerészölyvek egyaránt hozzátartoznak a táj
hoz. A vizes, tocsogós területen pedig a vöröshasú 
unkák, a barna varangyok és a pettyes gőték érzik jól 
magukat.

Ha a medencét szegélyező hegyek kilátópontja
iról letekintünk, vagy a régi térképek fölé hajo
lunk, a természet és az ember évszázados kapcso
lata elevenedik meg előttünk. Látni véljük a ma
gyar történelem ismétlődő újrakezdéseinek króni
káját, a törökkel vívott harcok miatt elpusztult fal
vakat, az erdők visszaszorításával nyert területek 
művelésének tájformáló erejét, a földtől való 
megfosztottság keserűségét. Minden lépés az ősök 
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szellemét idézi, hiszen itt nincs olyan rög, amelyet 
az ember ne érintett volna meg.

Több száz év van a táj képébe sűrítve, s ez arról 
is számot ad, hogy a ma embere hogyan él ezen a 
vidéken.

AZ ÚJJÁSZÜLETÉS 
LÉPCSŐFOKAI

A Dörögdi-medence évtizedekig Csipkerózsika- 
álmát aludta. A tudományos kutatás és a túraútvo
nalak egyaránt elkerülték. A védett területek szá
ma is csekély volt. A barlangokon kívül csak az 
öcsi Nagy-tó, az egykori pálos kolostor területét 
és épületmaradványait is magában foglaló pulai 
Kinizsi-forrás és környéke tartozott közéjük. 
Kapolcs fölött a Királykő sziklái és a bazaltfennsík 
tavai viszont már a Káli-medencét őrző tájvédel
mi körzethez tartoznak. Mellőzöttsége, úgy lát
szik, most sem változott, hiszen a nemrég alakult 
Balaton-felvidéki Nemzeti Parkba is csak ezek, 
valamint a gazdag és ritka növényvilágáról ismert 
Imári-hegy került be.

A kilencvenes évektől a természeti és táji érté
kekre odafigyelő és a környezet minőségére érzé
keny emberek - így a Független Ökológiai Központ 
által szervezett Népfőiskola hallgatói, az öt falu 
polgármesterei, lakossága és civil szervezetei - 
szorgalmazták a medence természeti, táji, kultúr
történeti és építészeti értékeinek feltérképezését. 
A Pagony Táj- és Kertépítész Iroda végezte el ezt a 
munkát, s dolgozott ki ennek alapján egy Kistér
ségi Fejlesztési Stratégiát. Ebben a medence adott
ságait együttesen értékelve a térség jövője szem
pontjából legnagyobb erőforrásként táji, termé
szeti értékeket jelölt meg. Ezek megőrzése tehát 
hosszú távon egzisztenciális kérdés is, amely csak 
az itt élő emberek tényleges segítsége, a táj iránti 
szeretete és felelőssége révén valósítható meg.

Dön
Kihirdették a KTM Termé
szetvédelmi Hivatala két 

pályázatának eredményét. 
Az egyik immár hatodszor 
kezdeményezte, ösztönöz
te hazánk rejtőzködő ter
mészeti értékeinek felfe

dezését, szélesebb körű 
szakmai megismertetését.

A másik, amelyet tavaly 
hirdettek meg először, a 

középiskolásoknak kínált 
alkalmat arra, hogy szá

mot adjanak a magyar táj 
ihlette tudásukról, élmé

nyeikről. A Környezetgaz
dálkodási Intézet díszter

mében megtartott díjki
osztó ünnepséget dr. Tardy

János helyettes államtit
kár, a KTM Természetvé

delmi Hivatalának vezető
je nyitotta meg, majd a 

zsűrik elnökei - a követ
kező cikkek szerzői - érté
kelték a beérkezett pálya

munkákat.

ÉRTÉK

EGYÜTT EGY CÉLÉRT

Az első népfőiskolái találkozás óta több helyi ter
mészetvédelmi rendelet és egy új, a külterületi 
szabályozást magában foglaló rendezési terv szüle
tett. Nagy előrelépést jelentett, hogy elkezdődött 
a medence területhasználatának, tájváltozásának 
tájtörténeti akadémiai kutatása. Svájci-magyar 
együttműködés révén a térség ökogazdálkodásá
nak lehetőségeit is vizsgálják. A két ország közös 
Dörögdért Alapítványa a táj természetes képének 
visszaállítását is támogatja. így kerülhet sor a faso
rok, gázlók, hidak és régi dűlőutak helyreállítására. 
A NemzetköziTermészetvédelmi Szövetség (IUCN) 
Örökségünk programjának segítségével kiállítás és 
kiadványok számoltak be a medence természeti 
értékeiről, lakossági fórumok és akciók segítették, 
hogy az itt élők valóban magukénak érezzék a tá
jat. Az együttműködés egyik szép példája volt a 
Független Ökológia Központ által szervezett kö
zös erdő- és fasortelepítés.

A Dörögdi-medence eddigi története azt pél
dázza, hogyan óvható a természet egy olyan tájon, 
amely egyetlen nagyobb természetvédelmi terü
lethez sem tartozik. A Balaton-felvidéki Nemzeti 
Park megalakulásával a medence értékeinek vé
delmét szolgáló törekvések még fontosabbá vál
tak, mert a nemzeti park élővilágát is óvják. A ter
mészet ugyanis nem ismer határokat. Az elmúlt 
évek történései azt bizonyítják, hogy a táj és az 
ember harmóniában élhet egymással, de a harmó
nia fenntartása, a természet védelme, a táj megőr
zése az adott helyen élő emberek és mindnyájunk 
felelőssége.

HERCZEG ÁGNES

HAT ÉV
A természetvédelmi oltalom alatt nem álló 
területek tennészeti értékeinek feltárásával 
és megóvásával kapcsolatos pályázaton a he
lyi társadalmi szerveződések, egyesületek, 
tanár-diák közösségek, civil csoportok, ön
kormányzatok, nevelési-oktatási intézmé
nyek és magánszemélyek vehettek részt. 
Egyedül a gazdasági társaságok maradtak ki 
ebből a kezdeményezésből. Örvendetesnek 
tartom, hogy egy pályázó csak egy pálya
művet nyújthatott be. (Máskor ez nem 
mindig kikötés!)

A beérkezett ötvenegy alkotásból a szak
mai bírálóbizottság harmincnégyet tartott 
díjazásra érdemesnek, s közülük nyolc kü
lön jutalomban is részesült.

Egy-egy dolgozat általában öt-húsz oldal 
tetjedelmű és gazdagon illusztrált volt. A 
csatolt térképmellékletek a legtöbb esetben 
lehetővé tették az ismertetett természeti ér
tékek helyének azonosítását.

A decemberi díjkiosztáskor valamennyi 
részvevő örülhetett.

A díjazottak az elismerésnek, a szakmai 
sikernek, a pályázatot meghirdetők annak 
örülhettek, hogy ez az értékfeltáró és 
-mentő munka töretlenül folytatódott. 
Még akkor is, ha az előző éveknél keveseb
ben pályáztak, mert a pályamunkák már ed
dig is magas színvonala tovább emelkedett.



és után NEM KÖZÉPISKOLÁS

A bírálóbizottság pedig azzal az élménnyel 
gazdagodott, hogy a dolgozatok többsége 
nemcsak szakmailag volt kifogástalan, égyi- 
ke-másika tudományos értékű tanulmány, 
hanem sugárzott belőlük a belső indíttatás 
és elhivatottság. Érződött, hogy alkotóik 
erkölcsi alapon, meggyőződésből váltak ak
tív természetvédőkké.

Az egyes munkák értékét azért nem 
méltatom külön-külön, mert a díjakra el
osztott 2,3 millió forinton felüli összegből 
elkészül a pályamunkákat ismertető tanul
mánykötet, amely hatodik lesz ebben a ha
gyományos sorozatban, s abból hiteles kép 
alkotható a részvevők munkájáról.

Két dolgozatot azért ki kell emelnem, 
mert tartalmi szempontból egyaránt na
gyon érdekesek voltak. Varga Viktória (Bu
dapest) Sárbogárd, Rekotya-láprét, Varga
berek, Varga-arborét című dolgozatából 
szinte áradnak az eredeti ötletek és megva
lósításuk tettvágya. Bekő Tamás (Zalaeger
szeg) a füsti- és molnárfecskék állományfel
méréséről szóló, kézzel írt naplója pedig 
egyenest különlegesség számba ment, mert 
számítógépes világunkba visszahozta egy
kori polihisztor természettudósaink hallat
lanul pontos naplóírását.

A feltárómunka további folytatására bá
torított dr. TardyJános helyettes államtitkár, 
a KTM Természetvédelmi Hivatalának ve
zetője is, rámutatva arra, hogy hazánk és 
maga a Kárpát-medence még hihetetlenül

DÍJAZ
Komplex kategória (csoportos)
I. Vidra Tamás, Kovács Norbert, 
Gondos Roland (Jászberény).
I. Az MMTE 1. sz. Gömör-Tomai
Helyi Csoportja Qósvafő).
Komplex kategória (egyéni)
1. Györváry Andrea (Budapest).
Növénytan (csoportos)
Kiemelt I. helyezés: MME 31. sz. 
Észak-Borsodi Csoportja (Ózd).
I. Király Angéla, Király Gergely, Szalay Dénes 
(Sopron).
1. Bölöni Eszter, Bölöni János, Koppány András 
(Sopron).
Növénytan (egyéni)
1. Dr. Juhász Lajos (Debrecen).
Állattan (csoportos)
I. Tiszta Fonás Természetvédelmi Egyesület 
(Jósvafo).
I. MMTE 7. sz. Bács-Kiskun Megyei 
Helyi Csoportja (Kecskemét).
Tájvédelem (csoportos)
1. TÁJfbldrajzÁSZOK Öntevékeny Csoport 
(Debrecen).

Újra Vadvízorszáo táborok

Ismét megszervezi erdei iskoláit és nyári táborait a Szivárvány Természetvédelmi 
Oktatóközpont. Április közepétől júniusig váiják az erdei iskola nebulóit, a tanítás 
befejezését követően pedig a táborokba az erdők-mezők szerelmeseit.

A Szatmár-Beregi Tájvédelmi Körzetben, Garbolc község határától egy kilo
méterre, a Kis Túr partján működő Vadvízország táborban kívánságra napi öt
szöri étkeztetést és kőépületes vagy sátras elhelyezést, orvosi ellátást nyújtanak.

A táborokat szakképzett pedagógusok vezetik. A turnusok hétnaposak (hat éjsza
ka). (A táborhelyre az utaztatás megoldható.) A színes programok a fajismeret 
elmélyítését, a természetvédelmi ismeretek gazdagítását szolgálják. A nyári tábo
rok sorában a 48-as szabadságharc emléktábora éppúgy megtalálható, mint a ter
mészet- és vadászirodalmi, valamint a hagyományos természetvédelmi tábor. 
További felvilágosítást ad: Petrilla Attila, az oktatóközpont vezetője (4432 Nyíregyháza, 
Boglárka u. 21., tel: 06-20-268-570; Plavecz János, tel: 06-30-436-868).

gazdag feltáratlan természeti értékekben, 
így a folyó menti puhafá-ligeterdeink, vizes 
élőhelyeink, ezerarcú pusztáink, az agrártá
jak szorításában megmaradt reliktumfolt- 
jaink, kunhalmaink és ősi telephelyeink 
még sok meglepetést tartogatnak.

Bár a honi települések védett természeti 
értékeit bemutató nagyszerű könyv már 
több mint ezer (pontosabban ezerhatvan
hét) helyi védett értékről ad szakmai tájé
koztatást, meggyőződésem, hogy az ilyen, 
hagyománnyá váló értékfeltáró és 
-oltalmazó pályamunkák révén tovább gya
rapodhat a védettségre érdemes természeti 
értékek száma. Ezért ezt a munkát a jövő
ben is folytatni kell, s a pályázatot minden 
évben újra és újra meg kell hirdetni. A 
Központi Környezetvédelmi Alapból kap
jon méltó anyagi és erkölcsi támogatást ez a 
nemzeti értékeket mentő munka, amely 
széles körű társadalmi összefogás nélkül a 
jövőben sem érheti el igazi célját.

Még mindig időszerűek Győtffy István 
1939-beli intő szavai: „Valami alacsonyren- 
dűség érzése vett erőt rajtunk. Nem becsül
jük azt, ami a mienk. Kapva kapunk min
denen, ami »európai«... pedig Európa az 
egyéniséget keresi és értékeli bennünk.” 
Ezért az egyedi vonásokban oly gazdag Kár
pát-medence értékeinek feltárása, megis
mertetése és oltalmazása egyik legnemesebb 
közös nemzeti és nemzetközi feladatunk.

DR. TÓTH ALBERT

O T T A K
Barlang (csoportos)
1. Hajas Tibor, Horváth István, Kovács Bernadett, 
Pirkhoffer Ervin (Pécs).
Kiilöndíj (csoportos)
MMTE Baranya Megyei Csoportja (Pécs), 
Fehér Holló Természetvédelmi Egyesület 
(Keszthely),
Magyar Denevérvédelmi Alapítvány 
(T örökszentmiklós),
MMTE Zala Megyei Helyi Csoport 
(Gellénháza).
Különdíj (egyéni) 
Bekő Tamás (Eger), 
Pelyhe Tibor (Eger), 
Dr. Tallósi Béla (Szolnok), 
I üryd Viktória (Budapest).
A TermészetBÚVÁR, 
a Természet és a Természet Világa 
lapelőfizetését nyertek:
Hermán Ottó Mezőgazdasági Szakközépiskola 
és Szakmunkásképző Intézet (Szombathely), 
Szitányi Tamás (Budapest), 
Tölgyesi Csaba (Kecskemét-Katonatelep), 
ifj. Túrák Lajos (Kecskemét).

A hazai természetvédelem tervszerű és fo
lyamatos építkezésének jeleként értékelhe
tő, hogy évről évre újabb és újabb megmé- 
rettetési lehetőséget kínál a különböző kor
osztályok részére. Az értékes természeti te
rületek felkutatására és bemutatására kiírt 
pályázat sikerét követően a Földtani örök
ségünk pályázat is népszerűvé vált. A bizo
nyos aktualitásokhoz kötődő környezet- és 
természetvédelmi rajz-, valamint termé
szetfotó-pályázatokkal együtt ezek is nagy
ban hozzájárultak a természetvédelmi kul
túra fejlesztéséhez, a természetvédelem 
népszerűsítéséhez, az ökológiai szemlélet 
formálásához.

A földi élet legnagyobb csodája a bioló
giai sokféleség, amely egyben a környezeti, 
természeti folyamatok dinamizmusát, az 
élet változatos megjelenési formáját és fej
lődését is lehetővé teszi. Ennek a nagysze
rű és a világegyetemben - mai tudomásunk 
szerint - egyedülálló élő bolygónak, köze
lebbről szőkébb hazánk, környezetünk élő
világának megismerését és bemutatását kí
nálta a középiskolásoknak az első ízben ta
valy kiírt Élő örökségünk pályázat. A Környe
zetvédelmi és Területfejlesztési Minisztérium 
Természetvédelmi Hivatala e pályázatot is ha
gyományteremtő céllal hirdette meg. Bár a 
minisztérium erőforrásai szűkösek, az ifjú
ság tudatformálásához szükséges anyagi hát
tér előteremtése végül is sikerült. Kissé 
megkésve bár, de májusban a legfontosabb 
fórumokon a pályázati felhívást közzétet
ték. Ez három témakörben hívta vetélke
désre a fiatalokat.

Az Oltalmat érdemlőfajok és életközösségek 
kategóriában a veszélyeztetett növény- és 
állatfajok, illetve közösségek megismerését 
és bemutatását várták a pályázatot megfo
galmazók a nemes vetélkedőben részt ve-

A PÁLYÁZAT VÉGEREDMÉNYE
Oltalmat érdemlő fajok és életközösségek 
Egyéni pályázók
I. díj: Mórocz Attila (a Dél-Magyarországon 
élő vidrák védelmi programja)
II. díj: Mikóczi Márió (a fokozottan védett 
cifra kankalin magyarországi állományainak a 
helyzete)
II. díj: Sramkó Gábor (a mátraverebélyi 
Kőszirt-hegy természeti értékei)
II. díj: Zsólyomi Tamás (a Bodrog-ártér 
természeti értékei)
III. díj: Balatonyi Judit (a Kis-Balaton 
problémái)
III. díj: Kohári István (a Zagyva Szolnok feletti 
szakasza)

Csoportos pályázók
I. díjat a zsűri nem adott ki.
II. díj: Ferencz Attila, Dér Péter és Ősz Gábor 
(az egri Pásztor-völgy természeti értékei)
II. díj: Czétényi Dóra, Piber Szilvia és 
Neumann Márta (a székesfehérvári Sóstó 
élőhely-rekonstrukciója)
III. díj: Cserháti Mátyás, Papp Máté és Kékkő 
Orsolya (a fokozottan védett uhu új 
költőhelye)

Az én természetvédelmi akcióm
Egyéni pályázók
I. díj: Molnár Zsuzsa (a családja által ültetett és 
óvott kocsányos tölgy fejlődése)

KO
vöktől. Az én természetvédelmi akcióm kate
góriában a kiírók továbbléptek, s arra is vá
laszt vártak: az ifjúság miképp akar és tud 
bekapcsolódni a veszélyeztetett fajok és 
életközösségek megóvására szervezett akci
ókba, milyen kezdeményezőkészséggel és 
milyen ötletekkel vesz részt a gyakorlati 
természetvédelemben? E két kategóriában 
a kiírás egyéni és csoportos pályázásra is le
hetőséget adott.

A harmadik kategóriában a pályázóknak 
a művészet eszközeivel kellett megjeleníte
ni a természetet. A szépirodalmi művek 
(vers és próza) mellett a legkülönfélébb 
képzőművészeti alkotásokkal (fotóval, víz- 
és olajfestménnyel, grafikával, faragással, 
kisplasztikával, terrakottával, kerámiával, 
hímzéssel stb.) is lehetett pályázni. A beér
kezett csaknem hetven pályamunkát, ame
lyeknek a színvonala meglepően magas 
volt, természetvédelmi szakemberekből és 
művészekből álló zsűri értékelte. Az első 
két kategóriában az igényes és szakmailag is 
hiteles munkák láttán a természetvédelmi 
szakemberek elismerően nyilatkoztak a pá
lyázók felkészültségéről, tájékozottságáról 
és elhivatottságáról. A kiírók számára a leg
nagyobb meglepetést mégis a harmadik ka
tegória okozta. A benevezett művészeti al
kotások egy része ugyanis kiforrott alko
tókra utalt, akik választott szakterületükön 
magas szinten alkalmazták a technikát, s 
önkifejező készségük, egyéni látásmódjuk 
alapján már most sem tekinthetők amatőr
nek.

DR. KALOTÁS ZSOLT

Csoportos pályázók
I. díj: Máté Sándor, Német Tamás és Ziech Péter 
(a lakóhelyük környékén végzett 
gyöngybagolyvédelmi tevékenységük) 
II. díjat a zsűri nem adott ki.
III. díj: Cserháti Mátyás, Sénta Zsolt, Jusztin 
Balázs, Papp Máté, Mefelsz Aliz és Kékkő 
Orsolya (a jászsági Görbe-éri bányatavak 
természeti állapota)

Bemutatom neked a természetet
1. díj: Fodor Sára: Virágos terrakotta arc.
II. díj: Fáj Róbert: „FiloZOO fia” jeligéjű 
grafika.
II. díj: Rabié Nóra: „Fa” című barik.
II. díj: Lengyel Réka: „Natrix” jeligéjű 
novella.
II. díj: Molnár Márk: festett meseillusztráció.
II. díj: Tóth Viktória: vízfestmények.
II. díj: Hermann Tamás: „Zöld béka” című 
természetfotó.

Dicséretet és egyben egyéves 
lapelőfizetést kapott:
Dékány Adrienn, Hancsári Zsolt, Kovács Dóra, 
Molnár Márk, Pabar Zoltán, Pálfalvi Mária, 
Pordán Boróka, Sallai Krisztina, Setfőző 
Krisztián, Szerelem Melinda, illetve a túrkevei 
Hennán Ottó Természetvédő Kör Ifjúsági 
Liga, valamint a Zalka Máté Gimnázium 
szakköre.
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MAGYARORSZAG VEDETT 
GERINCES ALLATAI

(Sterna albifrans)
Kép és szöveg:



Az Európában előforduló csérfajok közül a kis 
csér a legkisebb termetű, hiszen a testhossza 
csupán 22—24 centiméter. A csérfélék családjá
nak (Stemidae) ez a képviselője karcsúbb és ke
csesebb, mint bármelyik sirályfaj, s röpte is 
sokkal könnyedébb azokénál. A külleme szin
tén tetszetős: lábai narancssárgák, homloka 
nyáron is fehér, s ilyen színű homlokfoltja a 
szeme fölé ér, élesen elválva fekete szemsáyjá- 
tól. Csőrének a töve sárgás, a hegye viszont fe
kete. Gyors röptét keskeny szárnya, valamint a 
farok rövid kormánytollai teszik lehetővé.

Költözőmadár lévén április közepétől, má
jus elejétől szeptember első feléig láthatjuk. 
Ám ekkor is csak ritkán kerül a szemünk elé, 
mivel hazánk egyik legritkább madara, s 
egyébként is nagyon óvatos.

A kis csér Európa tengerpartjain csaknem 
mindenütt költ, de a tengerektől távol is fész
ket rak. Magyarországon azonban csak elvétve 
fészkel egy-egy pár. Utolsó sikeres költése 
1970-ben volt az egyik alföldi szikes tavon. 
Ezért is örvendetes, hogy 1996-ban a mai 
Duna-Dráva Nemzeti Park területén újra köl
tött a Dráva egyik homokzátonyán. Ennek 
alighanem évtizedes hagyományai vannak. Az 
egykori jugoszláv határ mentén ugyanis - ki
használva az elzártságot - háborítatlanul fész
kelt.

A kis csér élete a vízhez kötött. Zsákmány
állatai közül leginkább az apróhalat kedveli, s 
ezt adja a hím nászajándékba is. De nem veti 
meg a rákokat és a puhatestűeket sem, s alkal
manként a levegőben repdeső rovarokra is le
csap. Életfbltételeinek a tartós javításához nagy 
erőfeszítéseket kell tenni. A kis csér az ország 
egész területén fokozott védelemben részesül, 
a magyar Vörös Könyvben is szereplő fáj pénz
ben kifejezett értéke 100 ezer forint.



Szimbi

A légszennyezésre érzékeny zuzmófajok, 
igy a Physcia virella is, moszatok 
és tömlösgombák együttélését példázza 
VAJDA LASZLO felvetele

Együttélés két különféle szervezet kölcsö
nösen előnyös időleges vagy tartós alakta
ni, élettani összekapcsolódása révén. A 
kapcsolat olykor csak laza. Ha a létfeltéte
lek az egyik vagy másik társ számára opti- 
málisabbá válnak, mint a szimbion- 
takomplex számára, a kapcsolat felbomol
hat. A szimbiózis jelensége sokkal elterjed
tebb az élővilágban, mint azt régebben 
gondolták. Számos taxonómiai csoport kö
zött létrejöhet. Csupán mikrobiális szinten 
az alábbi féleségek ismertek: baktérium
baktérium, vírus-baktérium, gomba-gom
ba, gomba-baktérium, gomba-vírus, alga
alga, alga-gomba, alga-baktérium, vírus
vírus közötti kapcsolat. Szimbionták a hü
velyesek is, mert a gyökérgümőikben levő 
Rhizobium baktériumokkal élnek együtt. 
Más növények (például égerfa, vasfa, 
ezüstfa) gombákkal szimbionták. Az ala
csonyabb rendű szervezetek a levegő nitro
génjét kötik meg, a virágos növénytől pe
dig szerves tápoldatot vesznek fel. Gazda
sági jelentősége igen nagy, elsősorban a 
hüvelyesek kapcsán. Az átalakult nitrogén
vegyületekkel telt gümők a pillangósok el
pusztulása után a talajba jutnak és felve
hető nitrogént szolgáltatnak a növényzet
nek. Az alga-gomba együttélésre klasszi
kus példa a zuzmó. Nem minden alga- 
gomba együttélés szimbiózis, a primitívebb 
zuzmóknál a gomba behatol az algasejtbe, 
és így azon élősködik. A zuzmóképző gom
bák és algák nem obiigát szimbionták. 
Szimbiotikus kapcsolat a mikorrhiza is. Is
mertek egyéb (allat-állat, sőt állat-növény) 
szimbiózisok is.
A Környezetvédelmi Lexikon címszava

SOKFÉLE KAPCSOLAT

Az élőlényeket és élőlényegyütteseket, bárhol él
jenek is, számos hatás éri. Azoknak a tényezőknek 
az összességét, amelyek egy adott helyen élő po
pulációkra ténylegesen hatnak, ökológiai értelem
ben is környezetnek nevezzük. A környezeti té
nyezők élettelenek (abiotikusak) és élők 
(biotikusak) egyaránt lehetnek. Élettelen környe
zeti tényező például a fény és a hőmérséklet, élő 
viszont az egymásra gyakorolt hatás. A társulások
ban együtt élő populációk túlnyomó többsége 
ugyanis kölcsönhatásban áll egymással. Ha két, 
tetszőlegesen kiválasztott populáció viszonyát ele
mezzük, az lehet előnyös, hátrányos, esedeg kö
zömbös az egyik, a másik vagy mindkét populáci
óra nézve.

A szimbiózis a mindkét fél számára előnyös 
kapcsolatok gyűjtőneve. Az ilyen jellegű kölcsön
hatások vizsgálatakor kiderül, hogy a két fél viszo
nya a jellegében, tartalmában és mélységében - a 
véletlenszerűségtől a szükségességig - igen árnyalt 
és nagyon sokféle lehet.

Szimbiózis a legkülönfélébb élőlénycsoportok 
között létrejöhet. Kialakulhat mikroorganizmu
sok, gombák, növények és állatok között a talaj
ban, a szárazfbldön és a vízben egyaránt.

A két populáció közötti laza, alkalomszerű 
szimbiózis az alliancia. Típusos példája az együtt 
legelő struccok és zebrák vagy antilopok kapcsola
ta. A zebrák és a struccok is őrszemet állítanak. A 
zebrák kiválóan hallanak, a struccoknak viszont a 
szemük jobb. Akár a zebrák, akár a struccok őr
szeme riaszt, mindkét csapat azonnal menekül. 
Hasonló viszony van az orrszarvúak, a vízilovak és 
az őket a külső élősködőktől megszabadító pász
torgémek között. „Tisztogató szimbiózis” a honi 
legelőkön is megfigyelhető, hiszen a szarvasmar
hák hátán gyakran kutatnak élősködők után a 
szürke küllők és a seregélyek. A tengeri garnélarákok 
között is sok faj akad, amely nagyobb termetű ha
lakat tisztogat. A „rejtegető szimbiózis” szintén az 
alliancia fogalomkörébe sorolható. Számos tenge
ri rák kültakaróján telepszenek meg zöldmosza- 
tok, amelyektől a rák nem is akar megszabadulni. 
Az elsősorban a napsütötte, sekély parti övben élő 
ollós ízeltlábúak kedvező feltételt kínálnak a zöld- 
moszatoknak a fotoszintézishez, míg az algabevo
natú rák jóformán észrevehetedenné válik.

Hasonlóképpen alkalomszerű, ám az egyik po
puláció számára nélkülözhetetlen kapcsolat a 
mutualizmus. Ilyen az állatok általi virágmegporzás 
valamennyi formája. A megporzást általában rova
rok, főleg méhek és poszméhek végzik, ám isme
rünk legyek (kontyvirágok), csigák (kapotnyak), 
madarak (golgotavirág - kolibri), sőt denevérek 
általi megporzást is. Az evolúció során az efféle vi
szony szorosabbá vált, amikor egy-egy rokon cso
portra, vagy egy-egy fajra szűkült le a megporzást 
végző állatok köre. A honi növények közül ilye
nek a lucernák, amelyeket csak néhány poszméh- 
faj képes megporozni, vagy az orchideák közé tar
tozó bangók. A nálunk nem élő Rotschild- 
papucskosbor virágait egyetlen légyfaj porozza be. A 

legyet a virág közepén levő fehér, pontszerű sző
rök csalogatják, amelyek a légylárvák által fogyasz
tott atkapetére hasonlítanak.

GOMBAGYÖKEREK

Igen sajátos szimbiotikus kapcsolat a mikorrhiza 
(gombagyökér) is. Ez ugyanis gombafonalak és 
magasabb rendű növények együttélése, ami tartós 
viszony a két populáció között. A gomba általában 
vizet és ionokat juttat a növénynek, és cserébe 
kész szerves anyagot kap. Olykor a gombák növé
nyi hormonokat vagy hormonhatású anyagokat is 
termelnek. A gombagyökérnek két formája isme
retes: ektotróf és endotróf. Az előbbi a fenyőfé
lékre és a lombos fákra jellemző. A gombafona
lakkal kapcsolatba kerülő gyökerek rövidebbek és 
vastagabbak lesznek, sok rövid oldalgyökeret fej
lesztenek. A gombafonálzat sűrű tömegben borít
ja be a gyökereket, helyenként a sejt közötti jára
tokba is behatol, de a sejtekbe nem nő bele. 
Kalaposgombáink nagy többségére ez jellemző. 
Némely gomba esetében fajspecifikus a kapcsolat, 
például a barna gyűrűstinóru csak az európai vörösfe
nyővel él együtt. Mások néhány rokon fajjal egy
aránt képesek szimbiózisra, például a légyölő galóca 
a lucfenyővel és a jegenyefenyővel. A gyakorlott gom
baszedők jól tudják, hogy melyik fajt milyen er
dőben vagy milyen fa alatt érdemes keresni.

Az endotróf mikorrhiza esetén a gombafonalak 
a növények gyökereinek a sejtjeibe is belenőnek, 
s ott hólyagszerűen kiszélesedve nagy felületet 
hoznak létre a gombafonal és a növényi sejt kö
zött. Orchideáink nagy többségére az jellemző, 
hogy a járomspórás gombák vagy a fejespenészek 
gombafonálzata nélkül a kicsírázott növény nem 
tud továbbfejlődni, ugyanis a csíraszervezet önma
gában nem képes vizet és tápanyagot felvenni,

A mezei zsálya virágszerkezete jól 
alkalmazkpdotf a rovarmegporzáshoz 
DR. MÓCZÁR LÁSZLÓ felvétele
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ezért ezeket a gombafonalak bocsátják a rendelke
zésére. A gombafonalak belenőnek csírasejtekbe, s 
ott az enzimjeik lebontják azokat. Ezenkívül a 
gombafonalak által elpusztított sejtek lebomló 
szerves anyagait is hasznosítja a csíranövényke.

ÉLŐ MÉZESBÖDÖNÖK

A szimjilia az állatpopulációk között kialakuló 
szimbiotikus kapcsolat. Például amikor az egyik 
populáció a másik testváladékát fogyasztja, és cse
rébe menedéket, sőt ellátást is nyújt. Jól ismert, 
hogy a hangyák rendszeresen felkeresik a tápnö
vényükön táplálkozó, édes váladékot termelő le- 
véltetveket, vagy a bolyukba hurcolják azokat, s 
gondoskodnak róluk. A hangyák vendégei között 
azonban sok bogárfaj is akad, például holyvák (az 
Atemeles nemzetség fajai) és hangyabogarak.

A meglehetősen szoros kapcsolatot, állandó 
együttélést jelentő, szőkébb értelemben vett szim
biózisra a tengeri és a szárazföldi biocönózisokból 
egyaránt érdekes példák említhetők.

A több ezer méter mély tengeri árkok, kráterek 
mentén kén-hidrogénben gazdag, forró források 
törnek fel, ahol kénbaktériumok és mélytengeri 
kagylók élnek együtt igen szoros kapcsolatban. A 
baktériumok a kagylók kopoltyúinak bizonyos 
sejtjeiben lelnek otthonra, s a kénvegyületek oxi- 
dálásával nyert energiájukat megosztják gazdájuk
kal. Ugyanilyen kapcsolatot figyeltek meg a mész- 
vázú csöves férgek és a kénbaktériumok között is. 
Ennél sokkal ismertebb a pillangós virágú növé
nyek és a gyökérgümőikben élő Rhizobium-fyok 
szimbiózisa. Minthogy ezek a baktériumok képe
sek megkötni a levegő nitrogénjét, nitrogénve
gyületekkel látják el gazdaszervezetüket, miköz
ben ásványi anyagokhoz, vízhez, sőt szerves mo
lekulákhoz jutnak hozzá belőle.

Ki afrikai sztyepék^n élő kafferbivaly a fején „dolgozó" nyüvágó madarakkal 
DR. VOJNITS ANDRAS felvétele

A szimbiózis klasszikus példái a zuzmók, ame
lyekben a két populáció együttélése olyan szoros
sá vált, hogy az evolúció során új élőlénycsoport 
szerveződött belőlük. A zuzmókban a vizet és a 
benne oldott sókat felvevő gombafonalak (első
sorban tömlősgombák) és fotoszintetizáló algasej
tek (kék- vagy zöldmoszatok) élnek együtt. Van
nak olyan zuzmók, amelyekben az algák és a 
gombafonalak egymás mellett élnek, másokban a 
gombafonalak az algasejteket lazán vagy szorosab
ban körülölelik, s olyanok is akadnak, amelyekben 
a gombafonalak belenőnek az algasejtekbe. 
Együttélésük sajátos termékei a zuzmóvegyületek 
(zuzmósavak), amelyek fajra jellemzők, s fontos 
szerepet játszanak a kőzetek mállásában.

Az ember bélcsatomájában is több szimbionta 
baktérium él. Az újszülött tápcsatornája ugyan 
baktériummentes, ám a táplálékkal bejutó baktéri

umokból rövidesen létrejön az egészség megőrzé
séhez nélkülözhetetlen bélflóra. Az elő- és közép
bélben a kedvezőtlen körülmények miatt kevés 
baktérium van, az utóbélben viszont tömegesen 
fordulnak elő. Ilyen a kólibacilus {Escherichia coli), 
a bélbaktérium (az Enterobacter) és a tejsavbaktéri- 
um (Lactobadllus-fajok). A bélbaktériumok az em
ber számára fontos vitaminokat (B-vitamint és K- 
vitamint) termelnek.

EVOLÚCIÓS BEÉPÜLÉS

Evolúciós szempontból fontosak azok az egy- és 
többsejtű állatok, amelyekkel fotoszintetizáló egy
sejtű moszatok élnek szimbiózisban. Ilyen például 
a hazánkban is élő zöld hidra, amelyet bőségesen 
ellátnak oxigénnel a fotoszintetizáló algák. Nekik 
viszont az átlagosnál több szén-dioxid jut a hidra 
légzése révén.

A mai elképzelések szerint a sejtszervecskék kö
zé tartozó mitokondriumok és színtestek ősei 
önálló prokariota sejtek voltak. Ezeket bekebelez
te egy nagy méretű ősi, heterotróf prokariota sejt, 
s azzal szimbiózisban kezdtek élni. Emellett az 
szól, hogy a színtesteknek és a mitokondriumok- 
nak saját DNS-ük van, s osztódásuk a gazdasejttől 
függetlenül megy végbe. Igaz, ezeknek a sejtalko
tóknak a DNS-készlete már csak töredéke a haj
dani génállománynak, s fehérjéik nagy részét - az 
együttes evolúció eredményeképpen - az eukari- 
ota sejt örökítőanyaga kódolja.

A szimbionta kapcsolatok fontos szerephez ju
tottak az evolúció során a zuzmókon kívül más 
ma élő algatörzsek kialakulásában is. A metaalgák 
közé tartozó sárgásmoszatok és bamamoszatok 
színtestjei szintén szimbiózisból erednek. Annak 
idején egy eukariota heterotróf sejt bekebelezett 
egy eukariota algát, s ettől kezdve szimbiózisban 
éltek egymással. Ezt egyebek között kloroplasz- 
tiszaik felépítése bizonyítja.

A dámbika nem sárfürdőzik, mint a gímszarvas, kárpótlásul a seregélyek szabadít
ják meg az élősködőktől DR. SZERÉNYI GÁBOR
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Apró sziget a Csivirkuji-öbölben
_
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A hegyekből tiszta vizű, gyors folyócskák sietnek a tóba

„ Aki nem látta a Sajkáit, nem ismeri Szibériát" - állítják a környék 
lakói. Ez a bolygónk édesvízkészletének egyötödét magába fogadó, 
majd Dunántúlnyi vízfelület Földünk legmélyebb és legöregebb tava, 
amely hatalmas hegyláncokkal körülvéve pihen a szibériai tajga mé
lyén. Medre több vizet tárol, mint az észak-amerikai nagy tavak 
(Felső-, Húron-, Michigan-, Erié- és Ontario-tó) összesen, s vízkész
lete a számítások szerint vetekszik a Balti-tengerével. A partjait 
övező tajga páratlan növény- és állatvilága, valamint vizeinek a 
tisztasága az utóbbi évtizedekben veszélybe került. E hírek hallatá
ra egyre több környezetvédelmi szervezet mozdult meg a Bajkál vé
delmében. Ezek közé tartoztak azok a magyar környezetvédők, akik 
1996 júniusában, a Tridea Természetvédelmi Egyesület szervezésé
ben a helyszínen ismerkedtek a gondokkal és eredményekkel.



A Barguzin-hegy kétezreseinek egyike 
BAUER NORBERT felvételei

A partmenti fenyvesek amavasi 
növénye 

a Rhododendron dahuricum

Tengerszem a Barguzin-hegységben

A legnagyobb ragadozó a barnamedve SZOCS DÉNES felvétele
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A
Bajkál-tó medencéje mintegy 20 millió 
évvel ezelőtt keletkezett hatalmas tekto
nikus árok. Mélysége csaknem 9 kilomé
ter. A víz legmélyebb pontja 1637 méter, 
amelyet a három medencéből álló tó kö

zépső medencéjében mértek. E hatalmas tóból egyeden 
folyó, az Angara vezeti el a vizet. Medrét Irkutszknál 
egészen a Bajkál-tóig óriási gáttal duzzasztották vissza. 
Ezzel a tó vízszintjét is megemelték. Irkutszk régebben 
Szibéria szívének számított, ma ezt a rangot Novoszi- 
birszkkel osztja meg. A, pezsgő nagyvárost a változatos 
népesség teszi színessé. Élnek itt oroszok, azeriek, kaza- 
hok, türkmének, de a lakók többsége a Bajkál-tó kör
nyékén élő ősi mongol népcsoportból, a bugátokból 
kerül ki. A város számtalan látnivalót kínál. Különösen 
a régi negyed jellegzetes szibériai faházai, ortodox és ka
tolikus templomai, forgalmas piaca érdekes. Kis csapa
tunk néhány nap után innen indult útnak az első bázis 
felé, Uszty-Barguzinba. A mintegy 600 kilométeres, a 
tajgába vágott gyalult és csak rövid szakaszon aszfalto
zott út csodálatos, érintetlen tájakon vezetett keresztül.

HARCBAN A SZÉLLEL, 
HOMOKKAL

Uszty-Barguzin, a néhány ezer lakosú kis település ad 
otthont a Bajkálontúli Nemzeti Park központjának. Mi is 
e park vezetőségének vendégszeretetét élveztük. A vá
roska mellett torkollik a tóba a Barguzin folyó, amely
nek szétteregetett hordaléka meglehetősen nagy terüle
tet foglal el. Itt kezdtük megfigyeléseinket. Táborunk 
egy csodálatos tóparti erdeifenyvesben kapott helyet.

A táj mai arculatát elsősorban a szél alakította ki, 
amely a tó felől fújva a folyó hajdani, szétteregetett hor

dalékát dűnékbe rendezte. Ahol a növényzetnek sike
rült megkötnie a homokot, ott rhododendronos 
erdeifenyves tenyészik. Lombkoronaszintjében az erdei
fenyő közé cirbolyafenyő is elegyedik. Cserjeszintjét szin
te kizárólag a gyönyörű Rhododendron dahuricum rózsa
színben pompázó bokrai és törpecseijék (áfonyafélék) 
alkotják. A zuzmó- és mohaszint is igen fejlett, s a faj
gazdagsága csodálatos. A szabadon mozgó futóhomo
kon a szél és a növényzet állandó csatát vív. Csak né
hány növény, főként sás- és temyefájok buják ezt az 
élethalálharcot. A homokbuckák közti nedvesebb ré
szeken buckaközi lápok, illetve dúsabb aljnövényzetű 
erdőfoltok alakultak ki. A buckaközi lápok növényei 
közül néhány, mint például a molyűző és a vizilófark a 
Kárpát-medencéből is ismert. De dúsan virítottak itt a 
hazánkban ismereden nősziromfélék is.

Egyik nap partra vetett bajkáli fóka tetemére akad
tunk. Ez a faj a fókák egyetlen édesvízben élő, csak a 
Bajkál-tóban előforduló képviselője. A helybeliek el
mondása szerint a fókatetemek felbukkanása mostaná
ban nem ritka esemény. Ennek oka egyelőre rejtély, de 
valószínű, hogy emberi felelőtlenség húzódik meg a 
háttérben.

A különböző helyeken gyűjtött vízminták kémiai 
vizsgálata érdemi szennyeződést nem mutatott ki. A víz 
mindenütt iható volt, de a természet legjobb indikáto
rai maguk az élőlények, amelyek sokszorta érzékenyeb
ben reagálnak a környezet változásaira, mint a műsze
rek. A Bajkál-tó több mint 20 milliárd köbméter vizet 
tárol, önálló áramlási rendszere van, tehát csak a súlyos 
szennyeződéseket jelzik a vízmintavételek.

A Bajkál-tó leggyakoribb hala az omul, amely csak itt 
él. A bajkáli halászok nyersen, sózva, főzve, füstölve és 
nyárson sütve fogyasztják.

GYALOGSZERREL 
A TAJGÁN ÁT

Uszty-Barguzinból Barguzinba utaztunk, hogy előké
szítsük gyalogos átkelésünket a Barguzin-hegység déli 
vonulatán. A Csivirkuji-öbölnél akartuk a Bajkál-tavat 
elérni. A hegységet igen ősi, kristályos kőzet (többnyi
re gránit) építi fel. Hajdan magasabb lehetett, de az idők 
folyamán többször lepusztult, majd újra kiemelkedett. 
Ma 2000-2800 méteres csúcsok jellemzik, amelyek kö
rül a magashegységi formakincs lepusztulása, a tönkösö- 
dés, az erózió és a lejtős tömegmozgások tanulmányoz
hatók. Domborzatát a természet erői közösen formál
ják, ma azonban elsősorban az aprózódás és a folyóvizek 
pusztító munkája alakítja. Jellemző kőtengerei ajégkor- 
szaki jég munkájának eredményeként jöttek létre. A 
hegység növényzetét alapvetően az 1500-1800 méterig 
felhatoló fenyőerdők alkotják. A szibériai luc főleg a 
nedvesebb, patak menti övezetben, míg más fenyőfajok 
általában keverten, egyéb élőhelyeken fordulnak elő. 
Gyakori az erdeifenyő, a cirbolyafenyő és, főleg a ma
gasabb részeken, a vörösfenyőfajok (Larix sibirica, L. 
czekanowski). Itt is van törpefenyves öv, de az Európá
ban élő törpefenyő helyét itt az úgynevezett törpecirbolya 
foglalja el. Kétezer méter fölött már ez sem él meg, s a 
tundrára jellemző növények, mint például a magcsákó, a 
törpenyír- és a különböző zuzmófajok jelennek meg. A 
hegység gyönyörű, bennszülött növénye a barguzini zer- 
geboglár, amely a Bajkál-tó körül több helyen is előfor
dul. Bár változatos élőhelyekhez alkalmazkodott, de 
legnagyobb tömegben a patak menti növényzetben je
lenik meg. Bármilyen meglepő, a tajga csodálatos orchi
deáknak is élőhelye, s utunk folyamán Magyarország 
egyik legszebb növényének számító boldogasszony papu
csának rokonaival (Cyprypedium-fajokkal) is találkoz
tunk. A tajga állatvilága igen gazdag. Afenyőszajkók és a 
burundukok (vagy csíkoshátú földimókusok) állandó kí
sérőink voltak. A tajga legfélelmetesebb ragadozóival, a 
bamamedvével, a farkassal és a rozsomákkal nem, de nyo
maikkal és az általuk elejtett állatok tetemeivel annál 
gyakrabban találkoztunk.

A homok birodalma (a Barguzin folyó torko
latának szétteregetett hordaléka)

Az ezüstróka valamikor a prémvadászok 
kedvelt zsákmánya volt

SAJÁTOS 
ÉLETKÖRÜLMÉNYEK

Mintegy egyhetes gyaloglás után értük el úti célunkat, s 
ekkor már a Bajkál-tó számunkra is sokkal többet jelen
tett, mint egyet a tavak közül. Pár nap pihenő után ha
jóval indultunk utolsó állomáshelyünkre, a 
Szvjetojnoszty-félszigetre, amely hajdan sziget volt, s 
ma is csak egy vékony földnyelv kapcsolja a szárazföld
höz. Ezt a földnyelvet a Barguzin folyó homokos hor
daléka alakította ki. Különös jelenségként a Csivirkuji- 
öböl partján 60 Celsius-fokos hévforrás tör fel a 10-11 
Celsius-fokos Bajkál-tótól 5 méterre. A vetők és a tö
rések mentén feltörő hévforrások nem ritkák a Bajkál 
vidékén.

A Bajkál-tó áttetsző vizében jól láthatók a 20-30 mé
teres mélységben élő bajkáli szivacsok sárgálló telepei. 
Ezek algafogyasztásukkal jócskán hozzájárulnak a víz 
öntisztulásához. A hegyláncokkal körülvett tó nagyfokú 
zártságának és idős korának köszönheti, hogy az élette
rét benépesítő ezerkétszáz állat- és hatszáz növényfaj 
60 százaléka bennszülött, vagyis a Földön máshol nem 
fordul elő. Ezek a fajok a tó több mint húszmillió éves 
története során alkalmazkodtak a sajátos életkörülmé
nyekhez.

Az emberi beavatkozások azonban súlyos változások 
előidézői voltak az utóbbi évtizedekben. Ezeknek hatá
sára e sajátos biotóp évmilliók alatt kialakult viszonyla
gos egyensúlya bármikor felborulhat. Rajtunk múlik te
hát, hogy tovább ragyog, vagy megfakul Szibéria 
gyöngyszemének csillogása.

BAUER NORBERT-BODORKÓS 
ZSOLT-GALAVITS LÁSZLÓ

Rhododendronos erdeifenyves (távolban 
a Szvetojnoszty-félsziget)
BAUER NORBERT felvételei
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Közgyűlés előtt
M

egtörtént a döntés: 
1998. április 18-án 
(szombaton) előrehozott 
közgyűlést tart a Termé
szetBÚVÁR Egyesület! 
A tanácskozás a Magyar Új
ságírók Országos Szövet
sége Székházában (Buda

pest VI., Andrássy út 101.) délelőtt 11 órakor kez
dődik. Megközelíthető a kisföldalatti Bajza utcai 
megállójától.

Az egyesület vezetősége az alábbi napirendet ja
vasolja:

1. Megnyitó:
Dr. Czimher Gyula, a TermészetBÚVÁR Egye

sület elnöke
2. Beszámoló az előző közgyűlés óta végzett 

munkáról, javaslat a cselekvési program megújítá
sára.

Garancsy Mihály, ügyvezető elnök
3. A pénzügyi ellenőrző bizottság tájékoztatója: 
Dr. Pécsi Tibor, a bizottság tagja
4. Vita, határozathozatal
5. Az alapszabály módosítása
6. A vezetőség és a pénzügyi ellenőrző bizottság 

tagjainak megválasztása.
Az eredetileg ősszel esedékes tanácskozás koráb

bi időpontját mindenekelőtt az alapszabály módo
sításának szükségessége indokolja. Az Országgyűlés 
1996. decemberében ugyanis törvénybe foglalta, 
hogy csak olyan szervezet részesedhet az állampol
gárok személyi jövedelemadójának közcélra fel
ajánlható 1 százalékából, amelynek alapító okirata 
kimondja: „Az egyesület politikai tevékenységet 
nem folytat, pártoktól és politikai szervezetektől 
független és az is marad, tőlük támogatást nem kér 
és nem fogad el; képviselőjelöltet nem állított és 
ezután sem fog állítani.”

Ezzel egyidejűleg saját jól felfogott érdekünk is 
azt sürgeti, hogy minél előbb számot vessünk az 
egyesületünk helyzetében és tevékenységének jel
legében, az 1994 novemberi, azaz az előző köz
gyűlés óta bekövetkezett változásokkal, s ebből le
vonjuk a megfelelő következtetéseket. Ugyanak
kor sort kell kerítenünk pénzügyi helyzetünk átte
kintésére is.

N
yilvántartásunk adatai szerint, a Természet
BÚVÁR Egyesület az ország egyik legné
pesebb civil környezetvédő szervezete.

Tagjainak száma megközelíti a háromezret, akik 
hazánk kétszázötven településén és három környe
ző országban tevékenykednek. 1997. december 
31-én 1210 egyéni tagunk és 32 tagcsoportunk, il
letve tagszervezetünk vállalt azonosságot céljaink
kal. A belépési nyilatkozatok több mint fele azon
ban 1995 előtti keltezésű. Az egyesület megalaku
lása óta eltelt hét esztendő alatt tagjaink egy része 

! már kinőtte az iskolapadot, s az élet más területein 
keresi boldogulását. Ezenkívül azzal is érdemes 
számot vetnünk, hogy 1997-ben egyéni tagjaink- 

| nak mintegy 40 százaléka tett eleget tagdíjfizetési 
kötelezettségének, tagcsoportjainknak, illetve tag
szervezetünknek pedig az egyharmada támogatta 
anyagilag is programjainkat. Ez utóbbit mégis azért 
tartjuk elfogadhatónak, mivel alapszabályunk a tár
sult közösségekre bízza, hogy pénzügyileg milyen 

1 mértékben járulnak hozzá vállalásaink megvalósí
tásához.

A közgyűlés jó lehetőséget kínál arra, hogy szo- 
rosabbra fűzzük sorainkat, s képet alkothassunk va
lóságos erőnkről, a céljainkkal ma is közösséget 

i vállalók gárdájáról, cselekvési készségéről. A ta- 
I nácskozáson egyesületünk minden olyan egyéni 

tagja részt vehet, akinek tagsági igazolványa 1998. 

március 31-e előtti keltezésű. A tagszervezetek 
képviselőik révén gyakorolhatják jogaikat. A száz
nál nagyobb létszámú szervezetek, csoportok öt
ven tagonként delegálhatnak egy küldöttet, az en
nél kisebb létszámú szervezeteket egy küldött kép
viselheti a tanácskozáson szavazati joggal.

Érvényes alapszabályunk - amely még sokkal ki
sebb taglétszámmal számolt - azt írja elő, hogy a 
közgyűlés csak akkor határozatképes, ha a tagság 
kétharmada jelen van. Taglétszámunk megsokszo
rozódása azonban irreálissá teszi ennek a megvaló
sítását. Tagságunk többsége diák, ők gyakran a fő
várostól távol eső helyen élnek, ráadásul közleke
dési nehézségekkel is számolniuk kell, az pda-visz- 
sza út meghaladhatja egy nap kereteit. így tehát 
biztosak lehetünk abban, hogy a részvevők köre 
szűkebb lesz annál, mint amit szeretnénk, ezért fel
készültünk arra, hogy közgyűlésünket határozat
képtelenség esetén ugyanazon a napon negyedórá
val későbbre (ll15—re) újra összehívjuk. Ebben az 
esetben viszont a fórum a jelenlevők számától füg
getlenül is határozatképes lesz. Szállásköltségek át
vállalására nem futja pénzügyi lehetőségeinkből. 
Az autóbusszal vagy vonattal érkezők útiköltségét 
azonban - jegy ellenében - megtérítjük - ha ezt 
igénylik!

A második közgyűlés sokrétű feladatainak sorá
ban kiemelkedő helyet foglal el az egyesület tevé
kenységének az ezredforduló igényeinek megfele
lő formálása. Az előző közgyűlésen elfogadott 
nyolcpontos cselekvési program kiállta az idők 
próbáját, így jó keretet kínál további közös mun
kánk számára.

Mottónk, a Külön-külön is — együtt! az ötletek 
sokaságát kínálja, hogy ki-ki a magának leginkább 
megfelelő tevékenységi formát válassza. Legyenek 
alkotótársaink abban, hogy még vonzóbb progra
mot ajánlhassunk tagságunk számára!

Az előző országos fórumunk óta nagymértékben 
megváltozott tevékenységünk jellege is. Eredetileg 
ugyanis a TermészetBÚVÁR magazin megmenté
sére, értékeinek megőrzésére, a megjelentetés a- 
nyagi alapjainak a kiszélesítésére szövetkeztünk. Az 
elmúlt években azonban a környezeti nevelés tá
mogatása, a tehetséggondozás került az első helyre, 
a megelőző két esztendőben pedig tízezreket meg
mozgató országszépítő mozgalmat indítottunk út
jára.

Mindez megkívánja, hogy a munkánkban bekö
vetkezett változásokat szervezetünk alkotmányá
ban is rögzítsük.

A
 döntések jó megalapozására, a tagság véle
ményének, akaratának minél jobb érvénye
sítésére hamarosan valamennyi tagunknak 

megküldjük az előző közgyűlés óta végzett munka 
értékelését, az alapszabály módosításának, a cselek
vési program gazdagításának, felfrissítésének terve
zetét, s hozzá - emlékeztetőül - nyolcpontos cse
lekvési programunkat. Folytatni akaijuk a tízezre
ket megmozgató országszépítő mozgalmunkat. Azt 
várjuk tagjainktól, hogy kezdeményezzék közös 
szégyenfoltjaink, az illegális hulladéklerakók feltér
képezését, és szorgalmazzák az illetékes vállalatok 
bevonásával azok felszámolását. Ugyanakkor ér
tékteremtő munkájukkal (parkosítás, fák, facso
portok telepítése, virágosítás, helyi természeti érté
kek megőrzése stb.) mutassanak példát szűkebb 
közösségüknek is. Szintén eljuttatjuk minden ba
rátunkhoz a tagdíjhátralék rendezésére lehetőséget 
adó készpénzátutalási megbízást. Biztosra vesszük, 
hogy sokan feledékenységből vagy azért nem adták 
postára a diákok és nyugdíjasok számára megállapí
tott, jelképes támogatásnak számító hatvan és a ke
reső foglalkozást folytatóktól évenként várt 120 

forintot, mert úgy vélték, hogy ennél többe kerül 
a posta, az adminisztráció.

Azért sietünk a dokumentumok kiküldésével, 
hogy legyen idő alapos áttanulmányozásukra, ja
vaslataik, ajánlásaik megfogalmazására. Bízunk ab
ban, hogy sok megszívlelésre méltó gondolat, ha 
úgy adódik bírálat fogalmazódik meg tagjainkban. 
Akik nem vehetnek részt személyesen a rendezvé
nyünkön, s részt kívánnak vállalni a döntésekben, 
kéijük, hogy tiszteljenek meg bennünket vélemé
nyükkel, észrevételeikkel, ötleteikkel, s munkánk 
gazdagítását szolgáló javaslataikat írásban (legké
sőbb 1998. április 10-éig) vagy telefonon, illetve 
faxon juttassák el címünkre (TermészetBÚVÁR 
Egyesület, 1051 Budapest, Arany János u. 25. tel.: 
269-3765; fax: 269-3761). Ugyanakkor a szemé
lyes találkozókra is lehetőséget szeretnénk terem
teni, ezért pénteki napokon 10-17 óra között iro
dánkban ügyeletet tartunk.

A közgyűlés fontos feladata lesz az egyesület ve
zetőségének és pénzügyi ellenőrző bizottságának 
megválasztása. (Csak emlékeztetőül a vezetőség 
tagjai: dr. Czimber Gyula tanszékvezető egyetemi 
tanár (Mosonmagyaróvár), elnök; Garancsy Mihály 
ügyvezető elnök; Székely Tamás titkár; Csengődi 
Sándomé nyugdíjas; Kácsor László fotóművész. Ál
landó meghívottak: dr. Ilosvay György főiskolai ad
junktus (Szeged); Mezeiné dr. Kopasz Mária közép
iskolai tanár (Baja). Pénzügyi ellenőrző bizottság: 
dr. Major István elnök, Budai Tibor, dr. Pécsi Tibor. 
Kérjük tagjainkat, jelezzék szóban, írásban, hogy 
kit látnának szívesen a vezetőségben, s növeljük-e 
a testület létszámát. Ugyanakkor nem rejtjük véka 
alá, hogy több olyan vélemény is érkezett hoz
zánk, amely azt javasolja, hogy minél többen dol
gozzanak a korábbi vezetőségből, bizottságból az 
újakban is.

A
 TermészetBÚVÁR Egyesület vezetősége 
egyúttal köszönetét mond tagjainak, önkén
tes segítőtársainak, akik megtiszteltek ben

nünket munkájukkal. Külön köszönetét mondunk 
az Országgyűlésnek, amely erejéhez mérten anya
gilag is segítette egyesületi programjaink valóra 
váltását. Értékesnek bizonyult a Pro Renovanda 
Cultura Hungáriáé Alapítvány, valamint a Köz
ponti Környezetvédelmi Alap szerény anyagi tá
mogatása is. Nagyra értékeljük a sajtó, a rádió, a 
televízió munkatársainak megtisztelő figyelmét 
munkánk iránt, s bízunk abban, hogy azt a jövő
ben is kiérdemeljük.

A TermészetBÚVÁR Egyesület
vezetősége
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H|| Szomszédolás

A HoheWand
ösvényein

Az alpesi szegfű a magashegy
ségek kora nyári növénye

• *



V onzódásom a hegyekhez gyer
mekkoromban alakult ki. Élet
re szóló megerősítést 16 éves 
koromban kaptam, a svájci Vö
röskereszt akciójának köszön
hetően ugyanis 1948-ban több 
hónapot tölthettem a magas 
hegyek országában. Tanárként 
később gyakran jártam a Ma- 
gas-Tátrában, néhány alkalom-

mal Ausztriában és újra a svájci Alpokban. Húsz évvel ez
előtt fogadtuk el a soproni meghívást, ami igazán közel 
hozott bennünket - tanár feleségemmel együtt - az alpe
si világhoz. A Sopront körülvevő hegyekről, de a városból és a 
Fertő tóról is, tiszta időben karnyújtásnyira látszanak az ezer 
méter feletti magasságú hegyek, amelyeken gyakran nyáron is 
hó fehérük (Rax-Alpen, Schneeberg). Ezek az Ósztrák- 
Mészkő-Alpok keleti nyúlványai: erősen karsztos, fennsík 
jellegűek, a salzburgi és az észak-tiroli mészkővonulatok
nál azonban alacso

Sokan keresik fel az Alpesi 
és Tájmúzeumot

nyabbak. Növény- 
és állatviláguk az 
európai magasabb 
hegységek jellegze
tességeit mutatja, a 
hosszú téli időszak
nak és a tetemes 
mennyiségű csa
padéknak megfe
lelően.

A második vi
lágháború előtt a 
soproni vagy a kő
szegi természetjá
rók kedvelt úti cél
jai évtizedeken ke
resztül elzártak vol
tak. A vasfüggöny 
szorításának csök
kenésével, majd 
megszűnésével pe
dig ismét „ házihe
gyekké” váltak, hi
szen például Sop
ronból gépkocsival egy óra alatt elérhetők. Természete
sen e lehetőséget igyekeztünk kihasználni, tanítványaink
kal együtt. Már többször jártunk a közeli kétezreseken, 
valahogy azonban az útba eső Hohe Honiddal nem sikerült 
megismerkednünk, mígnem arra a néhány évvel ezelőtt 
elhunyt burgenlandi tudós tanár barátunk - Aumüller Ist
ván - az alábbi érvekkel hívta fel figyelmünket: „ remek 
kilátást nyújtó erdős, sziklás hegyen, szokatlan dolgok történ
tek mostanában. Érdemes oda eljutni a tanítványaitokkal".

A Hohe Wand (Magas-Fal) a magyar - osztrák határtól 
mintegy 40 kilométerre, Bécsújhely (Wiener Neustadt) közelé
ben, attól nyugatra található. Az odavezető utakon minde
nütt zöld felírások jelzik a tiszta kistelepüléseken is a he
lyes irányt. A környezetéből meredeken kiemelkedő, 
1000-1100 méter tengerszint feletti magasságú, 20 négy
zetkilométeres fennsík gazdag növény- és állatvilágot őr
ző természetvédelmi park. Legmagasabb kiemelkedése a 
Piackies (1132 m). A magyar útikönyvekben azt olvas
hatjuk, hogy „... közelébe a grünbachi kétüléses lifttel 
juthatunk fel”.

Amit osztrák barátunk szokatlan dolognak nevezett, az en
nek a felvonónak a megszüntetése. A hegyre ma a legtöbb 
látogató gépkocsival jut fel az 1932-ben megnyitott szer- 
pentinúton. Használatáért csak szombatonként kell fizet
ni (1997-ben személyenként 10 schillinget), s ez egyben 
az Alpesi és Tájmúzeum belépődíja is.

Aki ismeri az idegenforgalom Ausztriában vagy más 
európai országban tapasztalható pénzéhes üzleti gyakor
latát, annak csakugyan meglepetés, hogy itt nem újabb 
felvonót építettek, hanem - a természet megőrzése érde
kében - lebontották a meglevőt. A hegynek különösen a 
főútvonal felé tekintő oldala igen meredek (az ifjú hegy

mászók gyakorlóterepe), így az egyébként biztonságos 
turistautakat kevesen használják. A libegő leszerelése után 
egyébként csökkent a fennsíkra látogatók száma. Ennek 
a vendéglősök látták a kárát, de ők nem voltak türelmet
lenek. Az élővilág ugyanakkor „ fellélegzett”, mert újabb 
panziók, vendéglők építése fel sem merült, s a gépkocsik 
jobbára most is egy helyen parkolhatnak. A mellékuta- 
kat, a kitérőket sorompókkal zárták el! A környékbeli

Márciusban bontja szirmait a tavaszi tár
nics, a fenyőöv rétjeinek üde színfoltja

falvak mint tulajdonosok, illetve gazdálkodók újabb séta- 
utakat, pihenőket, játszóhelyeket, alpesi növény- és állatbe- 
mutató-helyeket építettek, kialakították az erdőterület tanös
vényét, s bővítették a múzeumot is. Ezzel egy időben 
megszervezték a terület társadalmi védőszolgálatát. Tagjai 
egész évben ügyeletet tartanak, s kisebb munkákat is vé
geznek néhány hivatásos erdész irányításával.

A jövőt féltő józanságnak ilyen örömteli sikerei nem 
csak e 20 négyzetkilométeres területen figyelhetők meg 
Ausztriában. Nem véletlen, hogy a Hohe Wand különö
sen a nyári hónapokban a gyermekeké és a nagyszülőké. 
Érdekes változást tükröznek az alpesi völgyeket, a kisebb 
településeket bemutató prospektusok, amelyek éppen azt 
emelik ki, hogy itt nincsenek nagy szállodás, felvonókkal 
ellátott lesikló- és elkerített golfpályák, a vendégszobákat 
az állattartó parasztgazdaságok kínálják.

AZ ALPESI KÖKÖRCSINTŐL 
A HAVASI CSÓKÁIG

Miért érdemes nekünk, magyaroknak meglátogatnunk a Hohe 
Wandot? Mindenekelőtt azért, mert viszonylag olcsón és 
nagyobb testi erőfeszítés nélkül ismerkedhetünk meg az alpesi
hez hasonló élővilággal. A kedvező éghajlati körülmények 
között egészséges hegyi bükk- és tűlevelű erdőtársulások
ban sétálhatunk. Különösen szépek az osztrák feketefenyő-, 
valamint a luc- és a pörös/ényí-állományok. Az erdőhöz 
simulóan, a meszes alapkőzet alpesi jellegű rétjein, szik
lagyepein és sziklám olyan növényfajokkal találkozhatunk, 
amelyek hazánkban ritkaságok vagy egyáltalán nem fordulnak 

elő. Ilyen például az alpesi kökörcsin, a tavaszi és a pompás 
tárnics, a hegyi támicska, a sugár-, a medvefül, az apró és a 
lisztes kankalin, az alpesi harangrojt, a szívlevelű gubóvirág, 
az alpesi szegfű, az osztrák imola, a havasi kövirózsa és a ha
vasi gyopár. Gyakoriak a kosborok is, köztük a bibircsvirá- 
gok, a majomkosbor és a boldogasszony papucsa. A hegyvi
dékekre jellemző állatfajok közül többet a vadaspark ter
mészetes környezetében (kőszáli kecske, zerge, monnota, őz 
és szarvasfájok) vagy a tenyésztőtelep ketreceiben (siketfajd, 
szirti fogoly) láthatunk. A szabad területen gyakori az alpe
si szalamandra, a fenyvesekben a keresztcsőrű, a kilátók kö
zelében pedig a havasi csóka. A már említett tanösvény 
főleg a lombos és a lombelegyes erdők növényfajaira hív
ja fel a figyelmet a mintegy másfél kilométeres útvona
lon. Az ismertetőtáblák természetszerűleg mindig az 
adott faj mellett vannak. A tanösvénytől nem messze ala
kították ki a legnagyobb területű alpesi kertet. Itt való
ban alpesi fajok találhatók, ellentétben néhány ama
tőr kerttel, amelyekben “idegen” dísznövények is előfor
dulnak.

TERMÉSZETKÖZELI 
GAZDÁLKODÁS

Tiszta időben a fennsík több pontjáról (például a Grosse 
Kanzelről és az 1061 méter magasságban épült kilátóról) 
egyedülálló körpanorámában gyönyörködhetünk. Keleti 
irányban a Fertő tó, a Soproni-hegység és a Lajta domb
vonulata látszik, s délnyugatra „ karnyújtásnyira” vannak 
az Osztrák-Mészkő-Alpok legkeletibb kétezresei is: a 
Rax és a Schneeberg. Az utóbbi, nevéhez méltóan, 
többnyire nyáron is havas. Mindkettő vonzó célpont az 
alpesi gyalogtúrákhoz. Körös-körül igen változatos a táj: 
erdők borította hegyhátak váltakoznak kertekkel, gyü
mölcsösökkel, kis parcellájú szántóföldekkel, zöldbe si
muló településekkel.

A fennsík sétaútjain megismerkedhetünk a helyi erdőgazdál
kodási gyakorlattal, például a csemetetelepítés újszerű 
megoldásaival, a dróthálóval védett hangyakolóniákkal, 
az erdei termékek gyűjtésével, valamint a mész- és fa
szénégető boksák építésével, működésével. A gyermeke
ket az utak közelében meseházak és a nagyon népszerű, 
természetes anyagokból készült játszóparkok is váiják. 
Minden gondozott és tiszta, rombolásnak nyomát sem 
láthatjuk.

A vendéglővel egybeépült Alpesi és Tájmúzeum 
(Naturparkstüberl und Museum) felépítése, tájékoztatása 
példamutató. Állandó kiállításai a bronzkortól lakott te
rület őstörténetét, ásvány-, növény- és állatvilágát, erdő
gazdálkodását, a hegyi sportok közül a sziklamászást, va
lamint a hegyi mentőszolgálatot mutatják be. Az idősza
kos kiállítás termeiben - 1997 tavaszán - a környék amatőr 
fotósainak a Hohe Wandon készített felvételeit és a kö
zeli Maiersdorf népszokásait felelevenítő korabeli fény
képeket láthattuk. A múzeumban és a környék idegen
forgalmi irodáiban díjtalanul juthatunk információs 
anyaghoz.

A fennsík télen sem néptelenedik el, ugyanis a 
magasútról rendszeresen letakarítják a havat, így megkö
zelíthetők a „ mini-lesiklópályák” (ezek 200-300 méter 
hosszúságúak és nem meredekek). Az erdei utakat pedig 
a sífutást kedvelők élvezhetik.

Nemritkán találkozhatunk olyan véleményekkel, 
amelyek szerint: „Sokan a külföldi útjaikon általában a 
csillogó, villogó pompára, kuriózumokra kíváncsiak és a 
fejlett nyugatiak nem dolgoznak hatékonyabban, mint 
mi, csupán látványosabb a munkájuk.” A határtól a Hohe 
Wandig utazva „csillogást és villogást” ugyan nem látha
tunk, de hatékonyságot annál inkább, meg a rendet, a 
tisztaságot a termőföldeken, a szépen kezelt erdőkben és 
településeken. A természetvédelmi park pedig a „ meg
őrzés, a bemutatás és tanítás” jegyében igazolja ugyanazt.

ANDRÁSSY PÉTER
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örnyezeti nevelés

TAPASZTALATOK ÉS AJÁNLÁSOK

Foghíjas együttműködés

Avarvizsgálat egy pomázi iskolában

Legalább két okból érdemes visszatérni az iskola és a te
lepülések életében meghatározó szerepet betöltő más in
tézmények, illetve szervezetek együttműködésén, köl
csönös érdekeltségén alapuló környezeti nevelési progra
mok támogatását szolgáló pályázat tapasztalataira. Az 
egyik az, hogy a benevezők egy része a valódi összefogás 
érzékeltetésével maradt adós. A másik pedig, hogy idén a 
közös munka jobb folytatásához is segítséget kaphatnak 
az érintettek.

A Soros Alapítvány tavalyi pályázatán hatmillió forint 
talált gazdára. Ebből összesen kilencvenen részesedtek. 
Közülük huszonkilencen a maximumként meghatározott 
százezer forintos összeget érdemelték ki. (A kuratórium 
döntése a TermészetBÚVÁR 1998. évi 1. számában látott 
napvilágot.)

A pályázaton környezeti neveléssel foglalkozó iskolák, 
osztályok, szakkörök, csoportok, valamint helyi önkor
mányzati intézmények vagy szervezetek vehettek részt.

A felajánlott összeggel olyan környezeti neveléssel 
kapcsolatos programokat és tevékenységeket kívántak tá
mogatni, amelyek az iskola és a különféle intézmények 
(önkormányzat, helyi civil társadalom, környezetvédelmi 
szervezet, egyház, vállalkozás stb.) valós együttműködé
sén, kölcsönös érdekeltségén alapulnak.

A profitorientált vállalkozásokat, magánszemélyeket, 
valamint a pénz újraelosztására pályázókat kizárták a rész
vevők közül, s hiányos pályamüveket sem bírált el a ku
ratórium.

A pályázatra elsősorban iskolák jelentkeztek. Ez össz
hangban állt a meghirdető eredeti szándékával. Legfon
tosabb partnerként az önkormányzatokat és a civil szer
vezeteket jelölték meg. Ezek többnyire pénzt, szakértőt, 
munkaerőt es munkaeszközt ajánlottak fel az oktatási in
tézmény számára.

Sajnos, az előterjesztett elképzelések számottevő ré
széből hiányzott a valódi együttműködés bemutatása. 
Benyújtóik többnyire ajánlásszerű nyilatkozatokkal pró
bálták helyettesíteni (pótolni) az anyagból kimaradt, kö
zösen kidolgozott programot, jóllehet a pályázati kiírás
nak az együttműködés volt a kulcsszava.
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A támogatásra előterjesztett tevékenységek kaleidosz
kópja viszont igen változatos képet mutatott. A pályáza
ti kiírás csak azt a megkötést tartalmazta, hogy a közös 
munka - kölcsönös érdekek alapján - a környezeti neve
lést segítse.

Az együttműködés leggyakoribb formáit a következők 
szerint csoportosíthatjuk:

- a lakóhely szebbé tétele, az egészséges környezet ki
alakítása,

- az iskola környezetének fásítása, virágosítása, parko
sítása,

- iskolai környezetvédelmi programok szervezése 
(vetélkedő, a környezetvédelem jeles napjainak megün
neplése),

- iskolakert létesítése és fenntartása,
- madárvédelem, odútelepítés,
- a település természeti értékeinek feltárása 

és megóvása,
- a helyi hagyományok feltárása és ápolása,
- környezetvédelmi klub szervezése, 
- erdei iskola létesítése és fenntartása, 
- illegális szeméderakók feltárása, 
- a környék élővizeinek vizsgálata, 
- szárazelemgyűjtés megszervezése a lakóhelyen, 
- közösségi park kialakítása,
- gyermekek, szülők és községlakók együttes részvéte

le a kömyezetszépítő munkában (az elültetett fák ápolá
sa, hulladékgyűjtés, köztéri padok festése, parkok rend
ben tartása, parlagfuakció megszervezése),

- ismerd meg környezeted, szerezz barátokat - iskolák 
és városok közötti környezet- és természetvédelmi játék,

- a lakóhely öröm- és bánattérképének elkészítése.
Mindennek mérlegét csak a későbbiekben, a nyertes 

pályázók beszámolóinak benyújtása után vonhatjuk meg. 
De addig is érdemes felkészülni a folytatásra, mert a So
ros Alapítvány 1998-ban újra meghirdeti az iskola és az 
egyéb helyi szervek, intézmények (önkormányzat, civil 
szervezet, egyház, vállalkozás stb.) környezeti nevelési 
együttműködését ösztöntő pályázatát. Ezzel megteremti 
a már megkezdett munka folytatásának és az új progra
mok megkezdésének anyagi feltételeit.

A pályázati felhívás a TermészetBÚVÁR egyik későb
bi számában jelenik meg. Ennek ellenére már most érde
mes felkészülni a sikeres részvételre, az eredményes 
együttműködéshez nélkülözheteden feladatok megol
dására.

Mindenekelőtt azt javaslom a támogatást igénylő isko
láknak, önkormányzatoknak, civil szervezeteknek, hogy 
ismerkedjenek meg az 1997-ben elfogadott nemzeti kör
nyezetvédelmi programmal (lásd TermészetBÚVÁR 
1998/1).

Ennek megvalósításában nagy feladat hárul a társada
lom különböző szereplőire és intézményeire: az oktatás
ra, az önkormányzatokra és a civil szervezetekre. Tanul
mányozzák a reményeink szerint hamarosan elkészülő 
nemzeti környezeti nevelési stratégiát. Ez segítséget kíván 
nyújtani a környezeti nevelők együttműködéséhez, a ha
tékonyabb munkához, a törvények, a rendeletek és a kö
rülmények adta lehetőségek jobb kihasználásához, a társa
dalom egésze környezeti tudatosságának és a környezet 
állapotának javításához. Szintén jó gondolatébresztő lehet 
a bevezetésre váró nemzeti alaptanterv, amely a környe
zeti nevelés korszerű szemléletű megvalósításához min
den követelményszinten tartalmaz elsajátítandó ismeret
anyagot, illetve fejlesztési feladatot. Az alaptanterv alapján 

elkészülő helyi tantervek minden iskolában meghatároz
zák a környezeti neveléssel összefüggő feladatokat.

Munkánk tervezésekor tekintettel kell lennünk a 
meglevő törvényekre, rendeletekre és szabályozókra is.

A környezetvédelmi tevékenység, illetve általában a 
környezettudatos életvitel kialakítása szempontjából 
a helyi közösségeknek kiemelkedő szerepük van, mert:

- az emberek életét közvetienül érintő környezeti 
problémák java része helyi szinten keletkezik és elsősor
ban ezen a szinten kezelhető,

- a környezet megőrzését szolgáló tevékenység legjob
ban a helyi közösségek szintjén szervezhető, az itt élő kö
zösségek megfelelő tudatossága az előfeltétele a regioná
lis és országos szintű kezdeményezések összehangolásá
nak és ezáltal sikerességének. Az iskola és a helyi társada
lom kapcsolata tehát kulcsfontosságú a környezeti neve
lés szempontjából.

A helyi közösségek szervezésének legfontosabb intéz
ményi kerete a helyi önkormányzat. Ez rendelkezik az
zal a törvényi felhatalmazással, helyismerettel, valamint 
azokkal a közigazgatási és pénzügyi eszközökkel, ame
lyek képessé és egyben felelőssé teszik e feladat ellátására. 
A helyi információk az önkormányzatok környezetvé
delmi ügyosztályán gyűlnek össze, s ott hozzáférhetők 
azok az.adatok, amelyek a kistérség jelenére és jövőre is 
vonatkoznak. A helyi önkormányzat ugyanakkor támo
gatást adhat a kistérségi környezet- és természetvédelmi 
programokhoz, a jeles napok megünnepléséhez.

Á helyi civil szervezetek képviselői - a természetvé
dők, a faluszépítők, a városvédő egyesületek, a hagyo
mányőrzők, a családsegítő és más társaságok - rendkívül 
fontosak: ezek a civil csoportok a cselekvő környezetvé
delem lehetőségeit példázzák. A lelkes, a helyi környe
zetpolitikát önkéntesen erősítő személyek és csoportok 
nagyon jelentős pedagógiai szerepet töltenek be: a jó pél
da erejével hatnak.

Az egyházak képviselőinek bevonása elsősorban a hí
vő és a hitgyakorló családok meg gyermekeik számára 
fontos, hiszen a környezeti erkölcs formálása, erősítése a 
napi pasztorális munka részévé válhat. A természet és az 
ember kapcsolatának mélyebb megértését elősegítik a 
vallási tanítások is.

A helyi vállalkozók és az iskolai környezeti nevelés 
kapcsolata is nagyon kívánatos, hiszen a vállalkozók köz
vetlenül érdekeltek a gyermekek környezetbarát fogyasz
tói szokásainak kialakításában, s környezetkultúrájuk 
meghatározó szerepű a helyi környezetvédelem szem
pontjából. Az iskola és pedagógiai törekvéseinek érték
rendje közvetve befolyásolhatja-a helyi vállalkozókat is. 
Jó pályázást kívánunk!

ETLERNÉ NAGY ERZSÉBET
kuratóriumi tag

Apró csodák megfigyelése a Zöld Szív 
„természetkertjében" ORGOVANYI ANIKÓ 
felvételei



támogatásával

Együtt
Talán nincs messze az az idő, amikor a környezeti ne
velés, a természet megőrző szeretete és tisztelete, mik
ro- és makrokörnyezetünk megóvása nemcsak divat, 
hanem alapvető életforma, élet- és világszemlélet lesz 
egész Földünkön. Ehhez kíván hozzájárulni iskolánk, a 
budapesti Szűcs Sándor Általános Iskola, amikor csatlako
zott ahhoz a maroknyi szakembert, pedagógust meg
mozgató programhoz, amely meggyőződésünk szerint 
szakmai, pedagógiai és módszertani szempontból egy
aránt alkalmas arra, hogy gazdagíthassa növendékeink 
világszemléletét.

Sajátos környezeti adottságú, lakótelepi iskolánk Új
pesten működik. Peremkerületünkből adódóan egymás 
mellett látható itt az egyre fogyó és egyre szemetesebb 
természetes környezet, valamint a sivár, az elmagányo
sodás melegágyát képező lakótelepi betonerdő. A hely 
sajátos szelleme és a lakótelepen élő gyermekek egyre 
súlyosabb szociális helyzete indított bennünket arra, 
hogy az iskola pedagógiai programját gyermekeink ér
zelmi elsivárosodástól való megóvása érdekében úgy vá
lasszuk meg, hogy általa diákjainkat a környezetükben 
levő természeti és mesterséges értékek megismerésére, 
valamint megbecsülésére taníthassuk meg.

Iskolánk pedagógiai prőgramja a törökbálinti kísérle
ti iskolában kimunkált értékközvetítő és képességfej
lesztő pedagógiára épül. Tanulócsoportjaink egy része 
ugyan a hagyományos oktatási formában szerzi ismere
teit, de a nevelési cél pillérei e környezeti értékközve
títő pedagógia alapértékei. A pedagógiai elképzelésbe 
jól beleilleszkedik az iskola környezeti nevelési prog
ramja, s mindez a NAT szelleméhez is természetes mó
don igazodik.

Iskolánk útkeresése vezetett bennünket a környezeti 
nevelés irányába, amely számtalan lehetőséget teremt a 
gyermekek személyiségének sokoldalú fejlesztésére. 
Tudjuk, a környezetvédelmi tevékenység általában cso
portos cselekvést, igazi csapatmunkát, közösségformáló, 
természettudományos szemléletet alakító, felelős, előre
látó magatartást feltételez. Ráadásul mindezt úgy teszi, 
hogy a közvetlen környezetben, igen változatos helyszí
neken (pl. nyitott égbolt iskolákban, erdei iskolákban 
stb.) valósul meg.

Érdekes és a nevelésnek is új színtereket adó környe
zetvédő tevékenységünk az egész iskola oktatási-neve
lési rendszerét átszövi. A környezeti nevelés - 
tantárgyköziségénél fogva - nem csak a természettudo
mányos órák feladata. Mivel nem csupán környezetvé
delemről, hanem elsősorban nevelésről, szemléletfor
málásról van szó, így majd minden pedagógus kihasz
nálhatja a témában rejlő lehetőségeket. A mi iskolánk
ban három szinten: az ökológia tantárgy (speciális 5. 
osztályban) keretében, a szaktárgyi órákon (természet
tudományos, humán, osztályfőnöki, művészeti) és a 
tanórákon kívül (témanap, szakkör, fakultáció, tábor, 
kirándulás, szabadidős tevékenység, ünnepélyek, akciók 
stb.) folyik a nevelés.

I
 Környezeti nevelésünkkel párhuzamosan egy évvel 

ezelőtt egy egészségesebb életmódra nevelő programot 
is elindítottunk. A gyermekek étkezési szokásait kíván
juk jó irányba befolyásolni. Testnevelési tagozatos isko
laként ez a munka már korábban is folyt nálunk, de az 
életmód, az életvitel kérdésköre az utóbbi években ép
pen a környezeti nevelés kapcsán került újra előtérbe. A 
következetes nevelői munkával a gyermekeken keresz
tül a családokra is szeretnénk hatni.

A lakókörnyezetünkért való aggódás és tenniakarás

a sivárság ellen
indított bennünket arra, hogy olyan csoportokkal, szer
vezetekkel vegyük fel a kapcsolatot, amelyek hasonló 
indíttatásból tevékenykednek környezetükért. A 
pomázi Zöld Szívesekhez csatlakozva rendszeresen fi
gyeljük a Szilas-patakot és a Dunát, az ELTE Varangy- 
akciócsoportjával békákat mentünk, s az Európai Leve
gőszenny eződési Projekttel pedig savas esőt mérünk, 
zuzmókat figyelünk meg, sőt még a Körlánc nevelési 
projektben is részt veszünk. Tanulóink minden évben 
kimagasló eredményeket érnek el a Hermán Ottó- és a 
Kaán Károly-versenyen. A Levegő Munkacsoport által 
meghirdetett ELÉG Energia Pályázat országos döntőjén 
második helyezést értünk el. Vízitáborunk a Tiszán, 
természetkutató és sítáboraink, Denevér barlangász 
szakkörünk mind-mind arra nevel, hogy a természettel 
összhangban, azt megóvva egészségesen éljünk.

Gyermekeink lelkesen tanulmányozzák az állatok és 
a növények életét, védelmét. Sikerült elérnünk, hogy a 
környezeti problémákra nyitottak legyenek.

Ezen a ponton, sajnos, nem tudtunk tovább lépni, 
hiszen a Föld világméretű problémáit egy kis iskolából 
lehetetlen megoldani! Ezért keressük: mi az, amiben 
egy városi, sőt lakótelepi ember tevékenyen munkál
kodhat a Földünket elborító szemét, a nyersanyaghiány, 
az energiapazarlás, a rossz vásárlási szokások ellen oly 
módon, hogy gyermekeink számára ne csupán szemét
szedéssé degradálódjon tevékenységünk?

Amikor a szelektív hulladékgyűjtés, a hasznosítás és 
az energiatakarékosság irányába tovább akartunk lépni, 
akkor segítségünkre sietett a szerencse. A két évvel ez
előtt indult dán-magyar hulladék-újrahasznosítással 
foglalkozó projekthez kapcsolódva ugyanis megtaláltuk 
azt a formát, amely oktatható tananyaggá rendezi ezt az 
égető kérdést.

Dr. Csobod Éva irányításával kilenc másik iskolával 
közösen megpróbáljuk Sorén Breiting dán professzor 
könyveit saját oktatási rendszerünkbe átültetni. A Nyu- 
gat-Európában alkalmazott módszerrel elsősorban az 
úgynevezett témanapokon foglalkozunk. A Téltemető - 
Tavaszváró ünnepi hetünkbe például egy kézműves nap - 
nemezelés, kiszebábkészítés, papírhajtogatás - is bele
fért. így információkat gyűjtve és feldolgozva szinte 
valamennyi tanulónk részt vehetett a tanulási folya
matban.

A témanapokon az osztályfőnökök, a tanítók és a 
szaktanárok lakóhelyünk szemétlerakóinak feltérképe
zésétől a hulladéklerakáson és -újrahasznosításon át a 
különböző kérdőíves felmérésekig önállóan választhat
nak témákat és munkaformákat.

Életkoruknak megfelelően a kisebbek ilyenkor ta
pasztalati úton juthatnak ismeretekhez. A nagyobbak ri
portokat készíthetnek, fotózhatnak, felvehetik a kap
csolatot az önkormányzattal, vagy azokat a kísérleteket 
végezhetik el, amelyek nem kapcsolódnak szorosan az 
iskolai tananyaghoz. Első feladatként, kinek-kinek ked
ve szerint, a dán-magyar program témái közül lehet vá
logatni. Egyes feladatokat már jóval a témanap előtt 
megbeszélünk, átgondolunk, előzetes terveket készí
tünk. A diákok számunkra is meglepő kezdeményező
készségről téve tanúbizonyságot eddig nagyon sokat se
gítettek a témanapok kidolgozásában. A környezetvé
delmi felelősök (osztályonként két-két tanuló) az osz
tályfőnökökkel, szaktanárokkal együtt végezték a mun
ka oroszlánrészét. Természetszerűleg nem kötelező a 
dán könyv által javasolt tematikát használni. Sok olyan 
egyéni kezdeményezés is belefér a témanapba, amely a 

Zsolnai-programba is jól beilleszthető. Programunk túl
mutat az iskola falain, mert a társadalmi környezetet is 
bevonja a megismerés folyamatába. Rendszeres kapcso
latot épít ki a környéken lakókkal és a helyi önkor
mányzat képviselőivel. A projektnapok után tanulóink 
lakókörnyezetünk állapotát bemutatva kiállítást, újságot 
készítenek. így szerveződött egy maroknyi gyermekúj
ságíró csapat, amely a Zöldalma Újságot szerkeszti, s a 
Körlánc iskolarádió műsorát állítja össze. Mindez na
gyon jól illeszkedik a NAT Földünk és környezetünk 
oktatási programterületéhez.

Az említett fakultatív foglalkozásokon túl az egyes 
témákat kereszttantervként a tantárgyakon belül is ta
nítjuk. A környezetismeret, a biológia, a földrajz, a ké
mia, a technika, a fizika és az osztályfőnöki órákon kí
vül a humán tárgyakba is megpróbáltuk beilleszteni a 
környezetvédelmi program egyes részeit. Ebben az év
ben kísérleti jelleggel egy ötödikes osztályban olyan 
tantárgyat vezettünk be, amelynek a hulladékhasznosí
tás a fő témája.

Eddigi munkánk egyik legnagyobb eredményének 
azt tekintjük, hogy kezdeményezésünkre iskolánk mel
lett szelektív hulladékgyűjtő-udvar létesült. Mivel a 
hulladékproblémával évek óta foglalkozunk, halasztha
tatlanná vált, hogy valamiféle megoldást keressünk. Az 
iskolában már előzőleg is végeztünk szelektív hulladék
gyűjtést, de az elszállítás együttesen, ömlesztve történt, 
így munkánk hiábavalónak bizonyult. A fonák helyzet 
megoldása végett végül is a IV. kerületi önkormányzat
hoz fordultunk segítségért. Az önkormányzat felkarolta 
kezdeményezésünket. Ötletünk a Városüzemeltetési 
Iroda vezetőjénél is meghallgatásra talált. Végül a RÉM 
Kft. volt az a cég, amely megteremtette a megfelelő fel
tételeket. A gyors intézkedéseknek köszönhetően a 
nyári szünetben elkészült a kerítés, a betonaljzat, és 
szeptemberre már a szelektív hulladékgyűjtést lehetővé 
tevő zárt fémkonténerek is megérkeztek. Múlt év szep
tember 20-án kerületünk polgármestere ünnepélyesen 
megnyitotta új létesítményünket, a hulladékgyűjtő-ud
vart. Éz megerősítette tanulóinkat abban a szándékuk
ban, hogy a szelektív gyűjtést a családjukban is megho
nosítsák.

Sikereinken és növendékeink lelkesedésén felbuz
dulva új célokat is magunk elé tűztünk. A közeljövőben 
egy olyan biokertet szeretnénk létesíteni, amelynek a 
pedagógiai, szemléletformáló, nevelő hatása hatékonyan 
segíti eddigi munkánkat. Természetszerűleg ehhez is 
váijuk az önkormányzat segítségét, de eddigi rendkívül 
jó kapcsolatunk alapján szinte biztosak lehetünk abban, 
hogy nem hagy magunkra minket most sem a polgár
mesteri hivatal.

Bizonyára voltak olyanok, akik eleinte kétkedve áll
tak közénk, de az elmúlt két év eredményei, a tanulók
ban végbement szemléletbeli változások mindenkit 
meggyőztek arról, hogy a befektetett energia megérte a 
sok fáradtságot. Nevelési programunkat abban a re
ményben folytatjuk, hogy szélesebb körben, egyre több 
iskolában értik meg a környezeti nevelés fontosságát és 
a benne rejlő óriási lehetőségeket.

BIHARINÉ HOLÉCZI ÁGNES, 
GEROCSNÉ CZEGLÉDY IRÉN,

LÉVAI ANDRÁS, 
PLUHÁR KRISZTINA
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Áldozatkész
ausztrálok

A talaj vízellátottsága érzékenyen befolyá
solja a növénytakaró összetételét Narraoen 
térségében is
TÓNI WILSON felvétele

A
usztráliát még ma is gyakran üres földrésznek 
nevezik gyér népességére és arra utalva, hogy 
még óriási, „kihasználatlan” területei vannak. 
Ebből arra következtethetnénk, hogy egy 
ilyen hatalmas, „üres” földrész természetes 

környezete, élővilága mentes azoktól a gondoktól, ame
lyek a Föld sok más, az ember által sűrűbben lakott tájára 
jellemzők. Sajnos, a valóság igen messze áll ettől az elkép
zeléstől.

Ausztrália a századforduló táján vált hírhedtté a súlyos 
természetkárosítás miatt. Még ma is borzalommal gondol 
a természetszerető ember arra a sok kegyetlenségre, amit 
a hajdani telepesek, tengerészek és aranyásók követtek el 
több mint egy évszázadon át az őshonos állatokkal. Szá
mos erszényes, csak itt élő madár-, hüllő- és kétéltűfáj 
pusztult ki vagy vált rendkívül ritkává a fehér ember hon
alapítása és rablógazdálkodása következtében.

A gyarmatosítók bűneit ma már jól ismerjük, s minden 
okunk meg van arra, hogy elítéljük barbár tetteiket. Az 
utóbbi évtizedek kutatásai viszont arra is fényt vetettek, 
hogy Ausztrália élővilágát nemcsak a fehér ember pusztí
totta, hanem az évezredek óta itt élő bennszülöttek is. A 
vadászó-gyűjtögető életmódú ausztráliai őslakosok, akik 
mindössze egymilliónyian lehettek a fehérek megérkezé
se előtt, kis csoportokra szakadva barangoltak a végtelen 
pusztaságokban, s mélyreható változásokat idéztek elő az 
élővilágban. Az állandó erdő- és szavannaégetéssel drasz
tikusan megváltoztatták a növényvilágot, s ez természet
szerűleg az állatvilág mélyreható változását is maga után 
vonta. Valószínű, hogy az évezredeken át folytatott vadá
szat számos faj pusztulását okozta. A nagy állatfajok (az 
úgynevezett megafauna) utolsó képviselője, a Diprotodon 
jóval a fehér ember megérkezése előtt kihalt. A múlt tit
kait még mindig kutatjuk, s habár nap nap után újabb 
adatok és bizonyítékok kerülnek napvilágra, még nincs 
teljes képünk a fehér ember előtti Ausztráliáról. Annyit 
azonban már tudunk, hogy az élővilág pusztítását és a 
környezet rombolását illetően a fehér ember „csak” pon
tot tett egy több évezredes folyamat végére.

Szerencsére ezt a pontot pozitív cselekedet jelentette: a 
századforduló táján rövid idő alatt meghozták azokat a 
természetvédelmi törvényeket, amelyek gyökeresen meg
változtatták az ausztrál ember felfogását.

Ma már egészen más kép tárul elénk: a hajdani termé
szetpusztító, hősiesnek látszó keménylegény figura eltűnt 
a múlt, a puszták porfelhőjében. Ausztrália politikai és 
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gazdasági vezetői régen magukévá tették a természet- és a 
környezetvédelem eszméit. Minden ilyen irányú munka, 
igyekezet garantáltan növeli a kormány, a pártok vagy a 
mozgalmak népszerűségét. Ezért érthető, hogy még azok 
a vezetők is támogatják a természetvédelmet, akik egyéb
ként nem szimpatizálnak a zöldeszmékkel.

Az ausztrál lélek könnyen befolyásolható, főleg jó 
irányban. A közművelődés, a tömegtájékoztatás és az élő
világgal kapcsolatos számtalan szervezet ismeretteijesztő, 
közvélemény-formáló munkája révén ma már minden jó 
érzésű állampolgár kötelességének tekinti a természet és a 
környezet védelmét. Ez sokféleképp nyilvánul meg. Né
ha csak annyiban, hogy a piknikező család nem hagy ma
ga után szemetet, s nem gyűjti a vadvirágokat.

De az ausztrál átlagember gyakran több áldozatra is 
hajlandó. Még a legszegényebbek is készséggel adakoz
nak, ha az élővilág védelméről van szó. Egy-egy nevesebb 
személy pedig éppen azzal szerzett magának hímevet, 
megbecsülést, hogy millióiból bőven juttatott a termé
szet- és környezetvédelemre. A társadalmi elitnek jófor
mán kötelessége, hogy alkalmanként bebizonyítsa: közeli 
szívéhez a természet.

Nagyon sokan vállalnak önkéntes társadalmi munkát a 
feladatok megoldásában. Az sem tekinthető kivételnek, 
ha valaki munkanélküliként vagy nyugdíjasként, netán le- 
százalékolása miatt megnövekedett szabad idejében vesz 
részt ilyen munkában. Az önkéntesek munkáját nagyra 
becsülik, ami érthető, hiszen sok olyan feladat oldódik így 
meg, amire nincs anyagi keret. A munka azonban az 
egyén szempontjából is hasznos, mert így bárki számára 
lehetővé válik, hogy érdeklődésének megfelelő dologgal 
foglalkozzon. Különösen nagyszerűek a múzeumban, az 
állatkertben, a nemzeti parkban adódó munkalehetősé
gek. Az ilyen jellegű intézményekben általában jól meg
szervezett program szerint hasznosítják az önkéntes mun
kaerőt.

Az egykori, kérges szívű, tudatlan, a természetes kör
nyezetével vajmi keveset törődő telepesekből néhány 
nemzedék után jól tájékozott, természetszerető nemzet 
fejlődött ki. Ezért például a felnövekvő nemzedék kör
nyezeti nevelésében megkülönböztetett figyelmet fordí
tanak a vízminőség megőrzésére. Az egyik legsikeresebb 
program a Magyarországon is ismert streamwatch, azaz 
vízőr vagy vízfigyelő elnevezésű ifjúsági környezetvédő 
program. A streamwatch már inkább mozgalomnak, mint 
szervezetnek mondható, mert eredeti szerény kereteit az 
elmúlt évek során túllépte, s országszerte, sőt, nemzetkö
zileg is ismert fogalommá vált.

Vezetését, adminisztrációját hivatásos gárda (mindössze 
néhány alkalmazott, akik az Új-Dél-Wales-beli vízművek 
hivatalában kaptak egy kis irodát) látja el. A működéshez 
szükséges anyagiakat részben az állami költségvetés, rész
ben a magánszektor (adakozásokból) fedezi. A környezet
védelmi adóból, amelyet minden ingadantulajdonosnak 
fizetnie kell, szintén kapnak egy kis részesedést. A veze
tőgárda lelkes, hivatásos szakértőkből áll, akik főállásban 
látják el feladatukat. Magát a környezetvédő munkát 
azonban kizárólag az önkéntesek végzik, társadalnű mun
kában.

Mi a célja ennek a kiválóan szervezett és vezetett moz
galomnak? Lehetőséget nyújt a fiatalságnak arra, hogy be
kapcsolódhasson lakóhelye folyóvizeinek, tavainak és ten
gerpartjainak megtisztításába, vagy ha erre nincs szükség, 
akkor a vizek természetes állapotának és tisztaságának 
megőrzésébe, védelmébe.

Gyakorlati szinten a lebonyolítás iskola-, illetve 
tanárcentrikus. A programban való részvétel bizonyos 

esetekben kiváltságnak számit, egy-egy érdeklődő és kel
lően informált pedagógus vezetésével kezdődik el a mun
ka, amely a környékbeli vizek minőségének a rendszeres 
ellenőrzéséből áll. Az ehhez szükséges felszerelés a 
streamwatch-tól megvásárolható. A vízszennyezettség fo
kának megállapításához, a benne élő állatok (főleg apró 
gerinctelenek) begyűjtéséhez, preparálásához, meghatáro
zásához és az egyéb szükséges feladathoz meglehetősen 
drága felszerelés kell. E költséget általában az iskola fede
zi, de gyakran szülői segítségre is szükség van.

Az ellenőrzések és kutatások eredménye egy-egy mun
kacsoport munkájának a bizonyítéka. A program sikeré
nek az a titka, hogy ezek az eredmények nem merülnek 
feledésbe valamelyik íróasztal fiókjában, hanem azokat fel 
is használják. Már a munka kezdetekor azt tanácsolják a 
gyermekeknek, hogy tudassák a helybeli újságírókkal, rá
dióriporterekkel, milyen nagy fába vágták fejszéjüket. Is
mertessék céljaikat az önkormányzat illetékeseivel és a 
helybeli politikusokkal. Hangoztassák, hogy alaposan 
megszervezett természet- és környezetvédelmi munkát 
végeznek, s kutatásaik eredményeit nyilvánosságra fogják 
hozni. Gondoljunk bele, milyen zseniális taktika ez! 
Nincs az az önkormányzati tisztviselő vagy politikus, aki 
erre ne pozitívan reagálna. Az újságírók szívesen foglal
koznak a témával, s a közösség minden tagja szimpátiával 
viseltetik a gyermekek kezdeményezése iránt.

A közvélemény befolyásolása, a felvállalt munka nép
szerűsítése sikerélmény a gyermekek számára. Nemcsak 
természetvédelemről van ugyanis szó, hanem személyi
ségformálásról, nagyszerű gyermekpszichológiáról is! A 
gyermek cselekvőképes tagjává válik a társadalomnak. Bi
zonyítékát látja annak, hogy ha felelősségteljes munkát 
vállal, akkor a társa
dalom komolyan ve
szi, felfigyel a szavá
ra. Ami játékként in
dul, rövid időn be
lül jelentős dologgá 
válik.

A kutatómunka 
eredményeit az isko
la számítógépes há
lózatán keresztül jut
tatják el az illetékes 
vízügyi szervekhez. 
Ezt is a gyermekek 
végzik, akik az e- 
mailen és az inter
neten egész Ausztrá
lia területén érintke
zésbe léphetnek más 
hasonló munkacso
portokkal, valamint 
a vízfigyelő prog
ramba bekapcsoló
dott külföldi iskolák
kal is. Ha megismerik egy vízszennyezés okozóját, kül
döttséget menesztenek hozzá, s átadják neki kutatásaik 
eredményét. A törvény szigorát ismerve a „vádlottak" 
egyenrangú félként kezelik a gyermekeket, a szavukat ko
molyan veszik, és sok esetben megfogadják tanácsaikat.

Az ausztráliai természet- és környezetvédelmi progra
mokat tanulmányozva szembeötlik, hogy milyen ritkák a 
díjazott versenyek, vetélkedők. Ennek magyarázata az 
emberek mentalitásában rejlik. Az ausztráloknak minden
ben a részvétel a fontos, nem a díj elnyerése. Legtöbbjük 
nem is becsüli nagyra a kiemelkedő egyéni eredménye
ket, hanem a csoportos munkát, a közösen elért sikereket 
értékeli igazán. A jól végzett munka tudata, a barátság, az 
összetartozás a díj, nem a pénzjutalom, netán egy könyv 
vagy vásárlási utalvány.

Ausztráliát nemcsak üres földrésznek, hanem Szeren
csés országnak is hívják. Valóban az, mert kellemes az ég
hajlata, csodálatos az élővilága, s mesésen gazdagok a ter
mészeti kincsei. De talán a legnagyobb érték az, hogy az 
emberek időben felismerték a természet- és a környezet
védelem fontosságát, s szíwel-lélekkel azon vannak, hogy 
hazájuk megmaradjon szerencsés országnak.

DR. HANGAY GYÖRGY
(Narraben, Ausztrália)

A vízminta kémiai elem
zése fontos információkat 
kinál 
PHIL GLASS felvétele



MAGYARORSZAG „OROM ES BÁNÁT" HELYEI KÖNYVBEN, 
KIÁLLÍTÁSON ÉS PÁLYÁZAT FORMÁJÁBAN

A
 Soros Alapítvány 1996-ban pályázatot írt ki diákok számára Magyar
ország öröm - bánat térképe elkészítésére. A beérkezett anyagokból 
az alapítvány könyvet jelentetett meg, valamint kiállítási anyagot állí
tott össze. Míg a könyvben elsősorban a gyermekek munkáiból készült ösz- 

szcfoglalás olvasható, addig a vándorkiállításon egyéni munkák láthatók.
A könyv - az iskolák számára kedvezményesen - megrendelhető a Termé- 

szetBÚVÁR Kiadónál (Budapest, 1051 Arany János u. 25.) 815 Ft áron.
T: 269-3765, fax: 269-3761,
E-mail: tbuvar@c3.hu
A vándorkiállítás anyaga ingyenesen kérhető a Független Ökológiai Köz

pont (FŐK) irodájában Nagy Anikónál (Cím: Budapest, 1036 Miklós tér 1., 
T: 250-04-20).

Ehhez a témához kapcsolódik a Soros Alapítvány Környezetgyógyítás 
avagy „Borúra derű” című pályázata, amelyre ismételten felhívjuk az érin
tettek figyelmét.

A pályázók köre:
* 6-18 éves tanulók csoportjai és tanáraik.
A pályázat célja:
* környezetünk szebbé tétele, állagának megóvása,
* a természeti környezet aktív megóvása,
* a diákok figyelmének felkeltése a tevékeny környezetvédelem iránt.
A pályázó gyermekektől azt kérjük, 
hogy írják le
* hogyan változtatnak egy-egy bánatra okot adó helyet “örömhellyé”, 

vagy

* egy már megtörtént “gyógyítás” történetét annak felidézésével, hogy 
miként nézett ki a hely előtte és most.
0 A beadott pályamunkában mutassák be:

* hol van a kiválasztott hely, s miért azt választották ki;
* milyen volt, mit tettek érte és milyen most;
* ki a terület tulajdonosa, s hogyan próbáltak vele együttműködni;
* találtak-e kapcsolatot a helyi önkormányzattal;
* kik voltak a csapat tagjai;
* a felnőttek közül kiket sikerült és kiket nem sikerült megnyerni;
* vannak-e további tervek az adott hellyel vagy más hellyel kapcsolatban?
A pályamunkák mellékleteként rajzokat, fényképeket, naplórészleteket 

örömmel fogadunk. Nem fogadunk el viszont olyan pályamunkákat, ame
lyek egyszerűen csak az adott terület megtisztításáról (szemétszedés, par
lagfűirtás stb.) szólnak, s ennél nem jutnak tovább.

A legjobb pályázók könyv- és tárgyjutalmat (kerékpárt, fényképezőgépet, 
távcsövet stb.), a győztesek pedig jutalomtáborba szóló meghívást kapnak. 
(A tábor várható időpontja: 1998. augusztus utolsó hete.)

Beküldési határidő: 1998. május 10. (Az e napi postabélyegzővel érkezett 
pályázat még elbírálásra kerül.)

Pályázati kérdőív és részletes információ kérhető:
A pályázó nevére megcímzett és felbélyegzett közepes méretű válaszborí

ték megküldésével postai úton: Soros Alapítvány, 1525 Budapest, Pf: 34. (Tel: 
315-0303, fax: 315-0201), vagy személyesen: Budapest, II. Bolyai u. 14.

A Soros Alapítvány részletes tájékoztatója a www.soros.hu címen megta
lálható az interneten.

A hulladékról 
- másképp

D
ániában már bevált, nálunk eddig tíz iskolában 
próbálták ki sikerrel azt a kitűnő oktatókönyv
sorozatot, amelyet mielőbb minden általános és 
középiskolában használni kellene. A kötetek ugyan el

sősorban a felnövekvő nemzedék környezetbarát 
szemléletének elmélyítését szolgálják, mégis sokkal szé
lesebb kört érintenek, hiszen témájuk a hulladék elhe
lyezésével, kezelésével, ártalmatlanításával összefüggő 
kérdéseket állítja a középpontba. Mégpedig elsősorban 
a családok, a lakosság által “megtermelt” hétköznapi 
“portékákról” van szó, bemutatva környezetkímélő 
hasznosításukat, s főleg azokat a fortélyokat, amelyek
kel megelőzhetők vagy legalábbis számottevően csök
kenthetők a hulladékhegyek, a veszélyes hulladék 
mennyisége vagy éppen a szennyvíztermelés. A tenni
való nem kevés, hiszen csak Budapesten évente 4 mil
lió köbméter lakossági hulladék képződik, s arról leg
feljebb csupán sejtéseink vannak, hogy az elszemetese- 
dett ország illegális hulladéklerakói mekkora veszélyt 
jelentenek természeti környezetünkre, az ott lakók 
egészségére.

Az elsősorban az iskolai környezeti nevelést segítő 
tankönyvsorozat Seren Breiting munkája, akinek méltó 
alkotótársa volt Csobod Éva. 0 ugyanis nemcsak a kö
teteket fordította, hanem az abban foglalt ismeretanya
got a magyarországi viszonyokra alkalmazó, a kereteket 
mélységében is tágító alkotótársként szerepel.

A Soros Alapítvány és a Fővárosi önkormányzat támo
gatásával készült sorozat három kötetének a címe - Be
lefulladunk a hulladékba?, Hulladék és önkormányza
tok; Környezet és fejlődés - már egymagában is jelzi a 
témakör sokoldalú megközelítését. Mindegyikhez ta
nári segédkönyv is készült, így a kötetpárok egyfajta 
mintát kínálnak más tankönyvcsaládok számára. Mind
három kötet jól illeszthető az általános és középiskola 
természettudományos, valamint társadalomtudományi 
szaktárgyaihoz. A tanulóknak szóló alaptankönyvek 
szép papíron készültek, gazdagon illusztráltak, a szak
mai ismereteket olvasmányosan, meggyőzően tárják a 

fiatalok elé. Az első kötet a tanulók közvetlen környe
zetében keletkező hulladékféleségekről ad átfogó képet, 
a kezelés, az ártalmatlanítás, a hulladékszegény életmód 
megteremtésének lehetőségeit vizsgálva. Arra bátorítja a 
nebulókat, hogy igenis küzdjenek a tisztább, egészsége
sebb környezet megteremtéséért, s legyenek szószólói, 
cselekvő részesei egy otthonosabb világ megteremtésé
nek. A Hulladék és önkormányzatok című kötet az ál
lampolgár felelősségének felébresztését szolgálja, rámu
tatva azokra a lehetőségekre, amelyekkel megelőzhető a 
hulladékhegyek kialakulása, s elérhető közelségbe kerül 
a környezetéért tudatosan tenni is kész, felelősen gon
dolkodó állampolgár. A Környezet és fejlődés című kö
tet - amely az előzőhöz hasonlóan elsősorban a közép
iskolás korosztály számára készült - a környezeti erőfor
rások felhasználását globális nézőpontból tárgyalja, be
mutatva a hulladékok körforgalmának, újrahasznosítá
sának szakmai, társadalmi vonatkozásait is. Arra figyel
meztetnek a szerzők: csakis a határokon átívelő összefo
gással lehet reményünk arra, hogy érdemleges javulást 
égünk el a világméretű hulladékgondok orvoslásában. 
A kötetek bizonyos fejezeteinek végén az önálló isme
retszerzést elősegítő, további információgyűjtésre báto
rító, buzdító feladatokat találunk. A tanári segéd
könyveket pedig tantárgyi illeszkedést tartalmazó össze
állítás teszi teljessé. A könyvek ismeretanyaga egyfajta 
magatartási, etikai kódex, és sok rajz, ábra és színes kép 
gazdagítja a mondanivalót.

A felnövekvő nemzedék környezetbarát magatartását 
megalapozó kötetek - amelyeket a Szignet Nyomdai és 
Kiadói Kft. gondozott - nem hiányozhatnak a magyar 
környezeti nevelés eszköztárából.

Terepismereti 
kalauzok

A
 környezeti nevelésnek, a természet ismeretén, 
szeretetén és tiszteletén alapuló környezetbarát 
magatartás kialakításának csupán egyik színtere 
az iskola. Az iskolai foglalkozásokkal egyenrangú, sőt 

azoknál talán hatékonyabb a terepmunka, amely az 

önálló ismeretszerzés új lehetőségeit kínálja. A szaba
dabb, kötetlenebb forma azonban nem jelent kevésbé 
fegyelmezett tevékenységet. Az eredményes munka a 
terepen is önállóságot, figyelmet, pontosságot igényel. 
A jó kalauz itt is elkel. A Gúla Könyvek környezetvé
delmi sorozat legfrissebb kötete dr. Kárász Imre tollá
ból jelent meg Ökológia és környezetelemzés címmel. 
A könyv alcíme: Terepgyakorlati praktikum egyértel
műen utal a munka tartalmára. A kiváló szakember 
széles palettát vázol fel, egységes elvek szerint építkez
ve. A kötet 40 órás programot kínál a növény- és állat
világ feltérképezésétől a víz, a talajviszonyok vizsgála
tán át a mikroklíma és a levegőszennyezettség vizsgála
táig. Az ország valamennyi fontosabb élőhelyének 
komplex megismerésére kínál lehetőséget rajzzal, ábrá
val, a vizsgálati eredményekből leszűrhető következte
tésekkel. A kötetet szakirodalom-jegyzék és kislexikon 
teszi teljessé. Noha eredetileg a főiskolai kömyezetis- 
mereti tantárgyak segédkönyvének készült, jól haszno
sítható az aktív pedagógusok, az általános és középisko
lai terepi munka és a civil szervezetek számára is. 
Könyvesboltokban és a Pont Kiadónál szerezhető be.

Akár az itt szerzett ismeretek gyakorlati próbája is 
lehetne a hármashegyaljai tanösvény bejárása során 
szerzett tapasztalatok feldolgozása. Az Élővilág a kisva
sút mentén című kiadvány ugyanis a természeti értékek 
élményszerű, olvasmányos bemutatását kínálja, a sze
mélyes élményszerzésre bátorítva az olvasót. A Zsuzsi
val a természetbe felcímű füzet a hányattatott sorsú (és 
jövőjű) debreceni erdei vasút tájképi, természeti látni
valót fűzi csokorba, térképekkel, színes és fekete fehér 
fotókkal illusztrálva. Budayné dr. Kálóczi Ildikó, 
Gyarmathy István és Papp László közös munkája ez a 20 
oldalas füzet, egyfajta időutazást kínál a Dél-Nyírségi 
erdőspuszták növénytakarójának bemutatásával. A 
Zsuzsi vonat útvonalának környéke és a hármas
hegyaljai tanösvény több ezer esztendő változásait őrzi. 
A homoki tölgyesek, az öreg tölgy-kőris-szil ligeter
dők maradványa, a magyar szegfű, a csermelyaszat és más 
különlegességek a múlt beszédes emlékei. Többek 
között a Szerkő Egyesület, a Dél-Nyírség-Bihari Tájvé
delmi Egyesület közreműködésével elkészült tanösvény 
és kiadvány minden érdeklődő számára jól hasznosít
ható. (A kötet beszerezhető a gondozó civil szerve
zeteknél.)

G.M.
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Ivasóink ínak

Újra a Rákos 
-patakról

A Gödöllőn eredő és a Dunába Budapesten torkolló 
Rákos-patak újjáélesztéséről a TermészetBÚVÁR 
1997/4. számában megjelent írással lényegében egyet
értek, de szeretném saját megfigyelésemmel kiegészíte
ni a cikk tartalmát.

Tizenhat éve vagyok környezetvédelmi őr a patak 
XVII. kerületi szakaszán, de már előtte is szívesen lejár
tam a partjára. A hetvenes évek végén megdöbbenve 
láttam, hogy egy „bölcs” döntést követően a teljes bu
dapesti részen kibetonozták a medrét. Ez a mederren
dezés teljesen tönkretette a patak élővilágát. Megritkul
tak a vízkedvelő fajok, s az ültetett fák közül is sok ki
pusztult. Mindezt a környezetszennyezés is tetézte. 
Mindennapossá vált a gyújtogatás, a facsemeték letörde- 

Sok helyütt autóroncsok 
csúfítják p patak partját 
A SZERZŐ felvétele

lése, az illegális sze
métlerakás. Ma már 
sok helyütt építési 
törmelék, használt 
akkumulátor, gép
kocsironcs stb. csú
fítja a környékét. 
Legutóbb valaki au
tógumikat hajigáit a 
patak vizébe. A haj
dan gazdag állatvilág 
a múlté. Nem látni 
tarkaharkályt, zöld 
küllőt, sárgarigót, zöl
dikét, szürke gémet, 
vörösvércsét és réti
héját a környékén. 
Pedig ezek a fajok 
régen nem számí

tottak ritkaságnak. Ami még megmaradt, az is alkalmi 
vadorzóknak esik áldozatul. Széttaposott békák és gyí
kok, összetört juggőcinegefészek, dróthurokkal csapdá- 
zott menyét jelzi az emberi vandalizmus térhódítását. 
De az sem ritka, hogy szennyvizet eregetnek a patakba. 
A közeli település szennyvíztisztító telepéről már több
ször vezették be tisztítatlanul a fekáliát.

A Rákos-patak újjáélesztéséhez ligetes formájú fate
lepítésekkel lehetne hozzájárulni. A vízszennyezés 
megszüntetése után a névadó rákok visszatelepítésére is 
sor kerülhet. A helyreállítást követően a patakot és köz
vetlen környezetét védetté kellene nyilvánítani. Emel
lett azonban a rendszeres hatósági őrzés is nélkülöz
hetetlen, mert egyébként minden erőfeszítés hiába-
való lesz.

KRASZNAI SZOMOR PÉTER
Budapest

Ritka vendég
Egy szép, napsütéses szeptemberi napon látogattam meg 
a Körös-Maros Nemzeti Park Kis-Sárrét törzsterületé
hez tartozó Biharugrai halastavakat.

Sok száz, sőt olykor sok ezer madár menedékhelye 
ez a tórendszer. Tőkés, kontyos, cigány-, barát-, csörgő- és 

fütyülőrécék, nyári ludak, szürke és kanalas gémek találnak 
itt hosszabb-rövidebb időre otthonra.

Barangolásom során, miközben egy fiatal fekete gó
lya körözött fölöttem, váratlanul egy borzas gödényt 
(Pelecanus crispus) vettem észre, amint a többi vízima
dárral együtt békésen halászgatott.

Ezt a hazánkban rendkívül ritka vendéget századunk
ban mindössze két alkalommal figyelték meg, pedig a

A nádas plött nagy kócsag halászott
A SZERZŐ felvétele

múlt század végén még költött az Ecsedi-lápon. Sajnos, 
nem tudtam a közelébe férkőzni, így csak egy nagyon 
távoli képet sikerült készítenem róla.

Utamat folytatva előbb egy kiváncsi barna rétihéját, 
majd egy gyönyörű tollazatú jégmadarat pillantottam 
meg. A jégmadár egy víz fölé nyúló alacsony ágon 
kémlelte zsákmányát.

Alkonyat előtt beszédbe elegyedtem a halászokkal, 
akik azt ajánlották, hogy maradjak ott estére, mert ősz
szel csodálatosan szép a naplemente a tavaknál. Sajnos, 
akkor erre nem volt időm, de elhatároztam, hogy a leg
közelebb hosszabb időt töltök a Biharugrai halastavak
környékén.

KURTA JÁNOS
Gyula

Madarászok 
Szarvaskenden

A Csömöc-patak völgyében, Szarvaskend határában ta
valy nyáron is megszerveztük a IV. Csömöc-völgyi 
Természetvédelmi Kutatótábort. A szóban forgó terület 
Vas megye egyik legszebb, rétekkel, mocsarakkal és 
öreg erdőkkel tarkított vidéke, ahol a Berzsenyi Dániel 
Tanárképző Főiskola állattani tanszéke által kezdeménye
zett tájvédelmi körzet területe lenne.

A Magyar Madártani és Természetvédelmi Egyesület 
Chemel Istvánról elnevezett Vas megyei csoportja kuta
tótáborának feladata elsősorban a terület gerinces állatai
nak tanulmányozása volt. A madarak gyűrűzésével a 
populációk térbeli eloszlásáról, vonulási útjáról és tele
lőterületeiről kapunk értékes információkat. Mértük a 
befogott madarak testtömegét, megbecsültük a raktáro
zott zsírkészletüket. így következtetni tudunk arra, 
hogy a vizsgált madár csak megpihent-e az adott terü
leten, vagy táplálkozik, energiát is gyűjt útja folytatásá
hoz. A tíz nap alatt huszonkilenc madárfaj csaknem há
romszáz egyedét gyűrűztük meg. A vidék természetvé
delmi jelentőségét növeli, hogy a Vasi-Hegyhát erdei
ben hat harkályfaj - a nyaktekercs, a zöld és a hamvas kül
lő, a fekete harkály, a nagy és a kis fakopáncs - jelenlétét 
sikerült kimutatnunk. (1997 egyébként a harkályok vé
delmének az éve.) Az erdők és a rétek tocsogói kiváló 
szaporodóhelyei a különböző békafajoknak, amelyek 
közül a vöröshasú unka, a mocsári és az erdei béka a leggya
koribb. A vízisikló és a keresztes viperához hasonló mére
tű és mintázatú, ám az emberre veszélytelen rézsikló a 
legjellegzetesebb kígyófajai a területnek. De előfordul 
itt a törékeny gyík, más néven kuszma is, amelyet sokan 
kígyónak vélnek, hiszen nincs lába. A töipeegér, az erdei 
pocok és a pirók egér egy-egy példányát szintén megfi
gyeltük a tábor ideje alatt.

A tábor évről évre népszerűbb. Az idén harmincán, 

főleg diákok vettek részt a munkájában, akik Komá- 
rom-Esztergom, Somogy és Vas megyéből, valamint 
Budapestről érkeztek. A táborozok jó kapcsolatot alakí
tottak ki a szarvaskendiekkel, akik készségesen segítet
tek a nehézségek (szállítás, útviszonyok, vízhordás stb.) 
leküzdésében. Köszönjük!

DR. GYURÁCZ JÓZSEF

A homokkő 
cseppkövei

A cseppkő és a cseppkőképződés a karszthegységekre és 
barlangjaikra, üregeikre jellemző. Azt, hogy ez a jelen
ség más kőzetekben - megfelelő feltételek mellett akár 
vulkanikus kőzetek üregeiben - is lejátszódhat, kevesen 
tudják. Jómagam az általam madártani szempontból 
kutatott Ó-Bükk területén bukkantam rá ilyen alak
zatokra.

Az Ó-Bükk a Mátrától északkeletre, a Bükk-hegy- 
ségtől északra elhelyezkedő, harmadidőszaki üledékes 
kőzetekből felépülő tájegység. A terület központi részét 
nagy mennyiségű oligocénkori homokkő építi fel. Itt, a 
vadregényes Gyepes-völgy alján találtam rá arra a pin
cére, ahol a cseppkőképződés megindult. Az 50-60 
méter hosszú, 2 méter széles és 1,6-1,8 méter magas 
pincét a századforduló táján építették, s a közeli keserűi 
erdészházhoz tartozott. Már több évtizede nem hasz
nálják, s beszakadt elejével inkább barlanghoz hasonlít. 
A legerőteljesebb cseppkőképződést a pince végében fi
gyeltem meg. Ezen a részen az egész mennyezetet és fa
lat összefüggő, színes cseppkövek borítják. Az üreg ál
landó lakója a kis patkósorrú és a közönséges denevér. A 
pince fölötti meredek hegyoldalon bükkös erdőtársulás 
díszük, s kedvezően alakítja a terület vízháztartását. A 
pince az Ó-Bükk területén megalakított Tamavidéki 
Tájvédelmi Körzet része, s a benne észlelt cseppkőképző
désről tájékoztattam az illetékes természetvédelmi ható-

KATONA CSABA
Ózd

Cseppkövek a pince végén 
A SZERZŐ felvétele

Ki szed 
többet?

A körmendi Rába-part mellett elterülő Dobogó-erdő 
hófehér virágszőnyegét minden tavasszal megrohamoz
zák a „ Ki szed többet?” mozgalom buzgó hívei. A sárga 
tyúkhúrral és a tavaszi csillagvirággal együtt már márci
us első napjaiban kinyílik a bükkösöket és gyertyános-
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¡ráakalendárium
Megjelennek a virágszedő 

kirándulók 
A SZERZŐ felvételei

tölgyeseket kedvelő tavaszi tőzi- 
ke. Tövei azonban nem sokáig 
örülhetnek a simogató napsütés
nek. A városlakók hétvégenként 
kerékpárra pattanva vagy sétálva 
vágnak neki a gyűjtőútnak. 
Mintha versenyeznének, úgy 
keresik a legszebb virágokkal te
li foltokat.
Sokan lakásuk díszítésére vagy 
valakinek az örömére csak né
hány szálat tépnek le, de akad
nak olyanok is, akik - ki tudja 
miért? - teli kosarakkal, kezük
ben két-három csokrot szorongatva indulnak haza az 
erdőből. Mindenki a legnagyobb példányokra vadászik, 
így, sajnos, minden évben egyre silányabb a kis erdő tő- 
zikése, hiszen csak a megmaradtak génállománya képes 
nemzedékről nemzedékre öröklődni. Ezt ma még sen
ki sem veszi észre.
A kirándulókat annyira elvakítja a „romantikus” virág
szedés, hogy meg sem fordul a fejükben, mit tesznek. 
Figyelmeztető tábla vagy egy „véletlenül” ott kószáló 
erdész híján csak fényképezőgépem kattogására figyel
tek fel és szégyelltek el talán magukat. (Pár nap múlva 
végre két erdésszel találkoztam.)

GENG IMOLA
Pápa Itt még háborítatlan a tőzikés

Védett is lehetne
A napkelte utáni órákban különösen sok érdekes 
megfigyelésre kínál lehetőséget a természet. Ha 
óvatosak vagyunk, egy kis szerencsével olyan 
eseményekkel és élőlényekkel találkozhatunk, 
amelyeknek később csak a hűlt helyét láthatjuk.

Én magam is reggel pillantottam meg az erdő 
szélén ezt a képen látható nyestet. Egy po
coklyuk előtt várakozott - hiába. Azután feladta 
és vánszorogva tovább araszolt. Valamelyik 
éjszakai portyáján megsebesült a lába.

Mi tagadás megsajnáltam. Faluhelyen ugyanis 
kíméletlenül üldözik, mert elviszi a tyúkot az 
ólból és befészkeli magát a tanyasi épületek 
padlására. Ráadásul sokáig azért is vadászták, 
mert igen szép a bundája.

Mivel az elmúlt évtizedekben ennek a kis ragadozónak is megfogyatkozott a száma, az 
jutott eszembe, hogy a nyuszthoz és a hermelinhez hasonlóan ez a faj is védett lehetne!

ZELENÁK KÁROLY
tanár 

Szeghalom

MÉDIAHIRDETÉSI ÁRAK És SZOLGÁLTATÁSOK

Megjelent
12. felfrissített kiadása 2976 hirdetési lehetőség részletes adataival, tarifatáblázatokkal.

FŐBB FEJEZETEI:
napi- és hetilapok, havilapok, időszaki kiadványok, terjesztők adatai, telekommunikációs 

(rádió, tévé, kábeltévé, mozi-videó, interaktív), továbbá közterületi reklámok, kiállítási és vásárnaptár, 
bérelhető termek, kiállítók, kivitelezők jegyzéke, marketing.

Az adatok lekérhetők: Média Ász On-line http/www.mediaasz.hu
E-mail: mediaasz@hungary.net

Megrendelhető a kiadónál: S&S Karakter Kft.
1055 Budapest, Honvéd u. 40.

Telefon: 302-4013, 302-7288, 312-8846 Fax: 331-3529
A könyv ára: 2990,- Ft + áfa + postaköltség

Felhagyott szőlők 
és gyümölcsösök

Hazánkban csaknem mindenfelé (még az Alfbldön is) megtalálható ez az 
élőhelytípus, de igazán szép, érdekes állományokra a Középhegység lábainál, 
nagyjából a Tokaji-hegy-Budai-hegység-Keszthelyi-hegység vonulatban, 
valamint a Zalai-dombságban és Sopron, Kőszeg környékén bukkanhatunk. 
Jellegük, flórájuk a vidéktől, az alapkőzettől és a felhagyás óta eltelt időtől 
függően nagyon sokféle lehet. Természetvédelmi szempontból különösen 
fontos élőhelytípus ez, amely a terepen elég könnyen megismerhető, „hiva
talos” társulástani kategóriákba viszont - éppen változatossága miatt - nehéz 
besorolni.

E termőhelyek közös jellemzője, hogy igen gyakran nagy faj- és egyed- 
számban jelennek meg bennük védett és ritka növények, s azok évtizedekig 
megmaradhatnak. Ezek elsősorban sztyep-, illetve erdőssztyepnövények, 
amelyek a környéken megmaradt erdők szélén, a mezsgyéken lappangtak, s 
a felhagyás után itt elszaporodtak. A jelenségnek az a magyarázata, hogy a 
felhagyás, illetve az így létrejött „szabad” terület az évelő Hívekkel szemben 
némi előnyt nyújt ezeknek a kényesebb fajoknak. A pázsitfüvek a növény
világ legsikeresebb csoportját alkotják, mert szinte minden fátlan 
élőhelytípusnak megvannak azok a ffifajai, amelyek úgy képesek zárt 
állományt alkotni, hogy mellettük csak azok a növények élnek meg, ame
lyeket a füvek maguk közé „beengednek”. A felhagyott területeken a kolo- 
nizáció nagyjából egyszerre indul, s jó néhány év kell ahhoz, amíg a gyep 
megerősödik és záródni képes. Ezalatt más fajok gyorsabban teret tudnak 
hódítani.

A felhagyás utáni néhány évben - főleg a szőlők esetében (a régi, exten- 
ziv gyümölcsösökben többnyire kaszált gyep volt az aljnövényzet) - gyom
növények jelennek meg. Tíz-tizenöt év után bukkannak fel a kényesebb, 
ritkább növények, s húsz-huszonöt év kell ahhoz, hogy az évelő gyep telje
sen záródjék. Ez a nagyon virággazdag gyep azután évtizedekig fennmarad
hat, különösen akkor, ha a területet kaszálják vagy enyhén legeltetik. Öt- 
ven-hatvan évvel később ezek a területek lassan visszatérnek a természetes 
állapothoz, ami a peremhegyi, dombsági lejtőkön többnyire száraz tölgyes 
vagy sztyeplejtő-bokorerdő mozaik kialakulására vezet, vagyis a terület be- 
csetjésedik, beerdősül. Az idős gyepben a ritkább fajok egyedszáma csökken, 
de általában nem vesznek ki teljesen.

Felhagyott szőlők nagyobb számban először a múlt század végén, a nagy 
filoxérajárványt követően jöttek létre. Később is sokfelé hagyták fel azokat a 
sekély talajú, meredek, nehezen művelhető szőlőket, gyümölcsösöket, ame
lyeket a kényelmesebbé váló életkörülmények miatt a gazdáknak már nem 
érte meg fenntartani. Az ilyen területek gazdagságát az is növeli, hogy az 
egymás mellett levő kerteket általában nem egy időben hagyták fel, így egy 
hegyoldalon különböző korú felhagyott szőlőket, gyümölcsösöket találunk, 
eltérő növényzettel. A régi, lassan pusztuló szilva-, mandula- és diófák jelzik 
az egykori gyümölcsösöket, a már természetesnek látszó gyepben pedig az 
itt-ott még feltörő vadszőlő hajtásai mutatják a régi szőlők helyét. Ezeket a 
lejtőket általában árvalányhaj borítja; a nagyobb fák, bokrok tövében rit
kább, szép cserjék is betelepednek. Feltűnően gazdagok lehetnek ezek a lej
tők orchideákban; a tokaji Nagy-Kopaszon vagy Pomáz, Szentendre kör
nyékén hat-nyolc kosborfaj is előfordulhat egy-egy helyen. A május a leg
szebb, ilyenkor virít a n^yeaejó/ií, a magyar lednek, a selymes boglárka, az er
dei szellőrózsa, a pacsirtafi, a magyar repcsény, a pusztai meténg, a sárga len, 
a pázsitos nőszirom - ezek védett fajok. A dunai szegfű, amely a Dunakanyar 
környékén jellemzően megjelenik ebben az élőhelytípusban, májustól szep
temberig virít.

Ősszel azután egy másik virágzási maximum is megfigyelhető, erre első
sorban a csillagőszirózsa jellemző. Mindezek mellett számtalan közepesen 
gyakori növény is előfordul, mint például a nagyvirágú lednek, valamint 
sármafajok, köztük a védett nyúlánk sárma.

Egyes parcellákat az új tulajdonosok időnként újratelepítettek, azután 
egy-két évtized múlva megint felhagyták őket, így mindig voltak olyan te
rületek, ahol ez az érdekes szukcesszió ismét megkezdődhetett. Csaknem 
száz évig zajlott így a növénytakaró fejlődése, ám félő, hogy ennek a folya
matnak vége szakad. Különösen a nagyvárosok, így elsősorban Budapest 
környékén az egykori szőlőket, gyümölcsösöket felparcellázzák, hétvégi, 
majd lakóházak épülnek rajtuk, megjelennek a betonutak, a vízvezetékek és 
a városias civilizáció.

DR. SEREGÉLYES TIBOR
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5-3. feladvány: A BALATON- 
FELVIDÉKI NEMZETI PARK

E havi pályázatunk Jodíja: 1000 fo
rintos vásárlási utalvány.
További díj: két pályázónk a 
TermészetBÚVAR képes levelező
lapok egy-egy sorozatát nyeri. 
(Rejtvényfejtőink szíves figyelmébe 
ajánljuk az idei első számunk 40. ol
dalán megjelent tájékoztatót a sor
soláson való részvétel feltételeiről.)

5. feladvány: EGYEDÜLÁLLÓ 
ÉLŐHELY

A múlt esztendőben megalakult Ba

laton-felvidéki Nemzeti Park párat
lan természeti értékek tárháza. 
Skandináv keresztrejtvényünk he
lyes megfejtésével megtudhatjuk, 
hogy a védett területek milyen kü
lönleges növénytársulások találkozá
si helyei. Tehát a NEMZETI PARK 
TERÜLETÉN TALÁLKOZIK... 
BEKÜLDENDŐ: a megfejtéssel ki
egészített mondat.

6. feladvány. GAZDÁLKODÁSI 
MÓD

NATURA+BAJTÓL 
ÓVÓ

Szórejtvényünkben egy fogalmat 
rejtettünk el. Ez arra a korszerű gya
korlati tevékenységre utal, amely- 
lyel a természeti értékek hosszú tá
von megőrizhetők. A további felad
ványok megfejtői újabb pályázaton 
vesznek részt.

7. feladvány: MEGÚJULÓ ERŐ
FORRÁS

A Káli-medence talán legismertebb 
településén fakad az a szénsavas for
rás, amelynek üdítő vizét nagy 
mennyiségben palackozzák. Mi a fa
lu neve?

8. feladvány: FÖLDTANI ÉR
TÉK
A nemzeti park a vulkanizmus szá
mos nyomát őrzi. Tűzben született 
a Badacsony is. Milyen jellegzetes 
felszíni földtani képződményei tet
ték ismertté a nevét?

Beküldési határidő: 1998. április 
20.
Idei első számunk feladványainak 
megfejtése:
1. feladvány: A TERMÉSZETI 
ERŐFORRÁSOK MEGŐRZÉ
SÉVEL MEGGYORSÍTHATÓ 
AZ ORSZÁG GAZDASÁGI FEL- 
EMELKEDÉSE.

2. feladvány: TERMŐFÖLD.
3. feladvány: TÖBB MINT 11 
EZER KÖBMÉTER.
4. feladvány: AZ ORSZÁG ER
DŐSÜLTSÉGE VÁRHATÓAN 
21-22 SZÁZALÉK KÖRÜL ALA
KUL.
Múlt évi hatodik számunk feladvá
nyainak megfejtői közül 1000 forin
tos vásárlási utalványt nyert: Kovács 
Zsófia (Budapest).
A TermészetBÚVÁR képes levele
zőlapok egy-egy sorozatát nyerték: 
Barcánfalvi Péter (Budapest), Berdefi 
Győzőné (Gyula), Komócsin Istvánná 
(Mezőberény), Szabó József (Gyön
gyös).

Naponta 1200 oldal 
folyamatosan változó információ! 

Hirdetése azonnaj megjelenhet! 
Új Képújság Kft. 

1051 Budapest, Nádor u. 25-27. 
TEL: 269-2000, fax: 112-6029
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1996
augusztusában szo
katlan bejelentés ér
kezett a MÓL Rt.- 
hez: ismeretlen tet
tesek megfúrták a

cég 300 milliméter átmérőjű termékvezetékét. Még az
nap megszüntették a szivárgást, s a vezetéket helyreállí
tották. Senki sem tudja, hogy hány köbméter olaj szi
várgott a felszínre és a talajba, ugyanis a törvénysértő 
olajvételezés folyamatos volt.

A vezetéken Szajol és Százhalombatta között benzint 
és gázolajat továbbítanak. A tolvajok Tószegen, terep
gyakorlatunk közelében, a Geije-Peije közös főcsator
na mellett, a Tisza mély fekvésű, sással és náddal benőtt 
árterületén fúrták meg a vezetéket. Ahol szénhidrogén
termék jutott a környezetbe, ott a növényzet elsárgult, 
kipusztult, s a békák tucatjai is elhullottak a bőrükre ta
padt olajtól.

A kár felmérése végett talajmintákat vettek a szakem
berek. Ezeknek a kémiai elemzésével be lehetett hatá
rolni a talaj és a talajvíz szennyeződését, amelynek a ki
terjedése 80”130 méter, a mélysége pedig 7 méternek 
adódott.

Az elfolyt szénhidrogén-származékok négyféleképp 
szennyezhetik a felszín’alatti környezetet: a talajvíz ka
pilláris övezetében feldúsulnak; a talajszemcséken meg
kötődnek; a talajvízben oldódnak; á gőzeik szennyezik 
a talajszemcsék közötti levegőt. Az elsőrendű veszély
forrás a talaj felszínén úszó és a talajvízben oldott szén
hidrogén. Minthogy a rongálás idején a vezetéken job
bára benzint továbbítottak, ez nagyobb területet szeny- 
nyezett, mint a gázolaj.

A mérések alapján azt állapítottuk meg, hogy a 
Gerje-Perje főcsatornát és a Tiszát közvetlenül nem fe
nyegeti a szénhidrogén-szennyeződés. Ennek ellenére 
nem zárható ki az esetleges szénhidrogén-beszivárgás, 
ugyanis a területet bármikor elöntheti a Tisza árvize. A 
mentés kezdetén a megrongált csőszakasz környezeté
ben 2,5-3,0 méter mély és 330 méter hosszúságú ide
iglenes árokrendszert alakítottak ki. Az ide beszivárgó 
szénhidrogén nagy hányadát (körülbelül 200 köbmé
tert) kiszivattyúzták, s a szajoli telepre szállították. Ez
után 470 méter hosszú és egy méter mély vízszintes 
drénrendszert alakítottak ki. A hozzá csatlakozó víztisz
tító berendezést 1997 márciusában adták át. A megtisz
tított - a 0,6 milligramm/litemél kevesebb szénhidro
gént tartalmazó - vizet a gáton keresztül a főcsatornába 
vezetik.

1997 márciusának végén vettem mintát a még min
dig szénhidrogénszagú talajból, s abba babot és búzát 
ültettem. Kontrollként mindkét esetben virágföldet 
használtam. Már kezdetben szembeszökő volt a kü
lönbség: a búza- és a babcsírák kétnapos csúszással búj
tak ki az olajos földből.

Arra a kérdésre, hogy milyen hatással van a gázolaj a 
növények növekedésére, a következő kísérletek adtak 
választ. Amikor a tiszta talajban fejlődött növény gyö
kerét olajba merítettem, a növény lekonyult, mert nem 
tudott vizet felvenni. De akkor is károsodott a kísérleti 
növény, amikor a víz tetejét olajréteggel lezártam, 
ugyanis ez a réteg elzárta az oxigént a gyökértől. 
Mindennek a mérlegelése azért fontos, mert a szennye
ződött terület közvetlen szomszédságában művelés alatt 
álló szántóföld, illetve fiatal nyárfaerdő van. Ráadásul a 
szénhidrogének nemcsak a magasabb rendű növényeket 
károsítják, hanem elpusztítják a talaj mikroorganizmu
sait is.

A zöld levelibékák új élőhelyre 
kényszerültek

A károkozás következményei 
A SZERZŐ felvétele

A szennyezett és a tiszta talajban nevelt 
növények, így a babpalánta növekedése 
eltérő

A tetemes környezeti kár ismeretlen elkövetőjével 
szemben a hatóságok bűnvádi eljárást kezdeményeztek. 
A tettesek több évi szabadságvesztésre ítélhetők, ha 
egyáltalán rendőrkézre kerülnek. Habár ezúttal is az élő 
környezet volt a legfőbb vesztes, ám a kárelhárítás költ
sége sem lesz 50-60 millió forintnál kevesebb. így 
mindannyian elmondhatjuk: „Segítség, megfúrták a 
pénztárcánkat!”

LÁZÁR ZSÓFIA
Varga Katalin Gimnázium

Szolnok 
Az 1997. évi Kitaibel-verseny díjazott kiselőadása.
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Árnyékban és éjszaka 
a madársóska levelei 

becsukódnak

száraz mag csak tápanyagokat és a növény 
felépítéséhez szükséges információkat tar
talmaz. Nagy nedvszívó képességű anyagai 
idézik elő azt a vízfelvételt, amelynek kö
vetkeztében a mag megduzzad, a maghéj 
felreped, s a gyökérkezdemény (gyö- 
köcske) növekedni kezd. A sejtek víz
felvétele azonban korántsem elegendő 
ahhoz, hogy a növekedő gyökér a ta

lajba hatoljon. Ehhez a szilárd, mégis rugalmas sejt
falra is szükség van. A sejtekbe jutó víz ugyanis álta
la végez munkát.

MŰKÖDIK AZ IONPUMPA

A gyökér a zöld hajtás megjelenésekor erőteljes 
növekedésnek indul. A levelekben megkezdődő fo
toszintézis során a szervetlen anyagokból szerves 
anyag épül fel. A hajtásban képződő cukor egy része 
a gyökérbe kerül, s ott az újonnan képződő sejtek 
szerkezetébe, egyebek között a cellulóz alapú sejt
falba épül be. A sejtfal nem tömör, hanem hálóza
tos és átjárható szerkezet, amely a szilárdításon kívül 
sok egyéb működést végez. Rajta és a sejthártyán 
keresztül veszi fel a növény a vizet és az életműkö
déseihez szükséges ionokat. Az utóbbiak, különösen 
a kálium, a gyökérsejtekben halmozódnak fel. Habár 
a vizes oldatokban a koncentráció a diffúziós moz

gás következtében mindig kiegyenlítődik, ezúttal a 
féligáteresztő tulajdonságú sejthártya miatt erre nincs 
mód. Ezért a talajból víz áramlik a sejtekbe, s ez 
csökkenti a belső ionkoncentrációt. Ez a folyamat az 
ozmózis. Ennek a sejtfal szab gátat, amire ily módon 
hidrosztatikai nyomás nehezedik. A növények ese
tében ezt turgomyomásmk nevezzük. Ez teszi lehető
vé, hogy növekedése közben a gyökér behatoljon a 
talajba, vagy a fűszálak átfutják a faleveleket. Ho
gyan kerül a fűszálakba víz?

A gyökérsejtek által felvett víz egy része az ionok
kal együtt a gyökér hossztengelyében húzódó szállí
tópályákba jut. A hajtás ezekből kapja a növekedé
séhez szükséges utánpótlást. Az anyagszállítás azon
ban nem kizárólag a gyökérsejtek műve. Ebben an
nak is szerepe van, hogy a levelek pórusain 
(gázcserenyílásain) át a víz egy része elpárolog. Ez a 
folyamat - a fizikai törvényeknek megfelelően - szí
vóerőt fejt ki a gyökér irányába, s ez elősegíti a víz 
mozgását. A gázcserenyílások azonban nemcsak pá
rologtatnak, hanem rajtuk keresztül veszi fel a nö
vény a fotoszintézishez szükséges szén-dioxidot, és 
adja le a képződő oxigént. (Ezzel a folyamattal la
punk 1996. évi 1. számának 16. oldalán bővebben 
foglalkoztunk.) A párologtatás és a gázcsere egyaránt 
szabályozás alatt áll, amelyben a turgomak ugyan
csak szerepe van.

A gázcserenyílások (vagy sztómák) két különleges 
sejttel, az úgynevezett zárósejtekkel vannak körülvé
ve. E sejteknek a fala a gázcserenyílás mellett és az-

A növények a leg
több ember számára 
a nyugalmat jelké
pezik. Zöld színük 
és mozdulatlansá
guk egyfajta pihen
tető egyhangúságot 
sugall, s időbeli vál
tozatlanságot érzé
keltet. Pedig a tes
tükben óriási ener
giák működnek: az 
erdő fái és a rét vi
rágai is táplálkoz
nak, lélegeznek, 
növekednek, virá
got nyitnak és mo
zognak. Minderre 
egy különleges 
növényi sajátosság, 
a turgor teszi őket 
képessé.

zal szemközt erősen megvastagodott, ugyanakkor a 
nyílás két vége felé egyre rugalmasabb. Ez a szerke
zet teszi lehetővé, hogy a beléjük áramló víz hatásá
ra e sejtek aszimmetrikusan duzzadjanak meg, s az 
egymás felé néző oldaluk homorúvá váljon. Ez az 
alakváltozás idézi elő a gázcserenyílás kinyílását.

Miért csak ebbe a két sejtbe áramlik a víz? Ennek 
magyarázata a sajátos felépítésen kívül a bonyolult 
szabályozási mechanizmusban is rejlik. A nyitódás 
ugyanis csak bizonyos külső ingerekre következik 
be. Ilyen inger lehet az első hajnali napsugár vagy a 
levél megcsappant szén-dioxid-tartalma. A záródás 
rendszerint az esti sötétség beálltával következik be, 
de szárazság idején is sor kerülhet rá, amikor csök
ken a levelek víztartalma. Nyitódáskor hidrogénionok 
áramlanak ki a zárósejtekből, és „cserébe” káliumio
nok áramlanak beléjük. A káliumionok sejten belüli 
töménysége akár a tizenötszörösére is nőhet, s ez a 
zárósejteket vízfelvételre készteti. Ennek hatására nő 
a sejtekben a turgomyomás, s kinyílik a rés. Ez 
azonban csak az alapfolyamat, hiszen ilyenkor össze
tett rendszer lép működésbe, s a kálium mozgását a 
kloridionok mozgása, valamint almosai' képződése is 
kíséri.

VARÁZSLATOS MOZGÁSOK

Milyen folyamatok hozhatók kapcsolatba a 
turgomyomással? Az, hogy a magasabb rendű növé-
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nyék szárat növesztenek, s leveleiknek a síkja köve
ti a Nap állását, elsősorban a szilárd sejtfalnak és a 
turgomyomásnak köszönhető. Vegyünk példaként 
egy búzanövényt. Ha arányaiban hozzá hasonlóan 
magas és keskeny épületet (felhőkarcolót) szeret
nénk építeni, akkor annak a magassága az Empire 
State Buildingének a többszöröse lenne. Ez nyilván
valóan meddő vállalkozás volna, hiszen az első szél
roham hatására ledőlne a toronyház. A búza viszont 
vízzel telt sejtjeinek és szilárd vázának köszönhetően 
rugalmasan kileng, s ha el is dől, újra felegyenesedik.

A növekedést és a helyzetváltoztató mozgást szin
tén a turgor teszi lehetővé. Bizonyára mindenki lá
tott már olyan virágot - ilyen a petúnia és a májvirág 
-, amely éjszakára becsukódik és nappalra kinyílik 
(de az ellenkezőjére is van példa: a fehér mécsvirág és 
a ligetszépe). Jobban szemügyre véve bizonyos növé
nyeket (elsősorban a pillangós virágú babot és herét), 
észrevehetjük, hogy nemcsak virágaiknak, hanem 
leveleiknek a helyzete is változik. Levélnyelük pár
nácskáiban ugyanis olyan mozgatósejtek vannak, 
amelyek váltakozóan elveszítik és visszanyerik a 
turgorukat. Ezt szintén az ionok szabályozott ki- és 
beáramlása okozza, ám ehhez vörös fényre, megfe
lelő hőmérsékletre és növényi hormonokra is szük
ség van.

A növényi kacsok jellegzetes mozgása ugyancsak 
a turgorváltozással van kapcsolatban. Mihelyt a kacs 
megérint valamit, nem egyenesen nő tovább, ha
nem görbülni kezd a turgorváltozás következtében.

Minthogy a két oldala eltérő sebességgel növekszik, 
így olyan alakja lesz, mint a dugóhúzónak.

„IDEGBAJOS" NÖVÉNYEK

A legösszetettebb és legérdekesebb turgormozgást a 
mimóza szárnyasán összetett levelei végzik. Elegen
dő rájuk fújni, hogy nyomban összecsukódjanak és 
rásimuljanak a levélnyélre. Meleg és párás levegőben 
ez a reakció kevesebb mint egy tized másodperc 
alatt következik be. A folyamat nem helyi jellegű, 
hanem dominószerűen továbbterjed, s lassanként a 
távolabbi levelek is összecsukódnak. Ezt a növény
világban páratlan jelenséget a mi idegrendszerünk
ben fölleihető ingerületátvivő anyagokhoz hasonló 
vegyületek teszik lehetővé, amelyek a szárban áram
ló vizes oldatban jutnak el nagyobb távolságra. Raj
tuk kívül azonban elektromos ingerek is terjednek a 
mimózában másodpercenként 2-5 centiméteres se
bességgel.

A mimóza levélkéi ízületek révén mozognak. In
ger hatására az alsó részükön levő sejtekből kálium
ionok áramlanak ki, amit vízkilépés és turgorcsök- 
kenés kísér. A víz egy részét a felső részen levő sej
tek veszik fel, amelyekben ezáltal nő a turgor. 
Mindennek az lesz az eredménye, hogy a levélkék 
lehajlanak és összecsukódnak. (A növények érzé
kenységéről lapunk 1997. évi 3. számában olvashat
nak részletesen.)

Ez a mozgás a növény védekező mechanizmusá
nak része. Ha a mimózára sáska száll, a növény pil
lanatokon belül olyanná válik, mintha csak levelek 
nélküli csupasz szárai volnának, ezért megesik, hogy 
a csalódott rovar átugrik egy fűszálra, s a békén ha
gyott mimóza húsz perc alatt visszanyeri eredeti for
máját.

Az olyan rovarfogó növénynél, amilyen az Észak- 
Amerikában honos Vénusz légycsapója, a módosult 
levelek gyors összezáródását is elektromos inger ha
tására bekövetkező turgorváltozás okozza.

Végezetül olyan növények is vannak, amelyek 
egy óvatlan mozdulatra rálőnek a betolakodóra. Ha 
a nenyúljhozzám toktermését megérintjük, az hirte
len felpattanva megpöccenti a kezünket. Eközben a 
magvai szétszóródnak. E különös „viselkedésnek” az 
a magyarázata, hogy a termésfal külső sejtjeinek 
turgomyomása elérheti a 20 bárt. Habár a termést 
alkotó termőlevelek az érés során együtt maradnak, 
ám a köztük levő sejtek lebomlanak, ekképp érin
tésre a feszülő külső sejtek visszacsavarják a termőle
veleket, s így kiszabadítják a magvakat.

Láthatjuk tehát, hogy a növények látszólagos ál
landóságát, nyugalmát és megannyi apró csodáját 
óriási, felszín alatt munkálkodó energia hozza létre, 
s köztük a növényi sejtek bonyolult működésének 
terméke, a turgor az élet egyik alapját képezi.

FODOR FERENC
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AKVARISZTIKA
RÓZSÁS DÍSZMÁRNA

Az egyik legrégebbi akváriumi díszhalunk. Pompásan csillogó, szín
játszó pikkelyköntösének, élénkségének és könnyű tenyészthetősé- 
gének köszönhetően máig sem tűnt el akvaristáink medencéiből. 
De az igénytelensége is mellette szól, amiért a kezdő akvaristák ked
velt díszhala.

A rózsás díszmáma (Puntius conchonius) a délkelet-ázsiai máma
félék közé tartozik. Az különbözteti meg a többi mámafélétől, hogy 
hiányzanak a bajuszszálai. A szóban forgó díszmárnafaj először 
1904-ben került Európába Elő-Indiából, ahol Bengália és Asszam 
belvizeiben fordul elő.

Testalakja nem a honi márnákéira, hanem inkább a pontyéra em
lékeztet. A 7-8 centiméterre megnövő, élénk, fürge mozgású ha
lacska háta olajzöld, a hasa ezüstös csillogású, rózsaszínben játszó. 
Faroktövét aranysárga szegélyű, fekete folt díszíti. A nőstény teltebb 
testű, s az úszói színtelenek. A hím karcsúbb, az úszói rózsaszínűek, 
a hátúszóját fekete sáv szegélyezi, ám íváskor az egész teste élénk ró
zsapiros lesz.

Könnyen tartható, mert a víz
nek sem a minőségére (összeté
telére), sem a hőmérsékletére 
nem érzékeny. Bár jól tűri a 
15-19 Celsius-fokos vizet, de a 
20 Celsius-foknál magasabb hő
mérsékleten sokkalta szebb, szí
nesebb. A táplálékot illetően 
nem válogatós. Mindenféle élő 
díszhaleleséget és szárított mű- 
eleséget elfogad.

Díszmámánk könnyen szapo
rítható. Szűrt napfényű, 23-25 
Celsius-fokos, tiszta vizű 
tenyészakváriumának az aljára 
helyezzünk nagyobb kavicsokat, 
s közéjük forrásmoha- vagy já- 
vaimoha-csomókat, esetleg - a 
nagyobb kavicsdarabokkal víz
szintesen elfektetve (lenyomva) 
- Mynop/iyl/wm-szálakat rögzítsünk. Ezután két tenyészérett nős
tényhez egy hímet rakjunk. Az ivadék huszonnégy-harminc óra 
múlva kel ki, s további négy-öt nap múltán úszik el. A belső vízszű
rővel tisztán tartott vízben Artemia- vagy Cydops-naupliuszokkal 
kezdjük az etetést, s kiegészítésül jó minőségű és porfinomságú iva
déktápot is adhatunk. A kishalak könnyen felnevelhetők.
A rózsás díszmárna fátyolos úszójú tenyészváltozata a hetvenes évek 
végén ukrán díszhaltenyésztőktől került akvaristáinkhoz. Azóta úgy 
elteijedt, hogy a rövidebb úszójú törzsalakot szinte kiszorította ha
zánkból. A fátyolos úszójú tenyészváltozat feltűnően meghosszab
bodott úszói fátyolszerűen hajlékonyak, lágy sugarúak, s a háttól le
felé húzódó rózsaszínű pászta az ívási időn kívül is élénkebb, mint a 
törzsalaké. Képünk ezt a rózsásdíszmáma-változatot mutatja be.

TŰZHALAK
A sárkányfejű skorpióhalak (Scorpaenidae) családjának Pterois nem
zetségébe tartozó fajok, amelyeket tűzhalnak, oroszlánhalnak vagy 
pulykahalnak is neveznek, a melegtengeri akváriumok legbizarrabb 
küllemű díszhalai. Eredendően a Vörös-tenger, valamint az Indiai— 
és a Csendes-óceán partközeli korallszirtjeinek lakói. Nagyra nyit
ható, széles szájuk elárulja, hogy élő zsákmányra vadászó, falánk ra
gadozók, amelyek széles mellúszóik hosszú tüskéivel a sziklaüregük
ben megkapaszkodva lesnek áldozatukra. Óvatlan zsákmányukat - 
többnyire kisebb halakat - lerohanják, s a hatalmas szájukban eltűn
tetik.

Ha a tengeri medencével rendelkező akvarista egy merőben kü
lönleges, lenyűgözően szép és érdekes viselkedésű korallszirti halra 
vágyik, érdemes valamelyik tűzhalat beszereznie, mert aránylag nem

Antennás tűzhal szétme
resztett úszótüskékkel

kényes, s az akváriumban jól 
tartható. Egyre azonban nagyon 
ügyelni kell: a tűzhalnak mérge
ző nyálkája van, s azt hosszú, he
gyes úszósugártüskéivel juttatja a 
sebbe. Ha a kezet véletlenül 
mégiscsak megszúrja, a kínzó 
fájdalom ellenére merítsük olyan 
meleg vízbe, amilyent csak elbír, 
mert a hő hatására a beoltott 
méreganyag elbomlik. Ezután 
mihamarabb keressünk fel olyan 
kórházat, ahol szakszerűen ellát
ják a sérülést. Mindez úgy kerül
hető el, ha a hal behelyezésekor 
vagy kihalászásakor védőkesz
tyűt húzunk.
Annak ellenére, hogy 20-40 
centiméter hosszú, ám szétfeszí

tett úszósugarai révén még ennél is jóval nagyobbnak látszó hallal 
van dolgunk, a tartásához nincs szükség túl nagy medencére, mert 

A fátyolos úszójú rózsás 
diszmárnák annyira ked
veltek, hogy a tőrzsfajt 
kiszorítottak

ez a fáj nem nagyon mozgékony. Arra viszont gondunk legyen, 
hogy rejtőzködő életmódjára tekintettel a medence korallépítmé- 
nyében elég tág, barlangszerű, üreget alakítsunk ki, lehetőleg az elül
ső üvegfaltól nem messzire. így ugyanis szemmel tarthatjuk a szik
laüreg két szélébe szétfeszített mellúszótüskéivel megkapaszkodó 
halunkat.

A tűzhalak természetes táplálékai az élő halak, amelyeket mély
hűtött kishalakkal vagy kagylóhússal helyettesíthetünk, ha erre rá
szoktattuk őket. Díszhalunk elég hamar megszokja az élettelen ele- 
séget, amelyet hosszú szárú csipesszel, vagy széles kifolyónyílású, 
gumilabdás pipettával adjunk neki. A kisebb akváriumi társhalakat a 
tűzhal habozás nélkül elkapja, de a szájnyílásánál nagyobb testű, 
élénken mozgó halakkal békésen megfér. Veszély esetén valamennyi 
tüskéjüket fel- és szétmeresztik (innen a pulykahal elnevezés), s ezt 
teszik akkor is, ha hosszabb, botszerű tárgyat közelítünk feléjük (a 
háborgatásukkal azonban ne éljünk vissza!).

A képen látható antennás tűzhal (Pterois antennata) a Vörös-ten
gertől az Indiai- és a Csendes-óceánig előforduló, 20 centiméter 
hosszúra megnövő fáj. A hosszú, fehér úszótüskéit összekötő úszó
hártyáján fehérrel szegélyezett nagy, sötét foltok vannak. Akváriu
mának tengervize 8,0-8,3 pH-jú és 25-27 Celsius-fokos legyen.

Jó tanács
A szállított díszhalakat óvatosan kell az akváriumba engedni. A 
kisebb zacskót süllyesszük az akváriumba, 10-15 percig hagy
juk benne, hogy a medencében és a zacskóban levő víz hő
mérséklete kiegyenlítődjön. Ha a két víz hőmérséklete egy, 
legföljebb két fokban tér el egymástól, a hosszas 

hőkiegyenlítő művelet el
hagyható. Fontos szabály, 
hogy a medencében levő 
díszhalakat a társítás előtt la- 
kassuk jól, nehogy a jöve
vényeket csipkedni kezd
jék. Ezután - a hőki
egyenlítődés bekövetkezé
sekor - nyissuk ki a zacskó 
végét, s a halakat az ábrán 
látható módon hagyjuk be
lőle kiúszni. Természetsze
rűleg ügyelni kell arra, hogy 
csak azonos vízminőséget 
(vízkeménységet, kémha
tást, huminsavat, sótartal
mat) kedvelő, egymással 
békésen megférő halfajo
kat telepítsünk együvé. Az 
óvatos akvaristák az újon
nan beszerzett díszhalakat a 
társasmedencébe való tele
pítés előtt külön erre a célra 

szolgáló karanténakváriumban helyezik el.
Mielőtt az új díszhalak a társasakváriumba kerülnek,

hőkiegyenlítő úszó lebegtetésben van részük (felül). Ezután 
kerülnek az akvárium vízterébe (alatta). Az ábrák Dick Mills: 
Akvarista kézikönyvéből származnak
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TERRARISZTIKA
SMARAGDZÖLD BOA

A csillogóan élénkzöld alapon 
fehér sávokkal tarkázott sma
ragdzöld boa óriáskígyófaj, má
sik neve zöld vagy kutyafejű boa 
(Corallus caninus), az egyik leg
szebb boafáj. Az Amazonas me
dencéjében, Ecuador, Peru, Ke- 
let-Brazília, Bolívia és Guayana 
esőerdei mocsárvidékeinek fás, 
bokros részein él. Éjjeli állat lé
vén a nappalt szabályos gyűrűk
be tekeredve faágon tölti, mi
közben a farkával szorosan ka
paszkodik. Hosszú, lapos fejét 
gyűrűinek a tetején pihenteti. 
Színe és mozdulatlansága folytán 
tökéletesen beleolvad környeze
tébe.
Színes fotóján is jól láthatók az 
ajakpajzsai közti hőérzékelő 
gödrök, amelyek minden 
Corallus-hjon megtalálhatók. 
Ezekkel a hőmérséklet legcseké
lyebb változását (például a meleg vérű zsákmányállat közeledését) is 
érzékeli. Ezek segítségére vannak a zsákmány fbllelésében és a táma
dás irányításában. Amikor a kutyafejű boa elkapta a madarat vagy a 
kisemlőst, méregfogszerűen hajlott hosszú, hatalmas fogai keresztül
hatolnak az áldozat tollazatán vagy szőrzetén. Ezzel azonban csupán 
rögzíti a zsákmányt, mert azt végül is gyűrűinek a szorításával öli 
meg.

A kutyafejű boa elevenszülő hüllő. Utódainak a száma és nagy
sága az anyaállat méretétől függ. Túlnyomórészt augusztustól októ
ber elejéig jönnek világra az utódok. Az újszülöttek vörösesbarna 
hátúak, de fehér mintázatúak. A növekedés során jelennek meg a fi
atalok testén a zöld foltok, amelyek egyre nagyobbodva és szétter
jedve adják a felnőtt boák smaragdzöld alapszínét.

A kutyafejű boát nem éppen könnyű terráriumbán tartani. Nö
vényekkel dúsan beültetett és nagy vízmedencével ellátott tágas eső
erdei terráriumot igényel. Magas, erős ágú élő vagy mesterséges 
lombozatú, jól rögzített törzsű fát is telepítsünk otthonába. Az erős 
ágak között legyenek olyanok, amelyek derékszögben hajlottak, 
mert ezeken kapaszkodhat meg biztosan ez a fan lakó óriáskígyó. 
Nappal 27 Celsius-fok körüli hőmérsékletre van szüksége, amit éj
szakára 22-24 Celsius-fokra csökkentsünk.

A legtöbb gondot e hüllők táplálása okozza. Minthogy a zsák
mányállat iránti ízlés szinte egyedenként változik, tudakoljuk meg 
az eladótól, hogy addig mivel és hogyan etette. Ha erre nincs mód, 
megölt csibét, egeret, patkányt vagy hörcsögöt kínáljunk eleségül 
neki. A terráriumbán született boát egerekkel a legegyszerűbb etet
ni. Ez azonban bélezáródással is együtt járhat, ezért inkább zebra
pinttyel vagy feldarabolt naposcsibével etessük. A kutyafejű boa a 
fogságban gyakran egykedvűvé válik, s emésztési zavarai lehet
nek. Ha a smaragdzöld színű boa nem ürít rendszeresen, Mehrtens 
szerint langyos, sekély vízben való úsztatásával lehet általában segí
teni a bajon.

Jó tanács
A fiatal viziteknősök páncéllágyulása leginkább a helytele
nül megválasztott táplálékra (a szárított teknőstápokra, az 
egyoldalú tubifexetetésre, a csont és zsiger nélküli nyers 
húsra), valamint a kalcium (mész) meg az A- és D-vita
min hiányára vezethető vissza. Megelőzhető a baj, ha e 
ragadozó kis vízihüllőket természetes táplálékukkal, 
egészben adott apró halakkal etetjük. Erre a célra nem
csak a csalihálóval fogott kis testű küszök, ezüstkárász- 
ivadék és vízicsigák, hanem a díszhalüzletekben télen- 
nyáron kapható apró fagyasztott halak és a kis kockákban 
forgalmazott mélyhűtött vízicsiga-eleség is alkalmas. Ha ki
csontozott, sovány nyers hússal vagy nagyobb halból 
származó húsvagdalékkal etetünk, hempergessük meg az

eleséget a gyógyszertárból beszerezhető kalcium-foszfát-
porban, vagy - még inkább - a készen beszerezhető páncél-
erősítő teknőstápban, a tizennégyféle vitamint tartalmazó Vi
ta Combi és a Micro-Macro ásványianyag-keverékben. A fi
atal víziteknősök számára különösképpen fontos, hogy na
ponta néhány óráig napfürdőzhessenek (vagyis 
akvaterráriumuk egy részét napsugárzás érje). Az ibolyán
túli sugárzás angolkórt megelőző, valamint a szervezetben 
D3-vitamint képző jótékony hatásáról télen se feledkez
zünk meg, ezért kvarclámpával, 50-60 centiméteres távol
ságból, fokozatosan hosszabbodó ideig (2-től 5 percig) 
„napoztassuk” állatkáinkat.

SZOBAKERTÉSZET
HOSSZÚNYELŰ
FILODENDRON

A smaragdzöld vagy ku
tyafejű boa (Corallus 
caninus) ajakpajzsai kö
zött vannak a hóérzékelő 
szerv gödröcskéi. Fejének 
elülső, megnyúlt részéről 
nevezték el kutyafejűnek

A szobanövényként elterjedt Philodendron nemzetségbeli rokonai
tól eltérően a kontyvirágfélék (Araceae) családjába tartozó hosszúnyelű 
filodendron (Philodendron selloum) nem kúszónövény. A vaskos tör
zséből hosszú, fölfelé növő nyeleken fejlődnek a szív alakú, nagy le
velek, amelyek a szélükön beöblösödnek. E növény eredeti hazája 
Brazília. Fiatal tövei nagyon látványos, mutatós szobanövények, ám 
az évente 2-3 centiméterrel növekedő, idősebb korukra terebélye
sebbé váló tövei térölelésük és magasságuk miatt már csak nagyobb 
helyiségek díszítésére alkalmasak. Mindamellett jól bírja a gyakori 
visszametszéseket, a tő ifjítását.

Megfelelő fejlődéséhez sok fényre és elegendő tápanyagra van 
szüksége, ezért rendszeresen kell 
tápoldatoznunk. Kártevői a le- 
véltetvek és a nagy termetű 
pajzstetvek lehetnek, amelyek
nek felbukkanásakor haladékta
lanul el kell kezdeni a védeke
zést a magkereskedésekben kap
ható levél- és pajzstetűellenes 
szerekkel. E közepes vízigényű 
filodendronfaj magról szaporít
ható.

Jó tanács

A hosszúnyelű filodend- 
ron (Philodendron 
selloum) töve, amelynek 
fölfelé hajló levélkaréjai 
a felülről érkező fény felé 
fordulnak

A levélsárgulás megelőzése. 
Télen a központi fűtés által 
okozott túlzott légszáraz
ság, nyáron a rekkenő me
leg olyan nagyfokú víz

vesztést idéz elő, ami miatt a levelek sárgulni kezdenek. 
Hasonló tünettel jár a rendszertelen öntözés és a tartós víz
hiány is. A beszáradás azzal akadályozható meg, ha a növé
nyek közé vízzel telt párologtató edényt helyezünk, vagy a 
levélzetüket gyakran permetezzük, vagy nem feledkezünk 
meg a rendszeres öntözésükről. A már elszáradt levélrésze
ket vágjuk le, hogy ne csúfítsák a növényt. Vékony, száraz 
csík azonban maradjon vissza az eltávolított részből, mert ha 
az egészséges rész is megsérül, a növény tovább száradhat. 
Ha a levelek a túlöntözés, az alacsony hőmérséklet, a kiszá
radás vagy a megengedettnél töményebb tápoldat miatt 
kezdenek sárgulni, legjobb a gyökérlabdát kiemelni, s az el
pusztult gyökérrészek eltávolításával a gyökérzet további 
pusztulását megakadályozni.
Ha szobanövényeink valamennyi levele világoszöldre vál
tozik, s nem fejlődik a kívánt mértékben, az az elégtelen 
nitrogénellátásról tanúskodik. Ez nitrogénműtrágya adago
lásával orvosolható. A sárguló, de az érhálózatuk mentén 
zölden maradó levelek vashiányt jeleznek. Ilyenkor a leve
lek visszazöldülnek, ha az öntözővízben - több alkalommal 
is - Éterenként késhegynyi vasgálicot oldunk fel, de jó ha
tású a wuxalos vagy a mikramidos lombtrágyázás (lombper
metezés) is.
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ATEBÁ LEPKEGYÚJTÉS - BÉLYEGGEL
bad összevagdosni, mert 
csak sértedenül van érté
kük. Nem véledenül hívták 
postai „teljeseknek” ezeket.

Ma már képtelenség 
mindent gyűjteni. Míg 
1850-ben, a bélyeg szüle
tése után tíz évvel mind
össze százötvehnégy féle 
bélyeg jelent meg a vilá
gon, addig száz évvel ké
sőbb már 100 712. S ez a 
szám évről évre nő! Tehát 
válogatni kell, el kell dön
teni, hogy mit gyűjtsünk. 
Egy ország, egy régió, egy 
földrész bélyegeit? Vagy a 
bélyegkép által meghatá
rozott témát? A lényeg az, 
hogy szeressük a témát, s 
mindent tudjunk róla, 
mert csak előtanulmányok

után tudunk „témahű” gyűjteményre szert tenni.
A természetkedvelő bélyeggyűjtő bizonyára a természet 
témakörét fogja választani. De még az ilyen viszonylag 
szűk területet átfogó választásnak is korlátokat szabnak a 
technikai nehézségek és a pénztárca. A természet és a 
természetvédelem divatos téma, ezért minden évben 
sok ezer ilyen témakörű bélyeg jelenik meg. Mit te
gyünk hát? Szűkítsük tovább a témát, s gyűjtsük példá
ul a lepkét ábrázoló bélyegeket!

Régebben, úgy száz évvel ezelőtt, a bélyeggyűjtő mindent 
gyűjtött, amit a világ postái kiadtak. Még az úgynevezett 
díjjegyes nyomtatványok díjjegyét is kivágta, így ezek 
megcsonkítva kerültek a gyűjteményekbe. (A díjjegyes 
postai nyomtatvány olyan boríték, levelezőlap vagy utal
vány, amire nem kell bélyeget ragasztani, mivel arra rá
nyomtatták a bélyegképet.) Ilyen borítékokat és levelezőla
pokat manapság is árulnak a postán. A gyűjtő azonban tud
ja, hogy a bélyegképes díjjegyes nyomtatványokat nem sza

Legutóbb 1997. október 22-én jelentetett meg a Cook- 
szigetek postája egy szép lepkesort. A képen nem vélet
lenül került az 5 centes bélyeg mellé a 15 centes. Az ol
csóbbik bélyegen a Lampides boeticus (egy boglárkalep
ke) nősténye, a drágábbikon a hímje látható. További 
címletek: 10 cent Vanessa atalanta (Atalanta-lepke), 20 
cent Papilio godeffroyi, 25 cent Danaus hamata, 30 cent 
Xois sesara, 50 cent Vagrans egista, 70 cent Parthenos 
sylvia.
A Mikronéziái Szövetségi Államok (az Egyesült Álla
mok társult állama) itt bemutatott bélyegeire a 
Hypolimnas bolina három alakja - az egyik 29 centesre a 
nőstény, a másikra ennek változata, s az 50 centesre e faj 
hímje - került. A másik 50 centes bélyegen a Danaus 
plexippus (pompás danaiszlepke) hímje látható.
A lepkés bélyegek szépségét az itt bemutatott lengyel 
lepkesor is tanúsítja, amely a Lengyel Tudományos 
Akadémia állattani intézetének lepkegyűjteményéből

Nem kell lesben állnia
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mutat be néhány fajt: az 1000 zlotys címlet a Papilio 
machaent (a fecskefarkú lepkét) és a Mormonia sponsát 
(tölgyfa övesbagolyt), az 1500 zlotys bélyeg a Vanessa 
carduit (bogáncslepkét) és az Iphiclides podaliriust (kardos 
lepkét), míg a 2500 zlotys a Panaxia dominulát (egy 
medvelepkefajt) és a Nymphalis iot (nappali pávaszemet) 
ábrázolja.
A Magyar Posta eddig hat lepkesort jelentetett meg 
(1959, 1960, 1961, 1974, 1984 és 1993). Az utolsón az 
alábbi fajok láthatók: 10 Ft Limenitis populi (nagy nyár
falepke), 17 Ft Aricia artaxerxes, 30 Ft Plebeius pylaon (fó
ti boglárka).

DR. SOMOGYI TAMÁS

A könnyező porhanyós- 
gomba az utak mentén, 
gyakran még az odaterí
tett kőzúzóiéit között is 
megél

A fogyasztásra alkalmat
lan feketésvörös qalamb- 
gomba tölgyesekben és 

ükkösökben egyaránt
előfordul

A tintagombák az el
ázott, sáros lábtörlőn is 
megtelepedhetnek

TÓTH MIKLÓS felvételei

Kellemes cikóriaillatú hú
sa van a többféleképpen 
elkészíthető komposztcsi- 
perkének

GOMBÁSZÖSVÉNYEKEN

A lakott helyek 
kalaposai

Az ember lakóhelye és annak köz
vetlen környéke már az ősidőkben 
eltérő lehetett a még érintetlen, 
„természetes” élőhelyekhez ké
pest. Miközben már őseink is sza
badulni igyekeztek a számukra ha
szontalan vagy veszélyes növé
nyektől és állatoktól, akarva-aka- 
ratlanul kedvező feltételeket te
remtettek más (később termesz- 
tett/vagy háziasított) növény- és 
állatfajok számára. Az ember kö
zelségét jelző tűznyomokon meg
jelenő pionír gombafajok mintegy 
előkészítették az élőhelyet a zöld
növényzet számára. Az ilyen bio- 

tópot kedvelő kucsmagombák ugyanakkor ízletes táplálékot is szolgál
tatnak. A lakott területeken felhalmozódott szerves hulladék és ürülék 
nitrogéndús közeget teremtett, amelyen jellegzetes növényfajok (példá
ul a n<gy csalán) szaporodtak el. A nagygombák között is sok a nitrogén
kedvelő faj, amelyeknek a nagy része jóízű, ehető. Az-ember is elősegí
tette a húsos, aromás ízű csiperkék betelepülését ezekre a helyekre: ez 
vezetett végül is a mesterséges gombatermesztésre. Napjainkban - egye
bek mellett - gyakran a termőtalaj elsavanyodását okozó műtrágyázás 
hat szelektálóan a gombákra is. A meszezéssel javított legelőkön viszont 
nagy tömegben jelenhet meg a bimbós pöfeteg.
Amióta faanyagot használ az ember építkezésre, épületeink állagát a 
farontó (xilofag) gombák is veszélyeztetik. Hatékony impregnálószerek 

- például a könnyező házigomba el
len - csak az utóbbi évtizedekben 
állnak rendelkezésre. A farontó 
gombák támadása jól megfigyelhe
tő a kerítésoszlopon is: ott kezdő
dik meg a korhadás, ahol az a föld
be mélyed, mert e helyütt a gom
bák számára nélkülözheteden ned
vesség és levegő egyaránt rendelke
zésre áll.
A mind eltetjedtebb gombafo
gyasztással vált fontossá egyes 
gombafajoknak az az örökletesen 
kódolt tulajdonsága, hogy képesek 
testükben felhalmozni a felvett ne
hézfémeket vagy azok izotópjait. 
Világszerte - így hazánkban is - 

tág körű kutatások folynak erre vonatkozóan. Kimutatták például, hogy 
a fogyasztásra egyébként alkalmatlan légyölő galóca vanádiumtartalma 
kétszázszor nagyobb lehet az átlagosnál. A fenyőfaanyagon termő 
ugyancsak mérgező tulipán csészegomba arzén-, míg a néhol a kissé csí
pős húsa ellenére fogyasztott feketésvörös galambgomba cinkionból halmoz 
fel a talajban nagy mennyiséget. De egyes csiperke- és laskafajok is fel
halmozhatnak mérgező anyagokat - emiatt a gyanús helyen termett 
gombából ételt készíteni nem ajánlatos! Ugyanakkor az ízletes vargányá
ban és a májusi pereszkében az emberi szervezet számára fontos nemfémes 
elem, a szelén halmozódik fel, s ez azért előnyös, mert ez az elem a ter
mesztett növényekből mindinkább hiányzik. A fasorok és a parkok fait 
súlyosan veszélyeztetik az élősködő gombák, amelyek a legkisebb sérü
lésen keresztül megfertőzhetik a környezeti károknak amúgy is fokozot
tan kitett, legyengült egyedeket. Megfigyelték, hogy leginkább a nyár
fán növő déli tőkegomba városi környezetben más fafajokat, egyebek kö
zött az igen ellenálló platánt és a vadgesztenyét is károsítja. Ugyanakkor 
a gyökérkapcsolt (mikorrhizás) gombák egyértelműen előnyére válnak

gombák.

a gazdafáiknak. De nemcsak ezért, 
hanem dekorativitásukért is érde
mes megkímélni őket. Különösen 
a fenyők árnyékában élénkítik a 
zöld gyepet a színpompás galarnb-

TÓTH MIKLÓS- 
URBÁN BÉLA




